
 

 

 
At: Aelodau’r  Cyngor Sir Dyddiad: 

 
Dydd Mercher, 8 Ebrill 
2015 
 

 Rhif Union: 
 

01824712589 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y CYNGOR SIR, DYDD MAWRTH, 14 EBRILL 2015 
am 10.00 am yn SIAMBR Y CYNGOR, NEUADD Y SIR, RHUTHUN  LL15 1YN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 – GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I FOD YN BRESENNOL AR 
GYFER Y RHAN HON O’R CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGANIAD CYSYLLTIAD  (Tudalennau 5 - 6) 

 Dylai’r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy'n 
rhagfarnu mewn unrhyw fater a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 
  

 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B (4) Deddf Llywodraeth Leol, 1972. 
  

 

4 DYDDIADUR Y CADEIRYDD  (Tudalennau 7 - 8) 

 Nodi ymrwymiadau dinesig a ymgymerwyd gan Gadeirydd y Cyngor (copi 
ynghlwm). 
  
  

 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

5 COFNODION  (Tudalennau 9 - 20) 

 Derbyn Cofnodion cyfarfod y Cyngor Sir a gynhaliwyd ar:- 
  
(i)    29 Ionawr 2015 (copi ynghlwm).  
(ii)   24 Chwefror 2015 (copi ynghlwm).  
  

6 TREFNIADAU AR GYFER ETHOL CADEIRYDD AC IS-GADEIRYDD Y 
CYNGOR  (Tudalennau 21 - 22) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau 
Dynol a Democrataidd (copi ynghlwm) yn argymell bod y Cyngor yn cytuno y 
bydd y Cadeirydd a’r Is-Gadeirydd arfaethedig ar gyfer blwyddyn gyngor 
2015/16 yn cael eu hethol yn ffurfiol yng nghyfarfod blynyddol y Cyngor ar 12 
Mai 2015. 
  

7 CYMERADWYO’R ACHOS BUSNES TERFYNOL AR GYFER 
AILDDATBLYGU YSGOL GLAN CLWYD  (Tudalennau 23 - 58) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Cefnogi Addysg a Chwsmeriaid (copi 
ynghlwm), yn argymell cymeradwyo'r Achos Busnes Terfynol ar gyfer Ysgol 
Glan Clwyd. 
  

8 PAPUR GWYN LLYWODRAETH CYMRU - DIWYGIO LLYWODRAETH 
LEOL: GRYM I BOBL LEOL  (Tudalennau 59 - 62) 

 Ystyried adroddiad gan Bennaeth y Gyfraith, Adnoddau Dynol a’r 
Gwasanaethau Democrataidd (copi ynghlwm) i geisio cymeradwyaeth y 
Cyngor i gyflwyno ymateb i’r ymgynghoriad ar y Papur Gwyn ar ran y Cyngor 
cyn y dyddiad cau, sef 28 Ebrill 2015 (atodiadau i ddilyn). 
  

9 ADRODDIAD BLYNYDDOL PANEL ANNIBYNNOL CYMRU AR 
GYDNABYDDIAETH ARIANNOL 2015/2016  (Tudalennau 63 - 140) 

 Ystyried adroddiad gan y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (copi 
ynghlwm) i sicrhau bod y Cyngor yn ymwybodol o benderfyniadau'r Panel ar 
gyfer 2015/2016 o ran taliadau i Aelodau ac Aelodau Cyfetholedig. 
  

10 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR SIR  (Tudalennau 141 - 
144) 

 Ystyried Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol y Cyngor (copi ynghlwm). 
  

 

 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Y Cynghorydd Brian Blakeley 
(Cadeirydd) 

Y Cynghorydd Gwyneth Kensler (Is-
Gadeirydd) 



 

 

  
 

Ian Armstrong 
Raymond Bartley 
Joan Butterfield 
Jeanette Chamberlain-Jones 
William Cowie 
Ann Davies 
James Davies 
Meirick Davies 
Richard Davies 
Stuart Davies 
Peter Duffy 
Peter Arnold Evans 
Hugh Evans 
Bobby Feeley 
Carys Guy 
Huw Hilditch-Roberts 
Martyn Holland 
Colin Hughes 
Rhys Hughes 
Hugh Irving 
Alice Jones 
Huw Jones 
Pat Jones 
 

Geraint Lloyd-Williams 
Jason McLellan 
Barry Mellor 
Win Mullen-James 
Bob Murray 
Peter Owen 
Dewi Owens 
Merfyn Parry 
Paul Penlington 
Pete Prendergast 
Arwel Roberts 
Gareth Sandilands 
David Simmons 
Barbara Smith 
David Smith 
Bill Tasker 
Julian Thompson-Hill 
Joe Welch 
Cefyn Williams 
Cheryl Williams 
Eryl Williams 
Huw Williams 
 

 
COPIAU I’R: 
 
 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 
 
 
DEDDF LLYWODRAETH LEOL 2000 

 

 

 
Cod Ymddygiad Aelodau 
 

DATGELU A CHOFRESTRU BUDDIANNAU 
 
  

Rwyf i, 
(enw) 

  

  

*Aelod /Aelod cyfetholedig o 
(*dileuer un) 

Cyngor Sir Ddinbych   

 
 

 

YN CADARNHAU fy mod wedi datgan buddiant *personol / personol a 
sy’n rhagfarnu nas datgelwyd eisoes yn ôl darpariaeth Rhan III cod 
ymddygiad y Cyngor Sir i Aelodau am y canlynol:- 
(*dileuer un) 

Dyddiad Datgelu:   

   

Pwyllgor (nodwch):   

   

Agenda eitem   

   

Pwnc:   

   

Natur y Buddiant: 

(Gweler y nodyn isod)* 

 

 

 

 
 

 

   

Llofnod    

   

Dyddiad   

 

Noder: Rhowch ddigon o fanylion os gwelwch yn dda, e.e. 'Fi yw perchennog y tir sy’n gyfagos i'r cais ar gyfer 
caniatâd cynllunio a wnaed gan Mr Jones', neu 'Mae fy ngŵr / ngwraig yn un o weithwyr y cwmni sydd wedi gwneud 
cais am gymorth ariannol'. Tudalen 5

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Dyddiad/Date  Digwyddiad/Event     Lleoliad/Location 

27.01.15  Seremoni coffâd yr Holocost    Llanelwy/St Asaph 
Holocaust Commemoration Ceremony 

 
11.02.15  Seremoni Wobrwyo Chwaraeon    Y Rhyl/Ryl 
   Sports Awards Ceremony 
 
20.02.15  Coffâd Ffoaduriaid Gwlad Belg    Y Rhyl/Rhyl 
   Belgian Refugees Commemoration 
 
26.02.15  Ymweliad Cyngor Ysgolion Cynradd   Rhuthun/Ruthin 
   Primary School Council Visit 
 
27.02.15  Seremoni Wobrwyo/Codi fflag Dydd Gwyl Dewi  Rhuthun/Ruthin 
   St David’s Day Flag Flying/Presentation Ceremony 
 
27.02.15  Agoriad Swyddogol Ysgol Y Llys    Prestatyn 
   Official Opening of Ysgol Y Llys 
 
01.03.15  Agoriad Swyddogol Rheilffordd Dwyrain Corwen  Corwen 
   Official Opening of Corwen East Railway Line 
 
01.03.15  Cyngerdd Elusennol Maer Rhuddlan    Rhuddlan 

Mayor of Rhuddlan’s  Charity Concert 
 

05.03.15  Croesawu/Welcoming Lesley Griffiths AC/AM  Y Rhyl/Rhyl 
 
06.03.15  Cinio Elusennol Maer Llanelwy    Llanelwy/St Asaph 
   Mayor of St Asaph’s Charity Dinner 
 
07.03.15  Cyngerdd Elusennol Maer Wrecsam   Wrecsam/Wrexham 
   Mayor of Wrexham’s Charity Concert 
 
09.03.15  Seremoni Codi’r Fflag i’r Gymanwlad a Seremoni Coffâd Rhyfel Byd Cyntaf 

Commonwealth Flag Raising Ceremony and World War One 
Commemorative Ceremony    Rhuthun/Ruthin 

 
11.03.15  Cyngerdd/Concert – Rhyl Music Club   Y Rhyl/Rhyl 
 
12.03.15  Seremoni Cyflwyno Medal Ymerodraeth Prydeinig Bodelwyddan 
   British Empire Medal Presentation Ceremony   
 
13.02.15  Cinio Elusennol Cadeirydd Cyngor Sir Y Fflint  Yr Wyddgrug/Mold 
 
14.03.15  Cyngerdd/Concert – Talented Rhyl Youth  Y Rhyl/Rhyl 
 
17.03.15 Cyflwyno plac i’r Ysgolion a gymerodd rhan yng Nhystadleuaeth Dydd Gwyl 

Dewi/Presentation of plaque  to schools which took part in St David’s Day 
competition     Ardal Rhuthun/Llangollen 

       Ruthin/Lalngollen area 
 

Tudalen 7

Eitem Agenda 4



18.03.15 Cyflwyno plac i’r Ysgolion a gymerodd rhan yng Nhystadleuaeth Dydd Gwyl 
Dewi/Presentation of plaque  to schools which took part in St David’s Day 
competition     Ardal Dinbych/Denbigh area 

 
19.03.15 Cyflwyno Blodau i Mr & Mrs Vaughn Thomas ar Benblwydd 60 Mlynedd eu 

priodas/Presentation of flowers to Mr & Mrs Vaughn Thomas on their 60th 
Wedding Anniversary     Rhuthun/Ruthin 

 
19.03.15 Ymweliad Cyngor Ysgolion/School Council Visit  Rhuthun/Ruthin 
 
20.03.15 Croesawu Ken Skates AC/Welcoming Ken Skates AM Rhuthun/Ruthin 
 
20.03.15 Cinio Elusennol y Cadeirydd/Chairman’s Charity Dinner  Llanelwy/St Asaph 
 
23.03.15 Cyflwyno plac i’r Ysgolion a gymerodd rhan yng Nhystadleuaeth Dydd Gwyl 

Dewi/Presentation of plaque  to schools which took part in St David’s Day 
competition      Ysgol Llanbedr 

 
25.03.15 Cyflwyno plac i’r Ysgolion a gymerodd rhan yng Nhystadleuaeth Dydd Gwyl 

Dewi/Presentation of plaque to schools which took part in St David’s Day 
competition             Ardal Y Rhyl/Rhyl area 

 
26.03.15 Seremoni Wobrwyo Cymunedol Uchel Siryf Clwyd           Cei Connah 
 High Sheriff of Clwyd’s Community Presentation Ceremony  Connah’s Quay 
 
27.03.15 Cyflwyniad Coffaol     Rhuthun/Ruthin 
 Commemorative Presentation 
 
27.03.15 Cinio Elusennol Maer Prestatyn    Prestatyn 
 Mayor of Prestatyn’s Charity Dinner 
 
 
 

Tudalen 8



 

CYNGOR SIR 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Cyngor Sir a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd y Dref,  
Rhuthun LL15 1YN, Dydd Iau, 29 Ionawr 2015 am 2.00 pm. 
 

YN BRESENNOL 
 

Y Cynghorwyr Raymond Bartley, Brian Blakeley (Cadeirydd), Jeanette Chamberlain-
Jones, William Cowie, Ann Davies, Richard Davies, Stuart Davies, Bobby Feeley, 
Huw Hilditch-Roberts, Rhys Hughes, Hugh Irving, Huw Jones, Pat Jones, 
Gwyneth Kensler (Is-Gadeirydd), Jason McLellan, Win Mullen-James, Bob Murray, 
Arwel Roberts, Gareth Sandilands, David Simmons, Barbara Smith, Julian Thompson-
Hill, Joe Welch, Cefyn Williams, Cheryl Williams a/ac Huw Williams 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Y Prif Weithredwr (MM), Cyfarwyddwr Corfforaethol: Uchelgais Economaidd a 
Chymunedol (RM), Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a 
Democrataidd a Swyddog Monitro (RGW), Pennaeth Cyllid ac Asedau (PM), Pennaeth 
Refeniw a Budd-daliadau a Gweinyddwr Pwyllgorau (CIW). 
 
 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb oddi wrth y Cynghorwr(wyr) 
Joan Butterfield, James Davies, Meirick Davies, Hugh Evans, Carys Guy, 
Martyn Holland, Alice Jones, Geraint Lloyd-Williams, Barry Mellor, Peter Owen, 
Paul Penlington, David Smith a/ac Bill Tasker 
 
Mynegodd y Cadeirydd ac Aelodau'r Cyngor eu cydymdeimlad i'r Arweinydd a'i 
deulu yn dilyn marwolaeth ei fam.  Cafwyd munud o dawelwch fel arwydd o barch 
tuag at y Cynghorydd Margaret McCarroll a mam yr Arweinydd. 
  
  

2 TEYRNGED I'R CYNGHORYDD MARGARET MCCARROLL  
 
Rhoddodd y Cadeirydd deyrnged i'r gwaith a wnaed gan y Cynghorydd McCarroll 
yn ei rôl fel Cynghorydd, ac am y gwaith elusennol a wnaeth yn y Gymuned.  
Cadarnhaodd y Cyngor y farn a fynegwyd gan y Cadeirydd a'r Cynghorydd Pat 
Jones y byddai colled fawr ar ôl y Cynghorydd McCarroll.  
  
  

3 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Ni wnaeth unrhyw Aelod ddatgan cysylltiad personol na chysylltiad sy'n rhagfarnu 
ag unrhyw fusnes a oedd i’w ystyried yn y cyfarfod. 
 
 
  
  

Tudalen 9

Eitem Agenda 5



4 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chodwyd unrhyw eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y 
cyfarfod fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol, 1972. 
  
  

5 CYNLLUN LLEIHAU TRETH Y CYNGOR 2015/15  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill adroddiad (a ddosbarthwyd yn 
flaenorol) ar fabwysiadu Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor 
Cymru Gyfan a Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013 a Rheoliadau Cynlluniau 
Gostyngiadau’r Dreth Gyngor Cymru Gyfan a Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 
(Diwygio) 2015. 
  
Eglurodd fod Deddf Diwygio Lles 2012 yn cynnwys darpariaethau i ddiddymu budd-
dal treth y cyngor yn ei ffurf bresennol ar draws y DU.  O 31 Mawrth 2013 daeth 
budd-dal treth y cyngor i ben ac mae'r cyfrifoldeb am ddarparu cefnogaeth ar gyfer 
treth y cyngor a'r arian sy'n gysylltiedig ag ef, wedi ei basio i Lywodraeth Cymru 
(LlC).  Mae LlC, mewn partneriaeth ag Awdurdodau Lleol yng Nghymru, wedi 
cyflwyno cynllun newydd i ddarparu cymorth treth y cyngor a fabwysiadwyd gan y 
Cyngor ym mis Ionawr 2013.  
  
Roedd LlC wedi cymeradwyo’r ddwy set o reoliadau ar 14 Ionawr 2014 ac roedd 
gofyn mabwysiadu Rheoliadau newydd Cynlluniau Gostyngiadau Treth y Cyngor a 
Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 2013, a Rheoliadau diwygio 2015, erbyn 31 Ionawr 
2015. 
  
Y Cynllun Arfaethedig 2015/16. 
  
Wrth ystyried datblygu cynllun newydd ar gyfer 2015/16 roedd LlC wedi cytuno y 
dylai'r cynllun diwygiedig ddilyn y paramedrau canlynol:- 
  

                 Parhau gydag un cynllun a ddiffinnir yn genedlaethol i ddarparu lefel gyson o 
gymorth i hawlwyr yng Nghymru.  Roedd uchafswm lefel y cymorth wedi’i osod ar 
100%. 

                 Parhau i ddarparu nifer fach o elfennau dewisol, yn debyg i'r rhai sydd ar 
gael o dan y cynllun presennol, gan alluogi awdurdodau lleol i ymateb i'w 
hamgylchiadau lleol gwahanol, ar yr amod bod y costau o unrhyw amrywiad lleol yn 
cael eu hariannu yn lleol. 

                 Parhau i fod yn seiliedig ar ddiwygiad o’r system Budd-dal Treth y Cyngor 
flaenorol, tan 2016-17 fel bod risgiau gweithredol yn cael eu rheoli ac y gallai 
cymorth barhau i gael ei ddarparu. 

                    Mân ddiwygiadau i adlewyrchu cyflwyno Absenoldeb Rhiant a Rennir a thâl 
rhieni statudol a rennir a wnaeth ddisodli cyfnod tadolaeth ychwanegol a thâl 
tadolaeth statudol ychwanegol o 5 Ebrill 2015. Roedd darpariaethau trosiannol 
hefyd wedi’u darparu ar gyfer y rhai sy'n cael tâl tadolaeth ar 1 Ebrill 2015. 

                 Cafodd diwygiad ei gynnwys a oedd yn adlewyrchu newidiadau a wnaed i 
Reoliadau Budd-dal Tai i ddileu hawl awtomatig i Leihau Treth y Cyngor ar gyfer 
ceiswyr gwaith mewn Ardal Economaidd Ewropeaidd (AEE), sy'n gymwys ar hyn o 
bryd yn rhinwedd derbyn Lwfans Ceisio Gwaith yn Seiliedig ar Incwm.  Roedd 

Tudalen 10



diwygiadau i’r Rheoliadau Codiadau yn cael gwared ar fynediad i CTRS ar gyfer 
ceiswyr gwaith AEE. Fodd bynnag, roedd hyn ond yn berthnasol i'r rhai a oedd yn 
gwneud cais newydd am CTRS ar neu ar ôl 1 Ebrill 2015 neu sy'n stopio â bod yn 
gymwys i gael Lwfans Ceisio Gwaith yn seiliedig ar incwm am gyfnod ar ôl y 
dyddiad hwn, er enghraifft, os byddant yn mynd i mewn i gyflogaeth dros dro. 

                 Cafodd mân ddiwygiadau canlyniadol hefyd eu gwneud mewn perthynas â 
diffiniadau ynghylch Lwfans Cyflogaeth a Chymorth a chyfeiriadau at Gredyd 
Cynhwysol.  Nid oedd Lwfans Cyflogaeth a Chymorth sy'n gysylltiedig ag incwm 
bellach yn cynnwys lwfansau cyfrannol sy’n seiliedig ar incwm ar wahân, yn hytrach 
dim ond lwfans cyfrannol a elwir yn 'lwfans cyflogaeth a chymorth'.  Gwnaed 
diwygiadau hefyd i fewnosod cyfeiriadau at Gredyd Cynhwysol yn Rheoliadau 2013 
lle roedd cyfeiriadau eisoes at fudd-daliadau eraill sy'n gysylltiedig ag incwm. 

                 Byddai’r ffigurau a ddefnyddir i gyfrifo hawl ymgeiswyr i leihau Treth y 
Cyngor yn cael eu huwchraddio yn unol â'r Budd-dal Tai, fel y nodwyd gan yr Adran 
Gwaith a Phensiynau (DWP). 
  
Roedd Elfennau dewisol ar gyfer penderfyniad y Cyngor yn cynnwys:- 
  
a)              Y gallu i ymestyn y cyfnod talu estynedig safonol o 4 wythnos a roddir i bobl 
wedi iddynt ddychwelyd i’r gwaith, pan maent wedi bod yn derbyn budd-dal cymwys 
perthnasol am o leiaf 26 wythnos. 
  
b)              Disgresiwn i ddiystyru rhan o neu swm llawn pensiynau Anabledd Rhyfel a 
Phensiynau Gweddwon Rhyfel wrth gyfrifo incwm. 
  
c)               Y gallu i ôl-ddyddio, hyd at 6 mis, unrhyw ddyfarniadau Cymorth Treth y 
Cyngor ar gyfer cwsmeriaid o oedran gweithio fwy na'r cyfnod safonol o 3 mis cyn y 
cais. 
  
Cadarnhaodd y Cynghorydd Thompson-Hill fod LlC wedi cynnal ymarfer 
ymgynghori ffurfiol ar y cynllun presennol a’r newidiadau posibl, gan ei alluogi i fod 
yn gost niwtral i Awdurdodau Lleol.  Roedd sylwadau wedi eu gwneud gan nifer o 
sefydliadau, gan gynnwys Sir Ddinbych, gan awgrymu diwygiadau i'r cynllun. 
  
Ar ôl ystyriaeth briodol, penderfynwyd parhau â'r cynllun fel y mae tan ar ôl 
etholiadau nesaf y cynulliad, gydag unrhyw ddiffyg rhwng y lleihad a roddir a’r grant 
penodol a dderbynnir, yn cael ei feddu gan yr Awdurdod Lleol.  Roedd LlC hefyd 
wedi penderfynu y byddai’r lefelau cyllid ar gyfer y cynllun yn aros ar lefelau 
2013/14, a oedd yn creu pwysau cyllidebol yn 2014/15 ac yn parhau i wneud hynny 
yn 2015/16.  Bydd mabwysiadu’r cynllun yn helpu pobl ddiamddiffyn, gan sicrhau 
eu bod yn byw mor annibynnol ag sy’n bosib. 
  
Byddai incwm grant yn cael ei golli trwy'r newidiadau i'r system Budd-daliadau Treth 
y Cyngor.  Yn 2015/16, byddai’r Cyngor yn cael cyllid o £9.167m ar gyfer Cymorth 
Treth y Cyngor gan LlC.  Fodd bynnag, y gwariant presennol oedd £9.5m, ac os 
byddai Sir Ddinbych yn cynyddu Treth y Cyngor o 3% ac y byddai'r Heddlu yn 
cynyddu Treth y Cyngor o 5%, y rhagolwg ar gyfer 2015/16 fyddai tua £9.8m.  
Byddai hyn yn arwain at ddiffyg o tua £663k ar gyfer 2015/16.  Gall y diffyg un ai 
gynyddu neu leihau yn dibynnu ar y lefelau o Dreth y Cyngor a godir ar gyfer 
2015/16 ac/neu unrhyw amrywiadau pellach ar lwyth achosion. 

Tudalen 11



  
PENDERFYNWYD bod y Cyngor yn:-  
  
mabwysiadu Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau’r Dreth Gyngor a Gofynion 
Rhagnodedig (Cymru) 2013, a Rheoliadau Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 
(Diwygio) 2015, o ran blwyddyn ariannol 2015/16, a   
bod cymeradwyo 3 elfen ddewisol o’r cynllun, fel a ddangosir yn adran 4.1, yn cael 
ei barhau yn 2015/16. 
  

Daeth y cyfarfod i ben am 2.20pm. 

Tudalen 12



 

CYNGOR SIR 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Cyngor Sir a gynhaliwyd yn SIAMBR Y CYNGOR, NEUADD Y SIR, 
RHUTHUN  LL15 1YN, Dydd Mawrth, 24 Chwefror 2015 am 10.00 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Cynghorwyr Brian Blakeley (Cadeirydd), Joan Butterfield, Jeanette Chamberlain-Jones, 
Bill Cowie, Ann Davies, Meirick Davies, Richard Davies, Stuart Davies, Peter Duffy, Hugh 
Evans, Peter Evans, Bobby Feeley, Huw Hilditch-Roberts, Martyn Holland, Rhys Hughes, 
Alice Jones, Huw Jones, Pat Jones, Gwyneth Kensler (Is-Gadeirydd), Geraint Lloyd-
Williams, Jason McLellan, Win Mullen-James, Peter Owen, Paul Penlington, Arwel 
Roberts, Gareth Sandilands, Barbara Smith, David Smith, Bill Tasker, Julian Thompson-
Hill, Joe Welch, Cefyn Williams, Cheryl Williams ac Eryl Williams 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Prif Weithredwr (MM); Cyfarwyddwyr Corfforaethol: Uchelgais Economaidd a 
Chymunedol (RM); Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymdeithasol (NS); Pennaeth y 
Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a Democrataidd (GW); Prif Gyfrifydd (RW); 
Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd (SP), a Gweinyddwr Pwyllgorau (KEJ) 
 

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Cynghorwyr Ian Armstrong, Ray Bartley, Carys Guy, Colin Hughes, Hugh Irving, 
Barry Mellor, Dewi Owens, Merfyn Parry, David Simmons a Huw Williams 
 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  
 
Datganodd yr aelodau canlynol gysylltiad personol gydag Eitem 6 ar y Rhaglen - 
 
Y Cynghorydd Meirick Lloyd Davies - Llywodraethwr Ysgol Trefnant ac Ysgol Cefn 
Meiriadog 
Y Cynghorydd Bobby Feeley - Llywodraethwr Ysgol Stryd y Rhos 
Y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts - Rhiant a Llywodraethwr Ysgol Pen Barras 
Y Cynghorydd Jason McLellan - Rhiant a Llywodraethwr Ysgol Bodnant 
Y Cynghorydd Win Mullen-James - Llywodraethwr Ysgol Uwchradd y Rhyl ac Ysgol 
Christchurch 
Y Cynghorydd Paul Penlington - Rhiant a Llywodraethwr Ysgol y Llys 
Y Cynghorydd Julian Thompson-Hill - Llywodraethwr Ysgol Clawdd Offa 
 
Dywedodd y Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a Democrataidd 
mai dim ond â’r ysgolion hynny a grybwyllir yn yr adroddiad yr oedd angen i 
aelodau ddatgan cysylltiad. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Ni chafwyd unrhyw faterion brys. 
 

Tudalen 13



4 COFNODION  
 
Cyflwynwyd cofnodion cyfarfod y Cyngor a gynhaliwyd ar 3 Chwefror 2015. 
 
Cywirdeb - Tudalen 10 Eitem Rhif 6 Cyllideb 2015/16 - Teimlai’r Cynghorydd Joan 
Butterfield y dylai'r cofnod gael ei ddiwygio i adlewyrchu'r drafodaeth ar y gyllideb 
yn llawn ac i nodi pa gynghorwyr a gynigiodd gynigion penodol.  Dywedodd y 
Cynghorydd Paul Penlington mai ef oedd wedi cynnig bod modd ymdrin â’r pedwar 
argymhelliad ar wahân, nid y Cynghorydd Julian Thompson-Hill.  Gofynnodd y 
Cynghorydd Meirick Davies bod "fel a ddangosir yn Atodiad 1" yn cael ei 
ychwanegu at benderfyniad 6(i) fel y cymeradwywyd yn y cyfarfod diwethaf ac er 
mwyn cysondeb gydag argymhelliad yr adroddiad. 
   
Materion yn Codi - Tudalen 8 Eitem Rhif 6 Cyllideb 2015/16 - Dywedodd y 
Cynghorydd David Smith, ers y cyfarfod diwethaf, cafwyd ymatebion gan yr 
Aelodau Cynulliad Ken Skates (De Clwyd) ac Ann Jones (Dyffryn Clwyd) ynghylch 
symud cyllid Menter Benthyca Llywodraeth Leol (LGBI) a dyrannu cyllid ar gyfer 
ffordd liniaru'r M4.  Roedd y ddau Aelod Cynulliad wedi dweud nad oedd LGBI wedi 
ei symud i ariannu ffordd liniaru'r M4.  Gofynnodd y Cynghorydd Paul Penlington 
bod yr ymatebion yn cael eu darllen yn uchel yn llawn ac yn dilyn trafodaeth fer 
cytunwyd eu bod yn cael eu dosbarthu i'r aelodau yn y cyfarfod.  
 
PENDERFYNWYD cadarnhau cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 3 Chwefror 
2015 fel cofnod cywir a bod y Cadeirydd yn eu llofnodi, yn amodol ar yr uchod.  
 

5 TRETH Y CYNGOR 2015/16 A MATERION CYSYLLTIEDIG  
 
Cyflwynodd yr Aelod Arweiniol Cyllid ac Asedau, y Cynghorydd Julian Thompson-
Hill yr adroddiad (a ddosbarthwyd yn flaenorol) yn ceisio cymeradwyaeth ar gyfer y 
penderfyniadau angenrheidiol i osod lefelau Treth y Cyngor ar gyfer 2015/16.  
Cyfeiriodd yn benodol at - 
 

 brif nodweddion y gyllideb fel a gymeradwywyd ar 3 Chwefror 2015 

 sylwadau'r Swyddog Adran 151 ar gadernid amcangyfrifon y gyllideb a 
digonolrwydd y cronfeydd wrth gefn  

 dadansoddiad o'r praeseptau gan Gynghorau Tref/Cymuned a Chomisiynydd yr 
Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru, ac 

 argymhellion ar gyfer lefelau Treth y Cyngor ar gyfer 2015/16. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd Eryl Williams at y penderfyniadau ariannol anodd a wnaed 
gan yr awdurdod a chododd bryderon fod Llywodraeth Cymru yn dyfarnu grantiau 
amrywiol ac arian i Gynghorau ar adeg mor hwyr yn y flwyddyn ariannol wrth osod 
toriadau llym ar yr un pryd.  Roedd y canlyniad yn achosi anawsterau i Gynghorau 
sy’n cynllunio eu strategaethau ariannol ac ystyriwyd pe bai cyllid ar gael dylid ei 
ddyrannu o flaen llaw er mwyn helpu Cynghorau i gysgodi yn erbyn y toriadau 
gwaeth.  Nododd yr aelodau ei bod yn arferol i Lywodraeth Cymru ddyfarnu arian 
yn 4/6 wythnos olaf y flwyddyn ariannol a gwnaethant gydnabod yr anawsterau ar 
gyfer cynllunio ariannol o ganlyniad i'r dull hwnnw, yn enwedig o ystyried y sefyllfa 
ariannol bresennol.  Trafododd yr Aelodau y ffordd ymlaen ac roeddent yn teimlo ei 
fod yn fater ar gyfer archwilio adeiladol gyda'r bwriad o newid y ffordd yr oedd cyllid 

Tudalen 14



yn cael ei ddyrannu er mwyn gwella rheolaeth ariannol.   O ganlyniad, cytunwyd 
bod y mater yn cael ei drosglwyddo i'r Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion 
Archwilio i gael ei amserlennu'n briodol ar gyfer archwilio.  Roedd y Cynghorydd 
Stuart Davies yn awyddus i'r Gweinidog perthnasol gael ei alw i gyfrif, ond 
rhoddwyd gwybod nad oedd gan yr awdurdod unrhyw rym i alw Weinidog gerbron y 
pwyllgor archwilio.  O ran y dyraniad diweddar o £1.5m i'w wario ar offer chwarae 
erbyn diwedd y flwyddyn ariannol, rhoddodd y Cynghorydd Huw Jones sicrwydd 
bod trefniadau'n cael eu gwneud gyda'r bwriad o wario cyfran £48k Sir Ddinbych 
cyn gynted ag y bo modd. 
 
Ystyriodd yr Aelodau y praeseptau gan y Cynghorau Tref / Cymuned a 
Chomisiynydd Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru a gofynnodd y Cynghorydd 
Bobby Feeley am ddadansoddiad o'r hyn a gyflawnwyd ac a fyddai'n debygol o gael 
ei gyflawni yn seiliedig ar swm praesept yr Heddlu.  Cytunwyd i ysgrifennu at 
Swyddfa Comisiynydd yr Heddlu ar gyfer y dadansoddiad hwnnw ynghyd â chopi 
o'r Cynllun Gweithredu a gynhyrchwyd ar gyfer y rhanbarth ac awgrymwyd hefyd y 
gallai aelodau geisio craffu ar y wybodaeth honno i ganfod beth oedd wedi ei 
gyflwyno ar gyfer y praesept.  Cafodd yr Aelodau sicrwydd o ddatganiad y Swyddog 
Adran 151 lle ystyriodd fod cynigion y gyllideb yn synhwyrol ac yn gadarn ac yn 
ddigonol a phriodol o ran y balansau cyffredinol.  Yn olaf, ystyriwyd y lefelau a 
argymhellir o Dreth y Cyngor a chyfeiriwyd at waith y Gweithgor Strategaeth 
Safleoedd Carafanau o ran y potensial i godi refeniw treth y cyngor ar gyfer 
blynyddoedd i ddod  Nodwyd unwaith y bydd y gwaith hwnnw wedi'i gwblhau y 
byddai'r canfyddiadau yn cael eu hadrodd yn ôl i'r Cyngor llawn. 
 
Pleidleisiodd yr Aelodau ar argymhellion yr adroddiad fel a ganlyn - 
 
31 pleidlais o blaid, 0 yn erbyn a 0 yn ymatal. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cyngor yn cymeradwyo'r argymhellion canlynol yn 
unfrydol - 
 
(a)  bod y Cyngor Sir, fel yr Awdurdod Bilio, yn ystyried y praeseptau a 

dderbyniwyd gan Gomisiynydd yr Heddlu a Throsedd Gogledd Cymru a'r 
Cynghorau Tref / Cymuned a datgan lefelau Treth y Cyngor ar gyfer 
blwyddyn ariannol 2015/16; 

 
(b)  bod y symiau a gyfrifwyd gan y Cyngor ar gyfer blwyddyn ariannol 2015/16, 

yn unol ag Adrannau 32 i 34 (1) o Ddeddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 (y 
Ddeddf) a'r Rheoliadau Addasu Cyfrifiadau Angenrheidiol (Cymru) 2008 fel 
adran 3 Atodiad A; 

 
(c) bod y symiau a gyfrifwyd gan y Cyngor ar gyfer blwyddyn ariannol 2015/16, 

yn unol ag Adrannau 34 (2) i 36 (1) o Ddeddf Cyllid Llywodraeth Leol 1992 (y 
Ddeddf) fel adran 4 Atodiad A; 

 
(d) bod symiau Treth y Cyngor ar gyfer blwyddyn ariannol 2015/16 ar gyfer pob 

un o'r categorïau o anheddau fel a ddangosir yn Atodiad C yr adroddiad, a 
 

Tudalen 15



(e) bod lefel y disgownt ar gyfer Dosbarth A, B ac C fel a ragnodir o dan 
Reoliadau Treth y Cyngor (Dosbarthau Rhagnodedig ar Anheddau) (Cymru) 
2004 yn cael ei gosod ar sero ar gyfer blynyddoedd ariannol 2015/2016 a 
2016/2017 trwy fod yn dymor y Cyngor hwn gyda'r cafeat bod hyn yn 
ddibynnol ar ddim newidiadau i ddeddfwriaeth neu amodau lleol. 

 
6 CYNLLUN CYFALAF 2014/15 - 2017/18 AC ARGYMHELLION Y GRŴP 

BUDDSODDI STRATEGOL  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill, Aelod Arweiniol Cyllid ac Asedau 
yr adroddiad (a ddosbarthwyd yn flaenorol) yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i 
aelodau am elfen 2014/15 y Cynllun Cyfalaf ac yn gofyn am gymeradwyaeth i’r 
Cynllun Cyfalaf 2015/16 ynghyd â phrosiectau a nodwyd ar gyfer eu cynnwys yn 
unol ag argymhelliad y Grŵp Buddsoddi Strategol a dyraniadau cyfalaf sy’n codi o 
gynigion adolygiad ardal cynradd Rhuthun.  Aeth â’r aelodau drwy'r adroddiad gan 
dynnu sylw at yr adrannau canlynol - 
 

 crynodeb o'r Cynllun Cyfalaf Cyffredinol a'r elfen Cynllun Corfforaethol 

 crynodeb o brosiectau cyfalaf yn ôl maes gwasanaeth a chynlluniau unigol 

 y wybodaeth ddiweddaraf am brosiectau cyfalaf mawr 

 argymhellion y Grŵp Buddsoddi Strategol gan gynnwys y rhesymeg y tu ôl i 
gyn-ddyrannu derbyniadau cyfalaf ar gyfer prosiectau penodol, a 

 darpariaeth gynradd ardal Rhuthun – roedd cyllid yn ei le fel rhan o'r Cynllun 
Corfforaethol ond roedd angen cymeradwyaeth y Cyngor ar gyfer dyrannu 
gwirioneddol. 

 
Ymatebodd y Cynghorydd Thompson-Hill i gwestiynau a godwyd ynghylch 
gwahanol agweddau ar y Cynllun Cyfalaf a dyraniadau penodol, gan gynnwys 
cynnydd gyda gwahanol gynlluniau.  Roedd prif feysydd trafod yn canolbwyntio ar y 
canlynol - 
 

 cyfeiriwyd at gymhlethdodau cyllid allanol a chytunwyd i gynnwys briffio i 
aelodau ar gyllid Ewropeaidd a chyllid allanol arall mewn sesiwn briffio’r Cyngor 
yn y dyfodol – roedd y swm o arian allanol a sicrhawyd ar gyfer prosiectau 
penodol wedi ei gynnwys yn adroddiadau cyllid misol y Cabinet 

 gofynnwyd bod Aelodau Lleol yn cael eu gwneud yn gwbl ymwybodol o werthu 
asedau a derbyniadau cyfalaf a gynhyrchir yn eu hardaloedd 

 o ran y rhaglen goleuadau stryd, eglurwyd mai bwriad y cynllun yw disodli 
llusernau presennol gyda llusernau LED ar sail debyg am debyg.  Er bod y 
llusernau newydd yn darparu golau cyfeiriadol o ansawdd gwell gan leihau 
llygredd golau, derbyniwyd y byddai budd wrth adolygu darpariaeth bresennol i 
ganfod a oedd gostyngiad mewn ardaloedd penodol yn cael ei gyfiawnhau 

 trafodwyd rhinweddau'r dyraniad dros dro o £1.615m i gyflwyno rhaglen o 
adfywio trefol drwy gyflenwad llety busnes modern ac roedd tua 7/8 o gynlluniau 
yn cael eu hystyried ar hyn o bryd, gan gynnwys Cil Medw.  Cyfeiriwyd hefyd at 
y gwaith o drawsnewid yr hen westy Bee & Station yn ofod swyddfa a'r angen i’r 
fenter honno gael ei defnyddio'n llawn 

 trafodwyd y rhesymeg y tu ôl i fuddsoddiad blaenorol, presennol ac yn y dyfodol 
mewn ysgolion penodol ynghyd â nod y Cyngor o wella safonau mewn addysg 

Tudalen 16



ac adeiladau ar draws y sir gyfan a chydnabyddiaeth o'r cyflawniadau sylweddol 
a wnaed eisoes yn y cyswllt hwnnw dros y blynyddoedd diwethaf.  Rhoddwyd 
eglurhad o gyllid Ysgolion yr 21ain Ganrif Llywodraeth Cymru ac er bod y 
Cyngor mewn sefyllfa i symud ymlaen gyda'r cynigion ar gyfer adeiladau ysgol 
ar gyfer ardal Rhuthun heb ddibynnu ar gyllid ysgolion yr 21ain ganrif, o ystyried 
rhagwelediad a chynllunio'r Cyngor roedd posibilrwydd y gallai cyllid Band A 
gael ei sicrhau ar gyfer y prosiectau hynny 

 wrth ystyried y dyraniadau cyfalaf ar gyfer darpariaeth gynradd yn ardal 
Rhuthun, eglurwyd y cynnig ar gyfer y ddwy ysgol (adleoli Stryd y Rhos / Ysgol 
Penbarras) ar safle a rennir yng Nglasdir.  Cafwyd peth trafodaeth am 
benderfyniad y Gweinidog i wrthod y cynnig i gau Ysgol Llanbedr er gwaethaf 
dod i'r casgliad bod achos addysgol cydlynol ar gyfer y cynnig a fyddai'n arwain 
at ddosbarthiad tecach o gyllid ar draws ysgolion y sir.  Ymatebodd y Prif 
Weithredwr i gwestiynau a sylwadau a godwyd yn y cyswllt hwnnw gan gynghori 
nad oedd yn cytuno â phenderfyniad y Gweinidog ac roedd achos clir o blaid y 
cynnig.  Ni ellid rhoi sicrwydd ynghylch prosesau ymgynghori yn y dyfodol yng 
ngoleuni dynameg Llywodraeth Cymru ond rhoddwyd sicrwydd y byddai 
ymgynghoriadau yn y dyfodol mor gynhwysfawr ag y bo modd.  Cadarnhawyd 
bod costau ymgynghori yn cael eu talu o gyllideb y gwasanaeth moderneiddio 
addysg 

 dywedwyd wrth yr aelodau am y polisi i gynnig hen adeiladau ysgol i'r gymuned 
leol yn y lle cyntaf ac roedd amserlenni priodol yn cael eu paratoi ar gyfer yr 
achosion busnes hynny cyn i adeiladau gael eu cynnig ar y farchnad agored.  
Byddai derbyniadau cyfalaf a gynhyrchir o werthu hen adeiladau ysgol yn cael 
eu clustnodi ar gyfer prosiectau moderneiddio addysg, ond nid oedd prosiectau 
cyfredol yn dibynnu ar dderbyniadau cyfalaf ysgolion i fod yn ariannol hyfyw 

 Cynigiodd y Cynghorydd Eryl Williams ddiwygiad i'r argymhellion, a eiliwyd gan 
y Cynghorydd Julian Thompson-Hill i gynnwys penderfyniad ychwanegol i 
adlewyrchu cynllunio ariannol rhagweithiol y Cyngor mewn perthynas â chyllid o 
ddatblygiadau ffermydd gwynt ar gyfer buddsoddiad cyfalaf yn y dyfodol. 

 
Rhoddwyd teyrnged i waith y swyddogion a'r Grŵp Buddsoddi Strategol o fewn y 
broses a oedd wedi arwain at gyflwyno argymhellion teg ar gyfer buddsoddiad 
cyfalaf ar draws y sir gyfan. 
 
Pleidleisiodd yr Aelodau ar argymhellion yr adroddiad a’r diwygiad fel a ganlyn - 
 
32 pleidlais o blaid, 0 yn erbyn ac 1 yn ymatal. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cyngor yn - 
 
(a)  2014/15 y Cynllun Cyfalaf a’r wybodaeth ddiweddaraf am brosiectau mawr; 
 
(b)  cefnogi argymhelliad y Grŵp Buddsoddi Strategol fel y nodir yn Atodiad 5 ac 

fel a grynhoir yn Atodiad 6 yr adroddiad; 
 
(c) cymeradwyo Cynllun Cyfalaf 2015/16, a 
 
(d) chymeradwyo achosion busnes a dyraniad cyfalaf ar gyfer darpariaeth 

Cynradd Ardal Rhuthun: 

Tudalen 17



 

 disodli darpariaeth bresennol Ysgol Stryd y Rhos / Ysgol Penbarras ar Safle 
Glasdir 

 adeilad ysgol newydd ar gyfer Ysgol Carreg Emlyn 

 adeilad ysgol newydd ar gyfer ysgol ardal Llanfair a Phentrecelyn, yn amodol 
ar ganlyniad y cynigion trefniadaeth ysgolion, ac 

 
 (e) yn argymell bod swyddogion yn edrych yn rhagweithiol ar y defnydd o arian 

o ddatblygiadau ffermydd gwynt yn y sir mewn cynlluniau cyfalaf yn y 
dyfodol. 

 
Ar y pwynt hwn (11.55am) cymerodd y cyfarfod egwyl am luniaeth. 
 

7 DATGANIAD STRATEGAETH RHEOLI'R TRYSORLYS 2015/16 A 
DANGOSYDDION DARBODUS 2015/16 I 2017/18 AC ADRODDIAD 
DIWEDDARIAD RHEOLI’R TRYSORLYS  
 
Cyflwynodd y Cynghorydd Julian Thompson-Hill, Aelod Arweiniol Cyllid ac Asedau, 
yr adroddiad yn gofyn am gymeradwyaeth ar gyfer Datganiad Strategaeth Rheoli'r 
Trysorlys (DSRhT) 2015/16 a gosod Dangosyddion Darbodus 2015/16, 2016/17 a 
2017/18, ac i nodi adroddiad diweddaru Rheoli’r Trysorlys.  Roedd yn ofynnol i'r 
Cyngor gymeradwyo DSRhT a Dangosyddion Darbodus yn flynyddol. 
 
Cafodd yr Aelodau eu harwain trwy’r DSRhT a oedd yn dangos sut byddai’r Cyngor 
yn rheoli ei fuddsoddiadau a'i fenthyciadau ar gyfer y flwyddyn i ddod a hefyd yn 
gosod  y polisïau ar gyfer gweithredu swyddogaeth Rheoli’r Trysorlys.  Roedd hefyd 
yn cynnwys Dangosyddion Darbodus sy'n gosod cyfyngiadau ar weithgaredd 
Rheoli Trysorlys y Cyngor ac yn dangos bod benthyca'r Cyngor yn fforddiadwy.   
Tynnwyd sylw arbennig at bryniant Cymhorthdal y Cyfrif Refeniw Tai a oedd yn 
golygu bod y Cyngor yn benthyca £40m i ddod yn hunan-ariannol a byddai'n arwain 
at arbedion sylweddol i'r Cyfrif Refeniw Tai.   Nodwyd bod y DSRhT yn cael ei 
oruchwylio gan y Pwyllgor Llywodraethu Corfforaethol ac fel Cadeirydd, diolchodd y 
Cynghorydd Jason McLellan i swyddogion am eu gwaith caled a phwysleisiodd 
bwysigrwydd y ddogfen a oedd yn adlewyrchu doethineb a gofal y Cyngor yn ystod 
y cyfnod ariannol cyfredol. 
 
Ystyriodd y Cyngor yr adroddiad a thrafodwyd y materion canlynol - 
 

 cyfeiriwyd at ddiddymu'r Bwrdd Benthyca Gwaith Cyhoeddus a gofynnwyd am 
sicrwydd o ran ei olynydd a benthyca yn y dyfodol - ymatebodd y swyddogion y 
byddai angen cymryd diwygio ac ansawdd y gwasanaeth newydd ar werth 
enwol 

 trafodwyd effaith marchnadoedd ariannol byd-eang eraill, gan gynnwys Ardal yr 
Ewro, y Dwyrain Canol a'r sefyllfa bancio yn America a rhoddwyd sicrwydd bod 
y Cyngor yn gwasanaethu'n dda o ran Ymgynghorwyr Rheoli'r Trysorlys a oedd 
mewn cysylltiad cyson â marchnadoedd y byd - roedd y DSRhT yn nodi rhestr o 
sefydliadau y gallai'r Cyngor fuddsoddi â nhw, ond ar hyn o bryd ni ystyriwyd ei 
bod yn ddoeth i fuddsoddi gyda banciau tramor, yn lle hynny roedd y Cyngor yn 
buddsoddi mewn banciau penodol yn y DU - fodd bynnag roedd buddsoddiadau 
mwy diogel yn arwain at lai o elw 

Tudalen 18



 roedd cefnogaeth i rywfaint o waith gael ei wneud i ganfod gwerth am arian o 
fuddsoddiadau’r Cyngor mewn datblygu economaidd, yn enwedig o ran creu 
swyddi a chyflogaeth yn Sir Ddinbych - croesawodd y Cynghorydd Hugh Evans, 
Aelod Arweiniol dros Ddatblygu Economaidd yr awgrym hwn gan dynnu sylw at 
ddull mwy penodol o ymdrin â blaenoriaethau yn y Cynllun Corfforaethol.  
Roedd datblygu economaidd yn canolbwyntio ar greu cyfoeth, swyddi sy'n talu'n 
dda a chynyddu incwm aelwydydd a dywedodd y byddai buddsoddiad yr 
awdurdod yn y maes hwn, ac mewn adeiladau ysgol, yn cael effaith gadarnhaol 
ar yr economi. 

 
Pleidleisiodd yr Aelodau ar argymhellion yr adroddiad fel a ganlyn - 
 
30 pleidlais o blaid, 0 yn erbyn a 0 yn ymatal. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cyngor yn cymeradwyo - 
 
(a)  y newidiadau i'r Datganiad Strategaeth Rheoli’r Trysorlys ar gyfer 2015/16 

fel y rhestrir yn Atodiad 1 yr adroddiad. 
 
(b)  gosod Dangosyddion Darbodus ar gyfer 2015/2016, 2016/2017 a 2017/18 fel 

a nodir yn Anecs A Atodiad 1 yr adroddiad; 
 
(c) y Datganiad Isafswm Darpariaeth Refeniw fel a nodir yn Adran 6 Atodiad 1 

yr adroddiad, a 
 
(d) nodi adroddiad diweddaru Rheoli’r Trysorlys 2014/15. 
 

8 AMSERLEN Y PWYLLGOR 2015/16, ADOLYGIAD BLYNYDDOL O 
GYDBWYSEDD GWLEIDYDDOL, A PHENODI CADEIRYDDION ARCHWILIO  
 
Cyflwynodd y Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd adroddiad yn cwmpasu nifer o 
faterion yn ymwneud â’r pwyllgor fel a ganlyn - 
 

 cymeradwyo amserlen pwyllgorau ar gyfer 2015/16 

 adolygiad blynyddol o gydbwysedd gwleidyddol ac aelodaeth pwyllgorau 

 penodiadau i'r Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd ar gyfer 2015/16, a’r 

 weithdrefn ar gyfer penodi cadeiryddion y Pwyllgorau Craffu. 
 
Roedd y Cynghorydd Paul Penlington yn siomedig i nodi nad oedd cyfarfodydd 
gyda'r nos wedi'u trefnu a dywedwyd wrtho fod yr amserlen pwyllgorau wedi ei 
pharatoi yn unol â chanllawiau aelodau.  Nodwyd bod rhai sesiynau hyfforddi 
aelodau wedi eu cynnal gyda'r nos a chytunodd y Rheolwr Gwasanaethau 
Democrataidd i ddarparu ffigurau presenoldeb ar gyfer y sesiynau hynny ar gais.  
Er bod ffigurau presenoldeb aelodau ar gyfer y rhan fwyaf o gyfarfodydd pwyllgor 
ffurfiol ar gael ar wefan y Cyngor, derbyniwyd nad oedd presenoldeb mewn 
cyfarfodydd anffurfiol ar gael.  Awgrymodd y Cynghorydd Barbara Smith y gallai'r 
wybodaeth hon gael ei chynnwys gan yr aelodau yn eu hadroddiadau blynyddol.  
Trafododd yr Aelodau hefyd gydbwysedd gwleidyddol pwyllgorau a chytunwyd bod 
Arweinwyr Grŵp yn cynghori am unrhyw newidiadau yn unol â chydbwysedd 
gwleidyddol eu Grŵp.  Cytunwyd hefyd fod aelodaeth gyfredol y Pwyllgor Cynllunio 

Tudalen 19



yn cael ei gadw hyd nes y byddai isetholiad De-orllewin y Rhyl wedi ei gynnal ar 19 
Mawrth 2015. 

 
Pleidleisiodd yr Aelodau ar argymhellion yr adroddiad fel a ganlyn - 
 
30 pleidlais o blaid, 0 yn erbyn a 0 yn ymatal. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cyngor yn - 
 
(a)  cymeradwyo'r amserlen ddrafft ar gyfer pwyllgorau 2015/16 fel y nodir yn 

Atodiad 1 i'r adroddiad, ac 
 
(b)  ailbenodi’r cadeirydd ac aelodaeth bresennol y Pwyllgor Gwasanaethau 

Democrataidd ar gyfer blwyddyn ddinesig 2015 / 2016, yn amodol ar unrhyw 
newid a nodir gan y Grwpiau. 

 
9 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR SIR  

 
Cyflwynwyd Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol y Cyngor i'w hystyried a nododd yr aelodau 
fod cyfarfod Briffio’r Cyngor ychwanegol wedi ei drefnu ar ôl y Cyngor llawn ar 14 
Ebrill 2015.  Cytunwyd byddai trefniadau ar gyfer ethol Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y 
Cyngor hefyd yn cael eu hystyried yn y Cyngor llawn ym mis Ebrill.  Gofynnodd y 
Cynghorydd Jason McLellan fod y sesiwn briffio aelodau ar gyllid Ewropeaidd a 
chyllid allanol arall fel y cytunwyd yn gynharach yn y cyfarfod yn cael ei threfnu cyn 
gynted ag y bo modd. 
 
PENDERFYNWYD nodi Rhaglen Gwaith i'r Dyfodol y Cyngor yn amodol ar yr 
uchod. 
 
Daeth y cyfarfod i ben am 12.55pm. 
 

Tudalen 20



 

Adroddiad i'r:   Cyngor Sir  

Dyddiad y Cyfarfod:  14 Ebrill 2015  

Arweinydd/Swyddog:  Pennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol, Adnoddau Dynol a 
Democrataidd  

Awdur yr Adroddiad:   Gary Williams, Pennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol, AD 
a Democrataidd  

Teitl:  Trefniadau ar gyfer Ethol Cadeirydd ac Is-gadeirydd yng 
Nghyfarfod Blynyddol y Cyngor 

______________________________________________________________________ 

 
1 Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  

1.1 Y trefniadau ar gyfer ethol Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Cyngor ar gyfer blwyddyn 
ddinesig 2015/16.  

2 Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  

2.1 Bydd Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Cyngor yn cael eu hethol yng Nghyfarfod 
Cyffredinol Blynyddol y Cyngor ym mis Mai.   Pwrpas yr adroddiad yw cytuno ar y 
Cadeirydd a’r Is-Gadeirydd arfaethedig ar gyfer blwyddyn ddinesig 2015/16 sydd 
i'w hethol yn ffurfiol yn y Cyfarfod Cyffredinol Blynyddol.  

3 Beth yw'r Argymhellion?  

3.1 Bod y Cyngor yn cytuno y bydd y Cadeirydd a’r Is-Gadeirydd arfaethedig ar gyfer 
blwyddyn gyngor 2015 yn cael eu hethol yn ffurfiol yng nghyfarfod blynyddol y 
Cyngor ar 12 Mai 2015.  

4 Manylion yr Adroddiad  

4.1 Yn 2006 cytunodd y Cyngor gyda chasgliadau'r Panel Moderneiddio blaenorol bod 
y weithdrefn flaenorol pan gynhelid cyfarfod Blynyddol y Cyngor heb unrhyw 
sicrwydd go iawn ynglŷn â phwy fyddai’n cael eu hethol yn Gadeirydd ac 
Is-gadeirydd y Cyngor yn tynnu oddi wrth urddas yr achlysur.  

4.2 Penderfynodd y Cyngor y dylid mynd i’r afael â’r trefniadau ar gyfer ethol Cadeirydd 
ac Is-gadeirydd yn y cyfarfod a gynhelir cyn Cyfarfod Blynyddol y Cyngor.  

4.3 Is-gadeirydd presennol y Cyngor yw'r Cynghorydd Gwyneth Kensler.  Y 
traddodiad yw bod Is-Gadeirydd presennol y Cyngor yn cael ei ethol yn Gadeirydd 
y Cyngor ar gyfer y flwyddyn ddinesig nesaf.  

  

Tudalen 21

Eitem Agenda 6



4.4 Gofynnwyd i Arweinwyr Grŵp ddarparu enwebiadau ar gyfer rôl Is-gadeirydd y 
Cyngor gogyfer â’r flwyddyn ddinesig nesaf.  Ar adeg ysgrifennu'r adroddiad hwn, 
mae dau enwebiad wedi dod i law.   Yr enwebeion yw: y Cynghorydd Ann Davies 
a'r Cynghorydd Win Mullen-James 

5 Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol?  

5.1  Nid yw rolau Cadeirydd ac Is-gadeirydd y Cyngor yn effeithio'n uniongyrchol ar y 
blaenoriaethau corfforaethol. 

6 Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 

6.1 Ar hyn o bryd telir cyflogau uwch o £21,500 ac £14,000 i Gadeirydd ac Is-gadeirydd 
y Cyngor yn y drefn honno.  Mae'r ffigurau hyn yn cynnwys y cyflog sylfaenol a 
delir i bob aelod.   

7 Pa ymgynghori a wnaed? 

7.1 Ymgynghorwyd ag Arweinwyr Grŵp ynghylch enwebu aelodau i rôl Is-Gadeirydd y 
Cyngor. 

8 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid. 

8.1 Nid oes unrhyw gostau ychwanegol yn deillio o'r argymhelliad hwn. 

9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 

9.1 Mae risg i enw da i'r Cyngor os nad oes sicrwydd pwy gaiff eu hethol yn Gadeirydd 
ac Is-gadeirydd y Cyngor yn y Cyfarfod Blynyddol. 

10 Pŵer i wneud y Penderfyniad? 

10.1 Erthygl 5 Cyfansoddiad y Cyngor. 
Adran 4 Deddf Llywodraeth Leol 1972. 

Tudalen 22



 

  

 
Adroddiad i’r:    Cyngor Llawn  
 
Dyddiad y Cyfarfod:   14 Ebrill 2015 
 
Aelod / Swyddog Arweiniol:  Y Cynghorydd Eryl Williams, Aelod Arweiniol 

Addysg 
 
Awdur yr Adroddiad:   Pennaeth Cwsmeriaid a Chefnogaeth Addysg

  
 
Teitl:  Cymeradwyo'r Achos Busnes Terfynol ar gyfer 

Ailddatblygu Ysgol Glan Clwyd 
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 

Bwriad yr adroddiad yw hysbysu'r Cyngor o’r sefyllfa bresennol o ran cyflwyno 
Achos Busnes Terfynol y Cyngor ar gyfer Ysgol Glan Clwyd, Llanelwy i 
Lywodraeth Cymru.  

 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 

Mae Llywodraeth Cymru eisoes wedi cymeradwyo Achos Amlinellol Strategol 
(Mai 2013) ac Achos Busnes Amlinellol (Hydref 2013) ar gyfer y prosiect hwn. 
Mae angen cymeradwyaeth rŵan er mwyn i’r Achos Busnes Terfynol gael ei 
ystyried ar gyfer cael ei gymeradwyo gan Lywodraeth Cymru.   

 
3. Beth yw'r Argymhellion? 
 

Argymell cymeradwyo’r Achos Busnes Terfynol ar gyfer Ysgol Glan Clwyd. 
 
4. Manylion yr Adroddiad 
 
4.1 Mae Cynllun Corfforaethol y Cyngor yn rhoi manylion am uchelgais y Cyngor i 

sicrhau buddsoddiad sylweddol ym mhortffolio Adeiladau Ysgolion y Cyngor 
rhwng 2012-17. Elfen sylweddol o'r gwaith hwn fydd cyflawni'r prosiectau 
Band A ar gyfer Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif. 
 
Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif 
 
Rhoddodd Llywodraeth Cymru gymeradwyaeth mewn egwyddor i roi £36.7 
miliwn fel eu cyfraniad o 50% tuag at Raglen Ysgolion yr 21ain Ganrif, sy'n 
cynnwys 5 prosiect ym mis Rhagfyr 2011. Yn dilyn hyn mae Llywodraeth 
Cymru wedi gweithio gyda phob awdurdod lleol i ganfod sut y gellir dyrannu’r 
buddsoddiad llawn o £1.2 biliwn ledled Cymru i ffrydiau gwaith y gellir eu 
cyflawni gan awdurdodau lleol unigol. 
 

Tudalen 23

Eitem Agenda 7



 

  

Bydd yn ofynnol i bob prosiect yn Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif ddilyn yr 
arweiniad ar gyfer cymeradwyo Achosion Busnes fel y'i diffinnir ym Model 
Trysorlys EM.  Ar gyfer prosiectau o dan £5 miliwn, bydd angen cymeradwyo 
Achos Cyfiawnhad Busnes, ond ar gyfer prosiectau dros £5 miliwn bydd 
angen cymeradwyo'r Achos Amlinellol Strategol, Achos Busnes Amlinellol a’r 
Achos Busnes Llawn.   

 
4.2 Bydd y prosiect yn Ysgol Glan Clwyd yn darparu adeilad ysgol wedi’i ymestyn 

a’i adnewyddu i ateb y galw cynyddol am addysg cyfrwng Cymraeg yng 
ngogledd y Sir. 
 
Rhoddodd y Cabinet gymeradwyaeth ym mis Gorffennaf 2013 i neilltuo tua 
£1.0 miliwn i ariannu gwaith ar Gamau 1 a 2 (Cysyniad a Dyluniad Manwl) a 
fyddai'n galluogi bwrw ymlaen â’r prosiect i sefyllfa lle gellid gofyn am 
gymeradwyaeth ar gyfer yr achos busnes llawn a’r cynigion a dderbyniwyd 
gan y contractwyr. 
 
Ym mis Awst 2014 penodwyd Willmott Dixon yn gontractwr arweiniol yn dilyn 
cystadleuaeth fechan ymysg y chwe chontractwr a benodwyd i'r band gwerth 
perthnasol ar gyfer Fframwaith Adeiladu Gogledd Cymru.  Maent wedi cael eu 
cyflogi i gynhyrchu camau dylunio’r ysgol gyda chymalau torri priodol cyn y 
cam adeiladu.  
 
Cyflwynwyd Adroddiad Dylunio Cam C gan Willmott Dixon i Sir Ddinbych 
ddiwedd mis Ionawr 2015 ac mae’r ddogfen yn garreg filltir allweddol sy'n 
crynhoi’r gwaith dichonoldeb a wnaed dros y 4 mis diwethaf.  
 
Yr amcanion allweddol yw: 
• Rhoi trosolwg cynhwysfawr o'r gwaith dichonoldeb a wnaed; 
• Dangos hyfedredd technegol priodol ar gyfer dylunio’r adeilad a'r safle; 

• Cyflwyno gwybodaeth ynglŷn â chostau sy'n dangos y gellir cyflawni’r ysgol o 

fewn y gyllideb y cytunwyd arni; 
• Dangos prif raglen y gellir ei chyflawni ar gyfer y prosiect sy'n adlewyrchu 
canlyniadau posibl y broses gynllunio; 
• Tynnu sylw at unrhyw risgiau sy'n parhau gyda'r prosiect a dangos y gellir 
lliniaru a rheoli’r rhain drwy gamau nesaf y prosiect; 
• Cyflwyno lefel o wybodaeth am ddichonolrwydd i lwyddo i dderbyn 
cymeradwyaeth am arian gan Sir Ddinbych / Llywodraeth Cymru a galluogi'r 
awdurdod i symud ymlaen i gamau manwl y prosiect. 

 
4.3 Cost gyffredinol y prosiect yn ôl yr adroddiad Cam C oedd £14,175,521. 

Roedd hyn yn uwch na'r swm a amcangyfrifwyd yn flaenorol o £13,900,000 ar 
gyfer elfen Willmott Dixon o’r prosiect. Mae un o’r elfennau hyn o ganlyniad i 
arolygon ychwanegol y mae eu hangen a phenderfyniad i gadw bloc 
gwyddoniaeth presennol yr ysgol, y cynigiwyd ei ddymchwel, at ddiben 
addysgol ychwanegol.  Wrth gymeradwyo adroddiad Cam C, mae Sir 
Ddinbych wedi mynegi barn glir y bydd y costau yn gostwng gan oddeutu 
£80,000 cyn cymeradwyo cam nesaf y prosiect. Mae cyfanswm cost y prosiect 
yn parhau i fod yn £15,900,000 sy'n cynnwys costau Sir Ddinbych (ffioedd 
cleientiaid a dylunio) a symiau wrth gefn Cleientiaid. 

Tudalen 24



 

  

 
4.4 Bwriad yr Achos Busnes Terfynol sydd ynghlwm yw gofyn am oddeutu 47% o’r 

cyllid gan Lywodraeth Cymru i ariannu'r prosiect.  Bydd hyn yn golygu bod 
angen i Sir Ddinbych ddarparu swm o £8,410,060.  Bydd y balans rhwng cyllid 
LlC a CSDd yn galluogi cyllid ar gyfer y 4 prosiect Ysgol Gymunedol o fewn 
Ysgolion yr 21ain Ganrif (Ysgol Newydd y Rhyl, Ysgol Bro Dyfrdwy ac Ysgol 
Gymunedol Bodnant, ynghyd ag Ysgol Glan Clwyd) i fod yn gyfartal ar 50/50. 
Mae’r swm hwn wedi ei gynnwys yn y Cynllun Corfforaethol cyffredinol a'r 
Cynllun Cyfalaf fel rhan o gyllid cyffredinol Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif.   

 
4.5 Mae’r Achos Busnes Terfynol wedi cael ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru ar 10 

Mawrth 2015 ar yr amod y byddid yn ceisio cymeradwyaeth ffurfiol gan y 
Cabinet a'r Cyngor ar 24 Mawrth ac 14 Ebrill, 2015, cyn y gwneir y 
penderfyniad terfynol gan Banel Cyfalaf Llywodraeth Cymru ar 28 Ebrill 2015. 
Disgwylir y bydd penderfyniad terfynol yn cael ei wneud gan y Gweinidog dros 
Addysg ym mis Mai 2015.  

 
4.6 Disgwylir am yr amserlenni drafft canlynol er mwyn bwrw ymlaen â’r prosiect: - 
 

Gweithgaredd Carreg Filltir Dyddiad 

Cyflwyno Achos Busnes i Lywodraeth Cymru 
(LlC) 

Maw 2015 

Asesiad o’r Achos Busnes gan LlC Ebrill 2015 

Cwblhau Cam 2 - Dylunio Manwl Gorffennaf 2015 

Dyfarnu’r Contract Hydref 2015 

Cam 3 - Adeiladu Tachwedd 2015 - Awst 2017 

Trosglwyddiad Terfynol Awst 2017 

 
5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 

Bydd y gwaith o ddatblygu Rhaglen Ysgolion yr 21ain Ganrif a'r Rhaglen 
Foderneiddio Addysg ehangach yn ffactor wrth sicrhau bod y Cyngor yn 
cyflawni ei ddyhead i wella perfformiad mewn addysg ac ansawdd adeiladau 
ein hysgolion fel y nodir yng Nghynllun Corfforaethol y Cyngor 2012 – 2017.  
Bydd y Rhaglen hefyd yn cynorthwyo'r Flaenoriaeth o Ddatblygu'r Economi 
Leol drwy fuddsoddi gwariant cyfalaf tuag at wella ansawdd adeiladau 
ysgolion. 

 
6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 

Bydd y costau sy'n deillio o brosiect Ysgol Glan Clwyd tua £15.9m. Bydd 
cymeradwyo'r Achos Busnes Terfynol yn galluogi cytuno ar y contract gyda 
Llywodraeth Cymru er mwyn galluogi'r awdurdod i sicrhau tua 47% o’r costau 
targed fel arian cyfatebol. Y Cabinet fydd yn gwneud y penderfyniad terfynol i 
ddefnyddio Willmott Dixon yn y cam adeiladu. 

Tudalen 25



 

  

 
7. Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a wnaed ar y 

penderfyniad?  Dylid atodi templed yr Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb 
wedi ei lenwi fel atodiad i’r adroddiad hwn. 

 
Barn yr asesiad o effaith ar gydraddoldeb yw y bydd y cynnig yn cael effaith 
gadarnhaol ar blant a phobl ifanc sy'n rhannu nodweddion a warchodir. Bydd 
yr effaith yn cael ei fonitro yn ystod oes y prosiect. Un o brif fuddion y prosiect 
fydd datrys y problemau sylweddol sy’n bodoli ar y safle ar hyn o bryd gyda 
nifer o wahanol lefelau yn gwneud ardaloedd mawr o'r adeiladau yn anhygyrch 
ar hyn o bryd. 

 
8. Pa ymgynghori a wnaed â’r Pwyllgorau Archwilio ac eraill?  
 

Bu ymgynghori helaeth gyda chymuned yr ysgol yn Ysgol Glan Clwyd wrth 
ddatblygu’r prosiect hyd yma.  Mae hyn wedi cynnwys nifer o gyfarfodydd 
ymgynghori yn y gymdogaeth i drafod y cynlluniau sy'n amlygu eu hunain ar 
gyfer adeiladau newydd yr ysgol. Mae Grŵp Aelodau Ardal Elwy a Chyngor 
Dinas Llanelwy wedi cyfrannu at gynnydd y prosiect.  
 
Ystyriodd y Grŵp Buddsoddi Strategol yr Achos Busnes Terfynol mewn 
cyfarfod ar 17 Chwefror ac yn dilyn craffu’n helaeth arno cefnogwyd ei 
argymell i'r Cabinet.  Ystyriodd y Cabinet yr Achos Busnes Terfynol mewn 
cyfarfod ar 24 Mawrth gan roi cefnogaeth lawn i argymell bod y Cyngor yn ei 
gymeradwyo. 

 
9. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid. 
 

Mae hwn yn brosiect strategol allweddol o ran Ysgolion yr 21ain Ganrif a 
chynllun corfforaethol y Cyngor. Mae'r cyngor eisoes wedi ymrwymo oddeutu 
£1.0 miliwn tuag at y gwaith cychwynnol sydd wedi arwain at y cynnig hwn. 
Mae digon o gyllid cyfalaf ar gael i gyflawni'r prosiect ar y gost a ragwelir.  
 
Dyma’r ail brosiect cyfalaf mwyaf i’r Cyngor ei gynnal erioed ac felly mae iddo 
risg ariannol. Mae gwaith rheoli prosiect da’n allweddol i hyn felly ac mae'n 
rhaid monitro'r prosiect yn ofalus.  
 
Ar bob cam, rhaid i'r Cyngor fod yn sicr bod pob prosiect yn cynnig gwerth am 
arian a bod y rhaglen gyffredinol yn fforddiadwy ac y gellir ei chyflawni. Ar y 
cam hwn yn y rhaglen, mae modd ei gyflawni ac mae’n fforddiadwy. 

 
10. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 

Os na fydd y prosiect yn derbyn cymeradwyaeth mae perygl na fydd y gwaith 
a wnaed hyd yma yn cael ei ddatblygu ymhellach. Gellid ystyried fod 
cymeradwyo'r Achos Amlinellol Strategol ar gyfer y prosiect ym mis Mai 2013 
a’r Achos Busnes Amlinellol ym mis Hydref 2013 yn lleihau’r risg y bydd y 
prosiect yn methu â derbyn cymeradwyaeth derfynol gan Lywodraeth Cymru.  
Er mwyn lliniaru hyn cafwyd trafodaethau rheolaidd gyda Llywodraeth Cymru 
ar gynnydd prosiect Ysgol Glan Clwyd.  

Tudalen 26



 

  

 
Mae'r prosiect cyfan yn cael ei rheoli gan Reolwr Prosiect profiadol, ac mae 
trefniadau clir ar gyfer rheoli risg yn ystod y prosiect.  

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 

Adran 2 Deddf Llywodraeth Leol 2000 / Adran 111 Deddf Llywodraeth Leol 
1972 

Tudalen 27



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

1 
 

 

Ysgol Glan Clwyd 

Extending Secondary Welsh Medium 

Education Provision 

 

Full Business Case (FBC) 

 

 

 

Version No:  1.0 

Date:   March 2015 

Version History: 

Version Date Issued Brief Summary of Change Owner’s Name 

0.1 12.02.2015 First Draft Peter Clayton 

0.2 27.02.2015 Updated following DCC SIG Comments Peter Clayton 

1.0 10.03.2015 Issued to DCC Cabinet / Council 
Issued to Welsh Government 

Peter Clayton 

Tudalen 29



 

2 
 

EXECUTIVE SUMMARY 

(500 words maximum) 

This Full Business Case (FBC) presents a proposal to extend, remodel and 

refurbish the County’s existing Welsh medium secondary school, Ysgol Glan 

Clwyd, St Asaph to create a school with a capacity of 1250 via delivery of the 

identified ‘preferred option’.  

The school as of March 2014 had 968 pupils and is close to its current capacity 

of 1,000 pupils.  The Council in partnership with the Welsh Government has 

increased the capacity in the Welsh Medium Primary schools which serve Ysgol 

Glan Clwyd.  Current pupil forecasts suggest that the pupil numbers at the 

school will increase to 1,140 by March 2020.  Without this project the Council 

will be unable to meet the growing demand for Welsh Medium education in the 

secondary sector. 

This will address the following: 

 Contribution to raising educational attainment; 

 Improving condition – raise retained School buildings to Condition 

Category B and any new build to Condition Category A plus elimination of 

maintenance backlog; 

 Improving suitability – appropriateness of accommodation to enable 

delivery of 21st Century accommodation for forecast numbers of pupils on 

roll up to 1250 places; 

 Better matching of demand for and supply of pupil places – provision of 

1250 places to meet forecast increase in Welsh Medium demand in region, 

removal of all temporary accommodation; 

 Support delivery of other services – improve facilities and access to 

leisure offer and wider community; 

 Quality of Design – provide an aspirational environment suitable and 

flexible for delivery of 21st Century education. 

The ‘preferred’ option, following a re-assessment of the short list is a variation 

on the Option 3 presented at OBC stage. This new Option 3 still being a 

refurbishment, partial replacement & extension but focused on a slightly larger 

Tudalen 30



 

3 
 

proportion of demolition and greater new build to the southern part of the school 

site. 

The total cost of this preferred option is £15.9 million and this investment is 

being sought to deliver the ‘preferred’ option over the period 2014-2018. 

 

 

 

  

Tudalen 31



 

4 
 

Current School: 

 

 

Proposed Design: 

 

Tudalen 32



 

5 
 

STRATEGIC CASE 

(1000 Words Maximum) 

The overall Strategic Case as described in detail within the Outline Business Case 

(OBC) remains valid.  

To reconfirm in line with the detail in the OBC, satisfying the potential scope for 

this investment will deliver the following high-level programme wide strategic 

benefits:  

 

1. Investment Objective 1: Learning environments for children and young 

people aged from 3 to 19 that will enable successful implementation of 

strategies for school improvement and better educational outcomes;  

2. Investment Objective 2: Greater economy through better use of 

resources to improve efficiency and cost-effectiveness of the education 

estate and public provision;  

3. Investment Objective 3: A sustainable education system with all 

schools meeting a 21st Century Schools Standard, and reducing recurrent 

costs and carbon footprint.  

Guided by these overarching strategic objectives, a number of benefits criteria 

have been developed for the project against which to assess the options 

developed to address the business need. Based on an appraisal of the options 

available against these criteria, a ‘preferred’ option is proposed that will best 

contribute to delivering against these criteria, with the appraisal also including a 

value for money assessment to moderate the appraisal from an affordability 

perspective plus and initial assessment of risk attached to each option.  

 

In summary the benefits criteria areas include:  

 Raising attainment  

 Support service delivery  

 Building condition  

 Suitability  

 Matching demand / supply of places  

 Design  

 

Tudalen 33



 

6 
 

The criteria have been used to identify specific measurable benefits against 

which the preferred solution can be assessed. 

Business strategies  

The Council has a 5 year Corporate Plan, approved by elected members in 

October 2012, which identifies 7 priority areas for Council activity and action and 

contextualises national and regional policy developments for Denbighshire.   

Specifically within this plan there is a priority work stream for:- 

 Improving performance in education and the quality of our school 

buildings 

This priority includes the following intended outcomes:- 

 We will invest significantly to improve school buildings and facilities and 

provide improved learning environments for pupils 

 We will continue to review school provision across the county to ensure 

that we provide the right number of school places, of the right type, in the 

right location.  Specifically we aim to deliver: 

o A brand new high school for Rhyl 

o Extension and remodelling of Ysgol Glan Clwyd 

o Bodnant Community School extension as a single site school 

o A new area school in Cynwyd 

o A new faith-based school in the north of the county 

The Corporate Plan states that the programme will be funded through the use of 

reserves, balances and by selling assets with the rest being generated through 

prudential borrowing. Further detail is contained within the Financial Case of this 

FBC. The affordability of this plan has been reconfirmed by Councillors recently 

as part of the overall budget setting process and Council on the 3rd February 

2015 confirmed its commitment “that the delivery of the Corporate Plan takes 

priority in future budget setting rounds.” 

 
 

Tudalen 34



 

7 
 

Other organisational strategies 

These corporate priorities are further supported by service delivery plans and the 

establishment of a number of Corporate Programmes.  These include: 

 Economic Ambition 

 Modernisation 

which are supplemented by: 

 Modernising Education (Inc. 21St Century Schools Programme) 

Of particular relevance to this proposed project is the 21st Century Schools 

Programme. The Council believes that the Programme, through effectively 

addressing issues around surplus and deficit places, will lead to the reduction in 

the number of schools maintained whilst focusing resources on remaining 

schools to provide an estate that is modern, efficient and effective for delivery of 

a modern curriculum.  In addition, delivery of projects within the 21st Century 

Schools Programme will also contribute to the development of the Economic 

Ambition programme via the investment in the economy and the development of 

appropriate community benefits.  

 

Welsh in Education Strategic Plan 

The Council recognises the importance of bilingualism in 21st Century Wales and 

has adopted a long term aspiration that all children and young people in the 

County will leave full-time education being competent and confident in using 

both Welsh and English languages. The Council recognises that this is a long 

term aspirational aim that will not be achieved for a number of years. 

Since the submission of the Council’s Outline Business Case the investment 

projects as part of the Tranche 3 21st Century Schools transitional funding at two 

of the main Primary feeder schools to Ysgol Glan Clwyd have been completed.  

This has allowed the increased demand in Welsh Medium education in the 

primary sector to be met and this now needs to be reflected in the Secondary 

Sector. 

The Council’s Welsh in Education Strategic Plan which covers the period 2014 – 

17 reaffirms the Council’s commitment to increasing the number of pupils 

Tudalen 35



 

8 
 

receiving their education through the medium of Welsh. In particular it includes 

actions to “increase the percentage of learners aged 14-16 studying for 

qualifications through the medium of Welsh” to which this project will assist 

those pupils who currently receive Welsh medium primary education and will 

continue to do so in the secondary sector. 

 

Tudalen 36



 

9 
 

ECONOMIC CASE 

(500 Words Maximum) 

The critical success factors, as identified and detailed in the OBC remain valid. 

The short list of options as detailed in the OBC are summarised below: 

Option 

Reference 

Summary Description Option Type 

 

1 
 

 

Do minimum – increase space provision via 
modular units 

 

 

Comparator 

 

2 

 

Refurbishment, partial replacement & 
extension of Ysgol Glan Clwyd – Courtyard 

 

 

Preferred 
 

 
3 

 
Refurbishment, partial replacement & 

extension of Ysgol Glan Clwyd – Rear block 
 

 
Less Ambitious 

 

 
4 

 
New build Ysgol Glan Clwyd  

 

 
More Ambitious 

 

Following appointment of a contractor in August 2014 based on an Early 

Contractor Involvement (ECI) as described in the Commercial Case of this FBC, 

key stakeholders were re-engaged and an exercise undertaken to challenge the 

assessment of the short listed options originally developed as part of the initial 

feasibility work in 2010 and detailed in the OBC.  

This re-assessment was undertaken to challenge the assumptions made when 

developing the original OBC short list; these assumptions and areas of challenge 

included: 

 Practicality 

 Buildability  

 Value for money – in light of new construction approaches  

 Latest construction market – costs 

 Costs of options – figures used for OBC were based on Cost Plans 

originally developed in 2010 (albeit they included price uplift forecast) 

 Areas of inefficiency in original short listed options 

Tudalen 37



 

10 
 

The proposed preferred solution was reviewed and it was considered that this 

project was unaffordable within the initial allocation for the project without 

compromising many of the elements which would deliver key benefits for the 

project. 

This re-assessment exercise led to the development of an alternative approach 

to the original Option 3 as presented in the OBC. This approach has allowed for a 

revised approach to be taken to the delivery of the project which ensures that 

the key benefits can be delivered within the existing funding envelope for the 

project. 

This new Option 3 still being a refurbishment, partial replacement & extension 

but focused on a slightly larger proportion of demolition and greater new build to 

the southern part of the school site – 47% new build against 40% new build with 

the OBC preferred option. 

A workshop was held at the school on October 08th 2014 with key stakeholders 

to re-appraise the original OBC short list and the new Option 3 against the 

critical success factors.  

Option 3, the new preferred option, delivers better value for money based on the 

revised options appraisal.  It also offers potential for a reduced overall delivery 

timescale of approximately 6-8 weeks on the construction phase and a reduction 

in the number of those construction phases required compared to the original 

OBC preferred option.  The initial plan included works being undertaken across 5 

phases, the revised plan should be completed in 2 distinct phases. Overall this 

revised approach will reduce the level of disruption to an operational school and 

subsequently reduce the potential negative impact on learning. 

Given the introduction of this new Option 3, now the ‘preferred’ option, the 

Economic Appraisals detailed in the OBC were revisited and updated to reflect 

the re-assessment exercise findings. This exercise confirmed that the new 

Option 3 was indeed the ‘preferred’ option when appraisal included other issues 

on cost, NPC, benefit, cost per benefit point and risk.  

The short list of options as finalised, including identification of the FBC preferred 

option, are summarised below: 

Tudalen 38



 

11 
 

Option 
Reference 

Summary Description Option Type 

 
1 
 

 
Do minimum – increase space provision via 

modular units 

 

 
Comparator 

 

2 

 

Refurbishment, partial replacement & 
extension of Ysgol Glan Clwyd – Courtyard 

 

 

Preferred at OBC 
 

 

3 

 

Refurbishment, partial replacement & 
extension of Ysgol Glan Clwyd – 

Southern block 

 

 

Preferred at FBC 
 

 

4 

 

New build Ysgol Glan Clwyd  
 

 

More Ambitious 

Tudalen 39



 

12 
 

COMMERCIAL CASE 

(1500 Words Maximum) 

Method of procurement 

Procurement for the project was via the North Wales Schools and Public 

Buildings Contractor Framework (NWSPBCF). This Framework was officially 

launched in April 2014 and sets out clear call off procedures via mini-tender 

exercises for Authorities to follow in procuring teams for specific projects. The 

Framework was developed and set up following an OJEU compliant procurement 

exercise that included PQQ and ITT stages to procure a limited number of main 

contractors to a set number of Lots under the Framework.  

Given the anticipated project construction value of £13.9M, the project falls 

within Lot 2 of the Framework for projects valued between £7.5M and £15M.  

Under the guidelines set out within the Framework for call off via mini-tender 

exercises for individual projects a number of procurement approaches are 

possible ranging from Early Contractor Involvement (ECI), through degrees of 

Design & Build to Full Design or Novation.  

An appraisal of these options was undertaken based on an assessment of a 

number of priorities that included: complexity, quality, risk, management and 

price certainty. These priorities were discussed at a workshop held with key 

stakeholders, including the school in July 2013. The conclusion reached given 

the specific nature, scale and ambition for the project was to adopt an ECI 

approach with a Target Cost. A report was presented to the Modernising 

Education Board in October 2013 recommending an ECI approach for this 

project; this recommendation was adopted.  

Based on the decision to proceed on an ECI / Target Cost approach, a mini-

tender was prepared, using the guidelines set out in the Framework and issued 

on May 30th 2014 to all 6 contractors in Lot 2 of the Framework. This mini-

tender was structured based on a 70% Quality / 30% Price ratio. Within this 

ratio a number of Quality Questions were posed and a Cost question in reference 

to a defined Scope of Services. Individual Quality Questions were also weighted 

based on their relative importance. In addition, an explicit and clear Evaluation 

Tudalen 40



 

13 
 

Criteria document was issued to the Contractors on Lot 2 to accompany the 

mini-tender to ensure the evaluation process was clear and transparent.  

The mini-tender submissions, returned on July 25th 2014, were scored by an 

evaluation panel according to the guidance in the Evaluation Criteria issued. In 

addition, all bidders were invited to interview to present their written responses 

and answer any questions or clarifications that arose out of their written 

responses.  

The project, as expressed within the mini-tender has been structured in phases; 

Phase 1 – Feasibility, Phase 2 – Detailed Design & Target Cost preparation and 

Phase 3 – Construction. The forms of contract proposed for the project are from 

the NEC 3 suite of contracts. An NEC 3 Professional Services Contract (PSC) is 

being used for Phases 1 & 2 and an NEC 3 Option C proposed for Stage 3. A 

break point option is retained at the end of Stage 2 – Detailed Design & Target 

Cost Preparation before contractual commitment to proceed to Stage 3 – 

Construction. It is also worth noting that there is still an option, before the end 

of Stage 2, in discussion with the appointed contractor, to switch NEC 3 options 

from C to another NEC 3 option for Stage 3 if this is deemed of mutual benefit 

based on the balance or risks remaining at that stage. 

The above mini-tender process and evaluation exercise was facilitated via the 

Proactis portal and guided by the County’s Procurement Service.  

As a result of the evaluation of the written tender responses with moderation at 

interview, a successful contractor, in this case Willmott Dixon Construction Ltd. 

was notified of their success via formal correspondence on August 27th 2014. 

Required services 

The required products and services in relation to the preferred way forward were 

defined briefly as follows: 

 Appointment of a lead contractor (& design team) with: 

o A successful recent track record of designing and constructing 

innovative secondary schools 

o Experience of using ‘partnering-ethos’ arrangements 

Tudalen 41



 

14 
 

o Ability to provide and lead a team of appropriate technical specialists 

(Education consultants, ICT and Energy specialists, et al.) 

o Understanding of the emerging education and economic trends in 

Wales and locally in Denbighshire 

o A sound reputation for maximising use of local suppliers within the 

construction supply chain 

o A history of delivering significant community benefits through their 

construction ventures 

o Technical ability to lead a complex design and build project to replace 

the existing school buildings including design, construction, demolition 

and reinstatement/re-landscaping works 

 

In addition to the above, a specific Scope of Services was included in the draft 

contract documents that were issued with the mini-tender specifying the 

services required for Phases 1 & 2 of the project.  

 

Negotiated deal and contractual arrangements 

As set out in the section above, the project will use the NEC suite of contracts. 

To undertake Phase 1 & 2 of the project an NEC Professional Services Contract is 

being let. At the end of Phase 2, subject to final approval of the Full Business 

Case, the intention will be to let an NEC Option C Engineering and Construction 

Contract for delivery of Phase 3 – Construction however as noted above there 

remains the option, via agreement with the Contractor, to switch to another NEC 

Option e.g. Option A. 

The final decision to enter into a formal contract for Phase 3 is scheduled to be 

taken by Denbighshire’s Cabinet in September 2015 in accordance with the 

Council’s Financial Regulations.  The decision will be made following an 

assessment of the submitted works information by the Contractor. 

 

Financial implications of deal 

Under the proposed contractual arrangements and procurement approach the 

Contractor has been engaged based on a Target Cost. The main contractor will 

be responsible for undertaking both the design and construction work on the 

Tudalen 42



 

15 
 

project, for a negotiated target cost. The target cost is developed in conjunction 

with the clients cost advisors using an open book and transparent approach. The 

target cost should represent the actual cost of the construction work to the main 

contractor which will include the associated add-ons for overheads, profit etc. 

There is also a pain / gain incentive proposed within the Phase 3 contract 

arrangements. At present within the draft Phase 3 contract there is an incentive 

based on the following share range: 

 Less than 100% (under Target Cost) - Contractor share 50% / Client share 

50% 

 100% (on Target Cost) – Contractor share 0% / Client share 0% 

 Greater than 100% - (over Target Cost) - Contractor share 100% / Client 

share 0% 

Risk transfer arrangements 

The general principle is that risks should be passed to ‘the party best able to 

manage them’, subject to value for money. The general approach will be guided 

by these main principles:  

 

 a ‘pain/gain’ model to offset risk to the Council  

 development of target cost for the project; firming of prices  

 an insight into their experience and perceptions of ‘partnering’  

 

The final allocation of risk within the project is being determined as part of the 

negotiation with the successful contractor as the project is developing. This 

involves discussions via dedicated Risk Workshops between Denbighshire and 

Willmott Dixon whereby project risks are allocated to the party best able to 

manage them and allocation of risk sums to deal with any residual risks 

remaining. Initial Risk Workshops have been undertaken in the lead up to Stage 

C of the design process. As the project continues to develop, risks will be under 

constant review with the ownership, likelihood, impact and potential cost 

associated reviewed; it is anticipated that the level of risk will reduce as the 

design process progresses. 

Tudalen 43



 

16 
 

Community Benefits 

As part of the mini-competition exercise the commitment of the Contractor to 

Community Benefits was rigorously examined.  In particular the Contractors 

were required to outline how they would maximise potential community benefits 

as part of this project. The Contractors proposals included targeting spending of 

£7million within a 30 mile radius of the school and a project target of 1,052 

weeks of activities as opposed to the minimum requirement via the framework 

of 1,014 weeks of activities. 

The progression of these community benefits will be measured during the 

project in accordance with the toolkit and reported on annually to the Welsh 

Government. In addition, as the design phase of the project develops 

Denbighshire County Council will enter into discussions on the principle of 

adopting a Project Bank Account approach with a view to assisting and 

supporting the supply chain where possible. 

 

Tudalen 44



 

17 
 

FINANCIAL CASE 

(1000 Words Maximum) 

Funding Sources 

In July 2013, a report was submitted to Denbighshire’s Cabinet recommending 

approval of £1.0M from the county’s own resources to demonstrate the 

commitment to taking the project forward through detailed design. This 

recommendation was approved at Cabinet with the £1.0M being included in the 

Corporate Plan matrix. This has enabled Phases 1 and 2 to progress in parallel 

with the Welsh Government Business Case process so as to inform the business 

case development in a timely manner and place the project in a good position to 

proceed without delay within the County’s overall 21st Century Schools Band A 

Programme given formal approval from Welsh Government. 

The payment stream for the capital to fund the preferred option (Option 3) will 

see 47.1% of the funding coming from the WG, the remaining 52.9% coming 

from DCC.  This will enable a balance to be made across the 21st Century 

Schools Programme for approved projects to date at 50/50. Any revenue 

implications will be dealt with once the new project is in place via the standard 

school budget formula setting process. 

Summary spend profile and funding sources: 

  13/14 14/15 15/16 16/17 17/18 18/19  TOTALS 

Total £5,000 £246,447 £3,595,469 £9,407,184 £2,404,917 £240,983 £15,900,000 

                

WG     £2,521,998 £4,195,377 £531,582 £240,983 £7,489,940 

DCC £5,000 £246,447 £1,073,471 £5,211,807 £1,873,335   £8,410,060 

 

NOTE: the above is based on the current best understanding of the 

preconstruction and construction programme at Stage C in the design process 

and may be reviewed as the design process moves forward. 

The capital cost of the project is £15,900,000 over the expected lifetime of the 

project. A submission to access 47.1% of the project value is being made to WG 

with the remaining funding coming as contribution from Denbighshire. This 

approach was outlined in the SOP and has been agreed at Council.  

Tudalen 45



 

18 
 

The detail on the proposed method of delivery for the contribution from 

Denbighshire was included within the latest Capital Plan that formed part of the 

latest Corporate Plan that was agreed at Council on 03th February 2015. The 

funding provided by the authority will be found from reserves, balances and by 

selling assets with the rest being generated through prudential borrowing.  

This Full Business Case was presented to Denbighshire’s Strategic Investment 

Group on the 17th February 2015.  The Group reviewed the business case, 

financial affordability and to ensure it aligned with the approved Council Capital 

Plan.  The Group recommended its approval to the Council’s Cabinet and 

Council.  Both Cabinet and Council are scheduled to consider and approve the 

Business Case in March / April 2015 prior to final determination of this Business 

Case by the Welsh Government in April 2015. 

Preferred Option Costs 

The detailed costs associated with the construction element of the preferred 

option have been developed as part of progressing Phase 1 – Outline Design of 

the project, equivalent to the RIBA Stage C Report for the project.  

The proposed capital expenditure will increase the overall value of the Council’s 

asset estate by replacing aged buildings with new structures. Consequently, the 

balance sheet will show an increase in total asset value. 

 

 

 

Tudalen 46



 

19 
 

MANAGEMENT CASE 

(1000 Words Maximum) 

Programme Management 

The scheme is an integral part of the Denbighshire’s 21st Century Schools 

Programme which comprises a portfolio of projects through which Denbighshire 

will deliver the necessary change to ensure that the strategic aims of the Welsh 

Government’s 21st Century Schools Programme are fully met. Denbighshire’s 

Strategic Outline Programme (SOP) was agreed by the Welsh Government (WG) 

in December 2011. 

The Project Management arrangements sit within the context of Corporate 

Programme Management. DCC’s Programme Management strategy ensures that 

all project development and delivery is undertaken in concert with the Council’s 

strategic vision and politically supported aspirations and priorities. The key 

principles of DCC’s approach to Programme Management include: 

 Programme ownership at Corporate Executive level by a nominated 

Senior Responsible Owner 

 A Programme Board with clearly defined Terms of Reference defining its: 

o Purpose 

o Scope 

o Remit 

o Membership 

o Tenure 

 Programme Board membership comprising relevant Cabinet Members, 

Executive Officers and Service Heads 

 A clear focus at strategic, corporate level on (and ultimate responsibility 

for) the realisation of identified Programme Outcomes and the Council’s 

visions and priorities 

 

The Councils’ Modernising Education strategy is governed via the Modernising 

Education Programme Board. This Board has responsibility to oversee the 21st 

Century Schools Programme and the key projects therein. The Programme 

reporting responsibilities at Modernising Education Board level are shown below: 

Tudalen 47



 

20 
 

 

 

 

Modernising Education Programme Board 

 

The operational link between Programmes and Projects is made by Executive 

Officers / Heads of Service / Programme Manager from the Programme Board 

being nominated Project Sponsors. The actual operational (Service) Programme 

reporting responsibilities for projects and strand activity are: 

 

 

 

 

 

 

Modernising Education 

SRO: Corporate Director - 
Communities 

Hywyn Williams  

(Chair) 

Lead Memeber - Education 

Cllr Eryl Williams 

Lead Member - Finance & 
Assets 

Cllr Julian Thompson-Hill 

Head of Service - Education 

Karen Evans  

(Statutory Education Officer) 

Head of Service - Customers 
& Education Support 

Jackie Walley 

Head of Service - Finance & 
Assets 

Paul McGrady  

(Section 151 Officer) 

C21 Programme Manager 

James Curran 

Tudalen 48



 

21 
 

 

 

 

 

Programme – Project Link 

 

Project Management 

Denbighshire County Council has developed and implemented a corporate 

project management methodology, based on PRINCE 2, which ensures that 

projects are properly led, planned, resourced, monitored and controlled.  The 

methodology has a prescribed structure of governance, structure and reporting 

for projects tailored according to magnitude, scope and complexity to enable 

successful and efficient project delivery. 

A Project Board has been established to oversee the development and progress 

of the project. The Project Team reports to, and advises the Project Board and is 

responsible for the development, planning and delivery of the project. The 

membership of the team is dynamic and evolves over time with some roles 

increasing or diminishing in profile as the project progresses though its 

sequential stages. The team is led and coordinated by the Project Manager. 

Similarly to the Programme Board, the Project Board is supported as appropriate 

by advisers in key areas. Where external advisors are to work on projects 

Modernising Education 

SRO: Corporate Director - Communities 

Hywyn Williams 

Extending Secondary Welsh 
Medium Provision Project 

Project Executive: James Curran 

Project Manager: Peter Clayton 

C21 Programme Manager 

James Curran 

Tudalen 49



 

22 
 

consideration will be given to the role of local authority managers to supervise 

such work and provide line management as appropriate. 

The outline reporting arrangements for the project are as indicated below: 

 

 

 

Ysgol Glan Clwyd Project Board 

 

It is the intention for the Project Board to meet at key milestones during the 

project development and delivery where key stage sign off is required before 

progress to the next stage; this will include at design Stage C and Stage D sign 

off and Pre-contract. Additional Boards may be called as and when required. 

The role of Project Executive will be filled by James Curran as C21 Programme 

Manager.  

The role of Project Manager will be filled by Peter Clayton.  

The School will be represented by the Head Teacher, Martin Davies. 

Project Executive 

James Curran 

Senior User (Corporate Client) 

Julian Molloy 

Senior End User 

Martin Davies - Headteacher 

Senior Supplier (Internal) 

DCC Design, Construction & 
Maintenance 

Senior Supplier (External)     

Willmott Dixon Construction 

Lead/Local Member 

Cllr Dewi Owens 

Welsh Government 

Optional Representation 

Project Manager 

Peter Clayton 

Tudalen 50



 

23 
 

Further specialist roles & advice will be provided by DCC internal Design, 

Construction & Maintenance Department covering areas including design advice, 

CDMC, QS and Contract Administration.  

Local political representation will be via the local elected Member for the area 

where the school is located, in this case currently Cllr Dewi Owens. 

The External Senior Supplier, as described in the Commercial Section, will be 

Willmott Dixon Construction Ltd (and their design team) and they will be 

represented and play a role in the Project Board arrangements as required. 

There is also included the option for Welsh Government representation at the 

Project Board as deemed required. 

Key milestones 

The list below details the key milestones within the design process and key 

approval and review stages anticipated:  

 

 

Tudalen 51



 

24 
 

Risk Management 

The strategy, framework and plans for dealing with the management of risk are 

described in the Risk Management Plan. In addition there is a DCC Risk Register 

for the ‘preferred’ option. 

The DCC Risk Register is a County specific Risk Register that rolls up key general 

risks, in addition, as referred to in the Commercial Case is the risk profile 

developed with the main contractor that allocates specific risks to the party best 

able to deal plus an accompanying risk value.  

These risk registers and management plan detail which party is responsible for 

the management of each risk and the required counter measures as required. 

All these documents will be reviewed and updated as the design develops and 

specific risks are retired or mitigated. 

Benefits Realisation 

The strategy, framework and plan for dealing with the management and delivery 

of benefits are described in the Benefits Realisation Plan. 

In addition there is a Benefits Register for the ‘preferred’ option and a Benefits 

Realisation Plan. In addition, there is also a document summarising the 

Outcomes / Benefits anticipated from the project based on an approved Welsh 

Government template.  

These documents set out who is responsible for the delivery of specific benefits, 

how and when they will be delivered and the required counter measures, as 

required. 

Gateway reviews 

For individual projects within Denbighshire a Stage Review process has been 

established for all projects.  This process allows relevant professional views to 

emerge on individual projects prior to moving forward to the next formal stage. 

A Stage Review, via the Strategic Investment Group (SIG) for this project was 

undertaken prior to the submission of this document. This review process 

Tudalen 52



 

25 
 

highlighted a number of minor changes and amendments that were required 

which have been reflected in the latest document update. 

Further key Gateway Reviews, linked to Project Board approval, are planned for 

key stages in the development of the design and at pre-contract stage. 

The Council will discuss further proposed engagement with the Welsh 

Government Programme and Project Management Team regarding securing 

external gateway reviews of the project at appropriate milestones. 

Contingency Plans 

In the event that this project fails, the County will have to maintain the service 

within the existing facilities however they will not meet the aspirations of both 

the County and WG to provide facilities fit and suitable in which to deliver a 21st 

Century curriculum.  

 

 

 

 

 

 

Signed:  

Printed: Jackie Walley 

Position in organisation: Head of Customers & Education Support 

Date: 10.03.2015 

Tudalen 53



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ysgol Glan Clwyd  

10 March 2015 
 
 

Equality Impact Assessment 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

Tudalen 55



 

1 

Ysgol Glan Clwyd 
 

Contact: 
 

James Curran, Customers and Education 
Support 
 

Updated: 10.03.2015 
 

  
 
1. What type of proposal / decision is being assessed? 
 

A project proposal 

 
 

2. What is the purpose of this proposal / decision, and what 
change (to staff or the community) will occur as a result of its 
implementation? 

 

The proposal is for funding for a project to deliver an extension, remodel and 
refurbishment of Ysgol Glan Clwyd, St Asaph to deliver a modern school with a 
capacity of 1250 fit for delivery of a 21st century curriculum. 

 

3. Does this proposal / decision require an equality impact 
assessment?  If no, please explain why. 

 Please note: if the proposal will have an impact on people (staff or the 
community) then an equality impact assessment must be undertaken 

 

Yes       

 
 

4. Please provide a summary of the steps taken, and the 
information used, to carry out this assessment, including any 
engagement undertaken 
(Please refer to section 1 in the toolkit for guidance) 

 

Consideration of equality issues has occurred at all stages of the development of 
the project to date via the Council as clients and by Wilmott Dixon and Bond 
Bryan, the contractors and archictects for the project.  
 
The intentions have been to provide buildings which meet the current 
requirements of the legislation in the provision of services, education and 
employment, within the scope of the brief recognising Denbighshire’s policy for 
‘access for all’ and the site conditions. The overall approach to the design being 
new build will aim to meet the standards set by the ADM and the BS8300:2009 as 
a minimum and will reflect good practice guidance (it should be noted that 
BS8300:2009 supersedes ADM). In relation to particular spaces the level of 
accessibility will be agreed within the constraints of the brief that enables the 
needs of new users and the existing school population and staff; which may 

Tudalen 56



 

2 

require accessibility above the standards of the ADM. 
 
 

 
 

5. Will this proposal / decision have a positive impact on any of 
the protected characteristics (age; disability; gender-
reassignment; marriage and civil partnership; pregnancy and 
maternity; race; religion or belief; sex; and sexual orientation)? 
(Please refer to section 1 in the toolkit for a description of the protected 
characteristics) 

 

  
 
Yes, the project will deliver improved learning accommodation for all of the pupils 
and wider building users at Ysgol Glan Clwyd. 
 

 
 

6. Will this proposal / decision have a disproportionate negative 
impact on any of the protected characteristics (age; disability; 
gender-reassignment; marriage and civil partnership; 
pregnancy and maternity; race; religion or belief; sex; and 
sexual orientation)? 

 

No 

 

7. Has the proposal / decision been amended to eliminate or 
reduce any potential disproportionate negative impact?  If no, 
please explain why. 

 

Yes The approach to inclusion and disabled access and use of the 
building has been to incorporate access for all into every 
aspect of the design. This will include (but not limited to): 
• Ample disabled parking bays close to the main entrance. 
• Step free external environment. 
• Level access thresholds to all external and internal doors. 
The floor level will be designed at the same level as the 
external ground level. 
• Lifts solely for the use of disabled pupils, staff or visitors as 
well as deliveries. 
• Sufficient disabled sanitary provision as well as ambulant 
sanitary provision within the main toilet blocks. 
• Changing Places hygiene suite. 
• Furniture design to allow for disabled use. 
• Main circulation doors held open during the school day. 
• Colour schemes to provide the correct colour contrast 
between surfaces etc. .      

 

Tudalen 57



 

3 

8. Have you identified any further actions to address and / or 
monitor any potential negative impact(s)? 

 
Yes       

 

Action(s) Owner By when? 

Review Proposals at end of Stage D Peter Clayton 17.04.2015 

Review Proposals prior to site construction 
works 

Peter Clayton October 2015 

Monitor during progression of works Peter Clayton  November 2015 

< < < 

                  

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
9. Declaration 
 
Every reasonable effort has been made to eliminate or reduce any potential 
disproportionate impact on people sharing protected characteristics. The actual impact 
of the proposal / decision will be reviewed at the appropriate stage. 
 

Review Date: 10.03.2015 
 

Name of Lead Officer for Equality Impact Assessment Date 

James Curran 10.03.2015 
 

 

Please note you will be required to publish the outcome of the equality impact 
assessment if you identify a substantial likely impact. 

Tudalen 58



  

 
Adroddiad i'r:    Cyngor Sir  
 
Dyddiad y Cyfarfod:   14 Ebrill 2015 
 
Aelod / Swyddog Arweiniol:  Yr Arweinydd 
 
Awdur yr Adroddiad:  Pennaeth y Gyfraith, Adnoddau Dynol a 

Gwasanaethau Democrataidd 
 
Teitl: Papur Gwyn gan Lywodraeth Cymru - Diwygio 

Llywodraeth Leol: Grym i Bobl Leol 
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
1.1 Mae'r adroddiad yn ymwneud â Phapur Gwyn Llywodraeth Cymru o'r enw 

Diwygio Llywodraeth Leol: Grym i Bobl Leol ("y Papur"). 
 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
2.1 Ceisio cymeradwyaeth y Cyngor ynglŷn ag ymateb drafft i ymgynghoriad ynglŷn 

â’r Papur i'w gyflwyno ar ran y Cyngor cyn y dyddiad cau ar 28 Ebrill 2015 
 
3. Beth yw'r Argymhellion? 
 
3.1 Bod y Cyngor yn ystyried yr ymateb drafft i’r ymgynghoriad sydd ynghlwm yn 

Atodiad 4 ac yn cymeradwyo ei gyflwyno i Lywodraeth Cymru. 
 
4. Manylion yr Adroddiad 
 
4.1 Cyhoeddwyd y Papur ar 3 Chwefror 2015 gan y Gweinidog Gwasanaethau 

Cyhoeddus.  Cyhoeddwyd y Papur mewn tair fersiwn, y fersiwn lawn, y fersiwn 
pob dydd (crynodeb) a'r fersiwn ar gyfer pobl ifanc.  Mae’r fersiwn lawn 
ynghlwm yn Atodiad 1.  Gellir gweld y ddwy fersiwn arall drwy ddilyn y ddolen 
ganlynol: http://gov.wales/consultations/localgovernment/power-to-local-

people/?lang=cy  
 

4.2 Mae'r Papur yn hirfaith, mae ynddo naw pennod ac mae’n cynnwys nifer o 
gynigion polisi clir, sy’n ailadrodd ymrwymiadau polisi blaenorol (megis uno, 
cysylltiadau â Bil Cenedlaethau'r Dyfodol ac ati) ond mae hefyd yn cynnwys 
nifer o gwestiynau penagored sy’n ceisio barn am ddewisiadau polisi.  Ynghyd 
â’r Papur daeth arolwg ymgynghori, ac mae copi ohono ynghlwm yn Atodiad 2. 

 
4.3 Mae rhai o'r cynigion a’r dewisiadau polisi yn gymhleth, ond mae'r Papur Gwyn 

yn cynnig manylion cyfyngedig o ran sut y byddai’r cynigion yn cael eu rhoi ar 
waith. 

 

Tudalen 59

Eitem Agenda 8

http://gov.wales/consultations/localgovernment/power-to-local-people/?lang=cy
http://gov.wales/consultations/localgovernment/power-to-local-people/?lang=cy


  

4.4 Mae oddeutu 100 tudalen i’r Papur ac mae’r arolwg ymgynghori yn ychwanegu 
30 tudalen arall ato.  Nid yw felly’n bosibl amlinellu pob un o'r cynigion a wneir o 
fewn y ddogfen hon.  Cafodd copi o'r nodyn briffio sy’n crynhoi prif bwyntiau'r 
papur eu darparu i Weithdy’r Cyngor ar 26 Mawrth ac mae ynghlwm yn Atodiad 
3.  Mae manylion pellach ar gael yn yr adroddiadau i'r Pwyllgor Gwasanaethau 
Democrataidd a gynhaliwyd ar 13 Mawrth ac i'r Pwyllgor Llywodraethu 
Corfforaethol a gynhaliwyd ar 25 Mawrth. 

 
4.5 Mae’r Arolwg Ymgynghori, fel y nodir uchod, yn hirfaith ac yn cynnwys 

cymysgedd o gwestiynau a blychau ticio i nodi a ydym yn cytuno neu’n 
anghytuno â datganiadau penodol.  Cynigir bod y Cyngor yn cyflwyno ymateb 
naratif i'r Papur sy'n ceisio ymdrin â phob un o'r materion a gwmpesir yn yr 
Arolwg Ymgynghori.  Dylai’r ymateb, hefyd, amlinellu'r materion hynny sydd 
fwyaf pwysig i lwyddiant yr awdurdodau unedig newydd ym marn y Cyngor a'r 
materion y mae'r Cyngor o’r farn sydd yn llai pwysig neu debygol lesteirio’r 
awdurdodau newydd rhag bod â lefelau uchel o berfformiad a gwelliant. 

 
4.6 Mae’r ymateb drafft i’w weld yn Atodiad 4 ac mae’n amlinellu’r prif faterion y 

mae’r Cyngor yn eu croesawu ac yn rhoi beirniadaeth adeiladol pan fo hynny’n 
briodol.  Yn ogystal, mae’r ymateb yn nodi'r materion hynny y mae’r Cyngor yn 
anghytuno â nhw ac a fyddai, ym marn y Cyngor, yn cyfyngu ar allu’r 
awdurdodau unedig newydd i berfformio'n dda ac i wella.  Atodir ymateb manwl 
i bob un o gwestiynau'r arolwg i'r ymateb. 

 
5. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
5.1 Nid yw’r penderfyniad yn effeithio’n uniongyrchol ar y blaenoriaethau 

corfforaethol. 
 
6. Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
6.1 Ni fydd ymateb i'r ymgynghoriad yn arwain at unrhyw gostau ychwanegol. 
 
7. Beth yw prif gasgliadau'r Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb a wnaed ar y 

penderfyniad?  Dylid atodi templed yr Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb 
wedi ei lenwi fel atodiad i’r adroddiad hwn. 

 
7.1 Nid oes rhaid gwneud asesiad. 
 
8 Pa ymgynghori a wnaed â’r Pwyllgorau Archwilio ac eraill?  
 
8.1 Trafodwyd y Papur gan Gadeiryddion ac Is-Gadeiryddion y Pwyllgorau 

Archwilio, gan y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd, y Pwyllgor 
Llywodraethu Corfforaethol ac mewn un o Weithdai’r Cyngor. 

 
9 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid. 
 
9.1 Nid oes unrhyw gostau ychwanegol ynghlwm wrth ymateb i'r ymgynghoriad.  

Byddai angen ystyried unrhyw gynigion sy'n dod i'r amlwg ar ôl hynny naill ai 

Tudalen 60



  

drwy ddeddfwriaeth neu arweiniad y llywodraeth yn unigol er mwyn asesu’r 
goblygiadau o ran cost a threfniadaeth. 

 
10 Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i'w lleihau? 
 
10.1 Y risg o beidio ag ymateb i'r ymgynghoriad yw na fydd barn y Cyngor yn cael ei 

chymryd i ystyriaeth pan fydd y Llywodraeth yn ystyried deddfu mewn perthynas 
â'r cynigion sydd wedi eu nodi yn y Papur. 

 
11 Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
11.1 Adran 111 Deddf Llywodraeth Leol Act1972. 

Tudalen 61



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 

 

 

Adroddiad i'r:    Cyngor Sir 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   14 Ebrill 2015 
 
Aelod / Swyddog Arweiniol:  Gary Williams, Pennaeth y Gwasanaethau Cyfreithiol 
a Democrataidd 
 
Awdur yr Adroddiad:  Steve Price, Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd 
 
Teitl:   Adroddiad Blynyddol Panel Annibynnol Cymru ar   

Gydnabyddiaeth Ariannol 2015/16 
 

 
1 Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
1.1 Mae’r adroddiad yn sôn am Adroddiad Blynyddol Panel Annibynnol Cymru ar 

Gydnabyddiaeth Ariannol 2015/16 (y ‘panel’). 
 
2 Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
2.1 Gwneud y Pwyllgor yn ymwybodol o benderfyniadau'r Panel ar gyfer 2015/16 mewn 

perthynas â thaliadau i aelodau ac aelodau cyfetholedig. 
 
3 Beth yw'r Argymhellion? 
 
3.1 Bod yr Aelodau yn mabwysiadu penderfyniadau’r Panel ar gyfer blwyddyn y cyngor 

2015/16 mewn perthynas â thalu Cyflogau Sylfaenol ac Uwch Gyflogau a thaliadau i 
aelodau cyfetholedig. 

 
3.2  Bod yr Aelodau’n penderfynu ar lefel y gydnabyddiaeth ariannol a delir i'r Cadeirydd 

a'r Is-Gadeirydd ar gyfer blwyddyn y Cyngor 2015/16. 
 
3.3 Bod yr Aelodau'n trafod goblygiadau elfennau dewisol penderfyniadau'r Panel. 
 
4 Manylion yr Adroddiad 
 
4.1 Sefydlwyd Panel Taliadau Annibynnol Cymru yn 2008. Cafodd cylch gwaith a 

swyddogaethau’r Panel eu hymestyn yn Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011. Mae 
cylch gwaith y Panel yn cynnwys cynghorwyr, aelodau eraill o Awdurdodau Parc 
Cenedlaethol, Awdurdodau Tân ac Achub Cymru a Chynghorau Cymuned a Thref yn 
ogystal â Chynghorau Sir a Bwrdeistref Sirol. 

 
4.2 Mae'r Panel yn gallu nodi swm gwirioneddol taliad y gallai awdurdod ei wneud i 

aelod, a'r dyletswyddau a chyfrifoldebau posib a fyddai cynghorwyr yn eu gwneud am 
y tâl hynny.   

 
4.3 Mae'n ofynnol i'r Panel lunio adroddiad blynyddol yn nodi'r lefelau y mae aelodau yn 

cael eu talu ar gyfer gwahanol ddyletswyddau a chyfrifoldebau ar gyfer y flwyddyn 
ddinesig nesaf.  Mae'r adroddiad hwnnw ynghlwm fel atodiad 1. Mae Mesur 
Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 yn gofyn i awdurdodau lleol i weithredu argymhellion 
y Panel. 

 
4.4 Mae'r adroddiad yn nodi tri band y Cyngor, yn nodi nifer y cynghorwyr ym mhob band 

a'r uchafswm o uwch gyflogau y gall y cyngor perthnasol ei dalu.  Mae'r grwpiau hyn Tudalen 63

Eitem Agenda 9



 

 

 

wedi'u nodi yn Nhabl 1 o'r adroddiad sydd ynghlwm.  Mae Tabl 2 yn cynnwys y cyflog 
sylfaenol a chyflog uwch a fydd yn daladwy i Aelodau’r Cynghorau yn 2015/16.  

 
4.5 Y llynedd fe benderfynodd y Panel, yn sgil yr ymlacio cymedrol ar y cyfyngiadau ar 

gyflogau yn y sector cyhoeddus ac i atal lleihad mewn lefelau cymharol tâl, i 
gynyddu'r cyflog sylfaenol ar gyfer aelodau o 0.9%, ac i gynyddu taliadau eraill yn 
gyfatebol. Eleni, mae'r Panel wedi penderfynu peidio â chynyddu tâl oherwydd y 
toriadau parhaus mewn cronfeydd llywodraeth leol. 

 
4.6 Mae’r Panel yn bendant nad yw cynnal gwerthoedd democrataidd llywodraeth leol yn 

ddigost.  Mae tâl a ariennir yn gyhoeddus ar gael i annog amrywiaeth o bobl leol 
brwdfrydig a galluog i ymgymryd â llywodraeth leol, drwy eu hethol, eu penodi neu eu 
rolau cyfetholedig. 

 
4.7 Ar ôl i’r Panel wneud ei benderfyniadau cychwynnol yn ei adroddiad yn 2009, fe 

osodwyd taliadau ar enillion gros canolig gweithwyr llawn amser sy’n byw yng 

Nghymru i’r Aelodau.  Gosodwyd y cyflog sylfaenol ar 
3/5 o'r cyflog canolig ar gyfer 

Cymru Gyfan ac uwch gyflogau ar luosrifau o’r cyflog canolig blynyddol hwn.  Wrth 
osod y cyflogau hyn, roedd y Panel yn cydnabod bod cyfraniad gwasanaeth 
cyhoeddus di-dâl.   

 
4.8 Cyflogau Dinesig - Y llynedd fe gyflwynodd y Panel lefelau cyfrifoldeb ar gyfer pob 

cyngor i bennu lefel y taliadau ar gyfer arweinwyr dinesig a dirprwy arweinwyr 
dinesig. Ar gyfer Sir Ddinbych mae hyn yn golygu Cadeirydd y Cyngor ac Is-
gadeirydd y Cyngor. Mae'r lefelau wedi aros yr un fath ac i’w gweld isod. 

  

 
 

4.9 Ym mis Ebrill 2014, penderfynodd y Cyngor bennu lefel y taliadau ar gyfer Cadeirydd 
y Cyngor yn £24,000 ac ar gyfer yr Is-gadeirydd yn £14,000. Mae'r ddau ffigwr yn 
cynnwys y cyflog sylfaenol y mae gan bob cynghorydd yr hawl iddo sef 
£13,300. Nid yw tâl Cyflogau Dinesig wedi’i gynnwys yn y cap ar nifer yr Uwch 
Gyflogau sydd ar gael i'r awdurdod. Gall y Cyngor benderfynu peidio â thalu unrhyw 
Gyflogau Dinesig. 

 
4.10 Band 1 a 2 (Uwch Gyflog) - Mae'r Panel wedi penderfynu ar bum band o Uwch 

Gyflog.  Mae Band 1 yn cynnwys yr Arweinydd a’r Dirprwy Arweinydd ac mae Band 2 
yn cynnwys Aelodau'r Cabinet.  Mewn trafodaethau’r Panel gydag Aelodau etholedig 
ar draws Cymru yn 2013 y barn yn gyson oedd mai arweinwyr a dirprwy arweinwyr 
gyda rolau gweithredol oedd â’r atebolrwydd mwyaf.  Derbyniodd y Panel sylwadau 
hefyd bod yr atebolrwyddau hyn yn aml yr un fath beth bynnag yw maint y 
boblogaeth a wasanaethir gan y Cyngor.  Fodd bynnag, fe benderfynodd y Panel bod 
maint y boblogaeth yn parhau i fod yn ffactor pwysig yn lefel y cyfrifoldeb a 
phenderfynwyd cynnal y defnydd o'r grwpiau poblogaeth fel y nodir yn Nhabl 1 at 
ddibenion Uwch Gyflogau ym Mandiau 1 a 2.   

 
4.11 Band 3 - Bydd cadeiryddion Pwyllgor yn cael eu talu ar yr un lefel ar draws Cymru; tâl 

o £22,000 gan gynnwys y cyflog sylfaenol. 
 

 Arweinwyr Dinesig Dirprwy arweinwyr dinesig 

a £24,000 £18,000 

b £21,500 £16,000 

c £19,000 £14,000 

Tudalen 64



 

 

 

4.12 Band 4 a 5 - Mae'r Panel wedi bod o'r farn bod talu arweinydd y grŵp gwrthbleidiol 
mwyaf yn bwysig i ddemocratiaeth leol.  Mae'r Panel felly wedi parhau eu 
penderfyniad blaenorol i dalu’r Cyflog Uwch (band 4). Mae'r taliad yn cyfateb i lefel y 
tâl i gadeiryddion pwyllgorau. 

 
4.13 Mae'r Panel wedi nodi mai ychydig iawn o arweinwyr o grwpiau gwleidyddol eraill 

sy'n cael cyflog wedi'i ddyrannu iddynt mewn awdurdodau eraill yng Nghymru.  Mae'r 
Panel wedi penderfynu mewn achosion lle mae cyflogau o'r fath yn cael eu talu y 
dylai’r lefel fod yn £17,000 y flwyddyn fel y nodir yn Nhabl 2. 

 
4.14 Aelodau Cyfetholedig - Mae Tabl 4 o adroddiad y Panel gyda’r ffioedd ar gyfer 

aelodau cyfetholedig sy'n aros yn ddigyfnewid ers y llynedd ac yn seiliedig ar lwfans 
mynychu ac amser a ymrwymir hyd at 4 awr (ffi hanner diwrnod) neu dros 4 awr (ffi 
ddyddiol). Mae'r Panel unwaith eto wedi caniatáu i aelodau cyfetholedig sy’n gallu 
pleidleisio i gynnwys amser teithio ac amser rhesymol ar gyfer paratoi cyn y cyfarfod, 
gall y swyddog priodol benderfynu (cyn y cyfarfod) i ba raddau sy’n ymddangos yn 
deg.  

 
4.15 Mae aelodau cyfetholedig hefyd yn gymwys i dderbyn taliadau ffioedd am fynychu 

cyfarfodydd gweithgor, cyfarfodydd gyda swyddogion, hyfforddiant a mynychu 
cynadleddau neu unrhyw gyfarfodydd ffurfiol eraill y maent wedi cael gwahoddiad i’w 
mynychu. 

 
4.16 Milltiroedd a Chyfraddau Chynhaliaeth - dim ond ad-dalu costau teithio ar gyfer eu 

haelodau sy’n ymgymryd â busnes swyddogol y gall yr Awdurdod ei wneud. Nid oes 
unrhyw newid yn y cyfraddau milltiredd.  Mae'r Panel wedi egluro y dylid talu cyfradd 
ragnodedig i aelod sydd wedi bod yn deithiwr mewn cerbyd sy’n cael ei yrru gan 
rywun arall ar yr amod bod yr awdurdod yn fodlon bod yr aelod wedi mynd i gostau. 

 
4.17 Y llynedd mae’r Panel wedi dileu'r categori aros dros nos yng Nghaerdydd o’r lefelau 

a argymhellir ar gyfer costau llety dros nos fel bod yna bellach ddim ond cyfradd 
Llundain a chyfradd i bob man arall. 

 
4.18 Aelod sy’n Llywyddu - Mae Deddf Democratiaeth Llywodraeth Leol 2013 yn caniatáu 

i awdurdodau lleol i benodi aelod sy'n llywyddu a fyddai’n cadeirio cyfarfodydd 
busnes y Cyngor yn ychwanegol i arweinydd dinesig.  Gall y Cyngor hefyd benodi 
dirprwy aelod llywyddu. Wrth benodi, byddai aelod sy'n llywyddu yn derbyn tâl ar yr 
un lefel â chadeirydd  y pwyllgor, a byddai'r swydd yn cyfrannu tuag at y cap ar nifer 
yr uwch gyflogau y gellir eu talu. Ni fyddai swydd y dirprwy aelodau llywyddu yn 
derbyn tâl. 

 
4.19 Pwyllgorau Archwilio ar y Cyd - Gall dau neu fwy o awdurdodau sefydlu pwyllgorau 

archwilio ar y cyd a phenderfynu a fydd cadeiryddion y pwyllgorau hynny (neu is-
bwyllgor i bwyllgor archwilio ar y cyd) yn cael eu talu. Os penderfynir eu talu bydd y 
canlynol yn berthnasol: 

 

 Mae Cadeirydd y Cyd Bwyllgor Archwilio yn gymwys i gael cyflog sy'n cyfateb i'r 
rhan honno o fand 3 (Uwch Gyflog) y mae Cadeirydd y Pwyllgor yn ei dderbyn; sef 
£8,700 

 Mewn achosion lle mae'r Cadeirydd eisoes yn derbyn uwch gyflog ar gyfer band 3, 
4 neu 5 yna y taliad fydd £4,350 

 Mae Cadeirydd is-bwyllgor i bwyllgor archwilio ar y cyd yn gymwys i gael cyflog o 
£2,175.  

Tudalen 65



 

 

 

 Mewn achosion lle mae Cadeirydd is-bwyllgor eisoes yn derbyn uwch gyflog ar 
gyfer rôl band 3, 4 neu 5, y taliad fydd £1,090. 

 Ni fydd is-gadeirydd pwyllgor archwilio ar y cyd neu is-bwyllgor yn derbyn tâl. 

 Nid yw taliadau i Gadeirydd pwyllgor archwilio ar y cyd neu is-bwyllgor yn cael eu 
cyfrif fel rhan o uchafswm Sir Ddinbych o gynghorwyr (17) a all dderbyn taliadau 
uwch gyflog er bod terfyn statudol o ddim mwy na 50% o aelodaeth y cyngor i 
dderbyn taliadau uwch gyflog. 
 

4.20 Penaethiaid Gwasanaeth Cyflogedig - Mae'r Panel wedi cael pwerau newydd i 
ymgynghori ar newidiadau penodol i gyflog y pennaeth gwasanaeth hy cyflog y prif 
weithredwr, neu i adolygu polisi cyflog yr awdurdodau yn gyffredinol ar gyfer tâl prif 
weithredwr. Gall y Panel wneud argymhellion ar newidiadau arfaethedig yn ôl at yr 
awdurdod. 

 
5 Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau Corfforaethol? 
 
5.1 Mae'r adroddiad hwn yn amlinellu'r penderfyniadau a wnaed gan y Panel ac nid yw'n  

cyfrannu ynddo’i hun at y Blaenoriaethau corfforaethol. 
 
6 Faint fydd hyn yn ei gostio a sut y bydd yn effeithio ar wasanaethau eraill? 
 
6.1 Mae adroddiad blynyddol y Panel yn parhau gyda lefelau tâl 2014/2015 sydd wedi'u 

cynnwys yn y cyllidebau presennol. 
 
7 Pa ymgynghori a wnaed, ac a gynhaliwyd Asesiad o Effaith ar Gydraddoldeb?  
 
7.1 Nododd y Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd Adroddiad Blynyddol y Panel 

Annibynnol ar Gydnabyddiaeth Ariannol ym mis Mawrth. Nid oes Asesiad o Effaith ar 
Gydraddoldeb wedi ei gynnal ar gyfer yr adroddiad hwn.   

 
8 Datganiad y Prif Swyddog Cyllid 
 
8.1 Mae'r cynigion fel y'u rhestrir wedi'u cynnwys o fewn yr adnoddau presennol ac felly 

nid ydynt yn creu pwysau ychwanegol ar y gyllideb. 
 
9 Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w lleihau? 
 
9.1 Rhaid i ran fwyaf o'r taliadau a nodir yn yr adroddiad blynyddol fod ar gael i aelodau 

ac aelodau cyfetholedig ac mae cyllideb wedi'i ddyrannu i dalu am y taliadau.  
 
10 Pŵer i wneud y Penderfyniad 
 
10.1 Adran 111 Deddf Llywodraeth Leol 1972 
 
10.2 Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 
 

Tudalen 66



Chwefror 2015

Panel Annibynnol Cymru
ar Gydnabyddiaeth Ariannol

Adroddiad Blynyddol

Tudalen 67

stee9828
Typewritten Text

stee9828_1
Typewritten Text
Atodiad 1

stee9828_2
Typewritten Text



ISBN digidol 978 1 4734 3014 3 
© Hawlfraint y Goron 2015  
WG23057

Tudalen 68



Rhagair 

 
Dyma’n seithfed Adroddiad Blynyddol ers sefydlu’r 
Panel yn 2008 a’r pedwerydd Adroddiad 
Blynyddol ers cymeradwyo Mesur Llywodraeth 
Leol (Cymru) 2011 (‘y Mesur’)1.  
 
 Yn 2013 ailymwelon â’r 22 prif awdurdod, y 
3 Awdurdod Parc Cenedlaethol a’r 3 Awdurdod 
Tân ac Achub i drafod sut oedd ein 

penderfyniadau’n gweithio’n ymarferol a pha faterion y dylen ni ymdrin â hwy yn ein 
Hadroddiad Blynyddol. Arweiniodd hyn at nifer o newidiadau sylweddol i fframwaith 
cydnabyddiaeth ariannol y Panel yn ei Adroddiad Blynyddol a gyhoeddwyd ym mis 
Chwefror 2014. 
 
Yn yr adroddiad hwnnw, ac er mwyn galluogi hyblygrwydd ar lefel leol, cyflwynodd y 
Panel gyfle i brif awdurdodau wneud cais am gyflogau uwch penodol neu ychwanegol 
y tu allan i'r fframwaith cydnabyddiaeth ariannol. Hyd yma dim ond un cais a 
dderbyniwyd. 
 
Eleni, penderfynasom wneud gwaith pellach ar dâl penaethiaid dinesig. Dosbarthodd y 
Panel holiadur a threfnodd dair sesiwn rhanbarthol gyda’r swyddogion hwnnw sy'n rhoi 
cymorth i benaethiaid dinesig a'u dirprwyon ganfod faint o ddefnydd a wneir o'r 
hyblygrwydd lleol sydd bellach wedi cael ei gyflwyno i'n fframwaith ac i gasglu mwy o 
wybodaeth am y tâl a'r cymorth a roddir i'r swyddogaethau dinesig.  

Fe wnaethom hefyd ddosbarthu holiadur at glercod yr holl gynghorau tref a chymuned 
yng Nghymru i sefydlu i ba raddau yr oedd y cynghorau hynny wedi defnyddio'r 
penderfyniad yn ein Hadroddiad Blynyddol yn Rhagfyr 2012, oedd yn galluogi iddynt 
wneud taliad o uchafswm o £100 y flwyddyn i bob un o'u haelodau am gostau a 
wariwyd mewn perthynas â defnyddio'r ffôn, technoleg gwybodaeth, nwyddau traul ac 
ati.  Dim ond 11.5% o'r 735 o gynghorau a ymatebodd oedd yn siomedig iawn ac yn 
golygu na all y Panel gael darlun clir o'r defnydd a wneir o'r trefniant caniataol hwn. 
  
Y llynedd, penderfynodd y Panel, o gofio bod y cyfyngiadau ar gyflogau sector 
cyhoeddus wedi’u llacio fymryn bach, gynyddu cyflog sylfaenol aelodau prif awdurdodau 
0.9% o wanwyn 2014 ymlaen a chynyddu taliadau eraill yn gymesur â hynny. Eleni 
rydym wedi penderfynu na fydd unrhyw gynnydd mewn tâl yn 2015/16 o ystyried y 
cyfyngiadau sy'n parhau ar wariant llywodraeth leol. 
 
Mae'r Panel yn dal i fod yn bryderus am anghysondeb y cymorth a roddir i aelodau i'w 
galluogi i gyflawni eu swyddogaethau yn effeithiol ac mae wedi gwneud nifer o 
ddiwygiadau i'w benderfyniadau blaenorol i sicrhau bod mwy o gysondeb ledled 
Cymru. Rydym hefyd yn pryderu nad yw rhai cynghorwyr bob amser wedi gwneud 
defnydd llawn o'r gefnogaeth a ddarparwyd drwy fframwaith cydnabyddiaeth ariannol y 
Panel ac mae'n annog pawb sy'n gysylltiedig â hyn i sicrhau bod penderfyniadau'r 
Panel yn cael eu gweithredu'n llawn, a bod cynghorwyr unigol yn cael eu hannog i 
fanteisio ar yr holl gymorth sydd ar gael gan gynnwys y Lwfans Gofal. 

                                                             
1 http://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/contents/enacted. 

Tudalen 69

http://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/contents/enacted


 

Mae'r Panel wedi nodi adroddiadau yn y cyfryngau sy'n awgrymu bod nifer o 
awdurdodau lleol yn bwriadu gwneud penderfyniad neu wedi gwneud penderfyniad ar 
ran yr holl aelodau i beidio â gweithredu'r cynnydd cymedrol yn y cyflog sylfaenol a 
thaliadau eraill. Mae Swyddogion Monitro wedi cael eu hatgoffa gan y Panel y byddai 
unrhyw benderfyniad o'r fath yn ultra vires, ac mae'n ymddangos nad oes unrhyw 
awdurdod lleol mewn gwirionedd wedi gwneud penderfyniad o'r fath. 

Diwygiodd Llywodraeth Cymru Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 drwy fewnosod 
adran 143A sy'n galluogi'r Panel i ystyried unrhyw newid i gyflog Pennaeth y 
Gwasanaeth Taledig (y Prif Weithredwr neu'r Prif Swyddog Tân fel arfer) neu unrhyw 
beth yn Natganiad ar Bolisïau Tâl awdurdod sy'n ymwneud â'r swydd hon. Ers hynny 
mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi canllawiau ar hyn i'r Panel.  

Mae'r Panel wedi parhau i gyfrannu lle bynnag y bo'n bosibl at wella amrywiaeth 
mewn llywodraeth leol yng Nghymru trwy ei benderfyniadau. Mae hefyd wedi cymryd 
camau i helpu ehangu aelodaeth y Panel pan fydd y cyfle'n ymddangos. 

Mae'r Panel yn ymwybodol iawn o'r ffordd y mae Llywodraeth Cymru yn bwrw ymlaen â 
gwaith y Comisiwn ar Lywodraethu a Darparu Gwasanaethau Cyhoeddus a bydd yn 
cydweithio'n agos â Chomisiwn Ffiniau a Democratiaeth Leol Cymru i baratoi ar gyfer 
gweithredu'r gwahanol Ddeddfau a fydd yn penderfynu ar ffurf llywodraeth leol yng 
Nghymru yn y dyfodol. 
 
Mae penderfyniadau’r Panel ar gyfer 2015/16 i’w gweld yn Atodiad 1.  
 
I gloi, hoffwn ddatgan ar ran y Panel pa mor ddiolchgar ydym i swyddogion 
Llywodraeth Cymru, sy’n gweithredu fel ein hysgrifenyddiaeth, am eu cefnogaeth i’n 
gwaith. 
 
 
Richard Penn 
Cadeirydd 

 

 

 

 

Tudalen 70



Cynnwys 
 
Crynodeb o Daliadau i Aelodau ac Aelodau Cyfetholedig Prif Gynghorau, Awdurdodau Parciau 

Cenedlaethol ac Awdurdodau Tân ac Achub Cymru yn 2015/16 ........................................................... 1 

1. Cyflwyniad .................................................................................................................................... 5 

2.  Fframwaith y Panel: egwyddorion cydnabyddiaeth ariannol ........................................................ 9 

3. Taliadau i Aelodau Etholedig Prif Gynghorau: Cyflogau Sylfaenol, Uwch a Dinesig ....................... 11 

4. Cyd-bwyllgorau Trosolwg a Chraffu ............................................................................................. 22 

5. Darpariaeth Pensiwn ar gyfer Aelodau Etholedig Prif Gynghorau ................................................ 23 

6. Taliadau i Aelodau Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ............................................................... 24 

7. Taliadau i Aelodau Awdurdodau Tân ac Achub Cymru ................................................................. 28 

8. Taliadau i Aelodau Cyfetholedig Prif Gynghorau, Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 

Awdurdodau Tân ac Achub ................................................................................................................. 31 

9. Uwch Gyflogau Penodol neu Ychwanegol ................................................................................... 34 

10. Taliadau i Aelodau Cynghorau Tref a Chymuned ..................................................................... 35 

11. Cyflogau Penaethiaid Gwasanaeth Taledig Prif Gynghorau ac Awdurdodau Tân ac Achub ....... 38 

12. Cydymffurfiaeth â Gofynion y Panel ........................................................................................ 40 

Atodiad 1: Penderfyniadau’r Panel ar gyfer 2015/16........................................................................... 41 

Atodiad 2: Rheoliadau Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol  .................................... 46 

Atodiad 3: Rhestr Cydnabyddiaeth Ariannol Aelodau .......................................................................... 60 

Atodiad 4: Gofynion Cyhoeddusrwydd................................................................................................ 62 

Atodiad 5: Canllaw Llywodraeth Cymru i Banel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol mewn 

Cysylltiad â Chyflogau Prif Weithredwyr Awdurdodau Lleol ................................................................ 63 

 

Tudalen 71



 

1 
 

Crynodeb o Daliadau i Aelodau ac Aelodau Cyfetholedig Prif 
Gynghorau, Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 
Awdurdodau Tân ac Achub Cymru yn 2015/16  
 
Tabl 1: Nifer yr aelodau cyngor sy’n gymwys i dderbyn uwch gyflog   

 

 
Nodiadau Tabl 1 
 
(i) Yn ddilyn cychwyn darpariaethau Deddf Llywodraeth Leol 

(Democratiaeth)(Cymru) 2013, nid oes angen bellach i’r Panel fynegi’r terfyn ar 
uwch gyflogau mewn canrannau. Dylid cofio, er hynny, fod y Mesur yn cyfyngu 
uchafswm nifer yr uwch gyflogau i 50% o aelodau’r cyngor, oni bai bod 
Gweinidogion Cymru’n cytuno y gall y Panel bennu cyfran uwch. Mae i hyn 
oblygiadau ar gyfer Merthyr Tydful lle’r uchafswm nifer yw 16 ac ar gyfer Ynys 
Môn lle’r nifer cyfatebol yw 15 (mae’r ddau hynny’n cynnwys cyflogau dinesig 
mewn perthynas â swyddi pennaeth dinesig a dirprwy bennaeth dinesig.2 

 

                                                             
2
 Gweler Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011: Adran 142; is-adran 5   

Cyngor Nifer y cynghorwyr Nifer yr uwch gyflogau  

Grŵp A 

Caerdydd 
Rhondda Cynon Taf 
Abertawe 

 
75 
75 
72 

 
19 
19 
19 

Grŵp B 

Pen-y-bont ar Ogwr 
Caerffili 
Sir Gaerfyrddin 
Conwy 
Sir y Fflint 
Gwynedd 
Castell-nedd Port Talbot 
Casnewydd 
Sir Benfro 
Powys 
Bro Morgannwg 
Wrecsam 
 

 
54 
73 
74 
59 
70 
75 
64 
50 
60 
73 
47 
52 

 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 

Grŵp C 

Blaenau Gwent 
Ceredigion 
Sir Ddinbych 
Ynys Môn 
Merthyr Tudful 
Sir Fynwy 
Tor-faen 
 

 
42 
42 
47 
30 
33 
43 
44 
 

 
17 
17 
17 
15   
16 
17 
17 

Tudalen 72



 

2 
 

(ii) Nid yw’r cyflogau dinesig mewn perthynas â phennaeth dinesig a dirprwy 
bennaeth dinesig yn cyfrif tuag at y gyfran uchaf o uwch gyflogau y caniateir i 
gyngor eu talu (ar wahân i Ynys Môn a Merthyr Tudful).  

 
Tabl 2: Bydd cyflogau sylfaenol ac uwch gyflogau’n daladwy fel a ganlyn i aelodau prif 
gynghorau 
 

Cyflog sylfaenol (taladwy i bob aelod etholedig) £13,300 

 Grŵp A 
(Caerdydd, 
Rhondda 
Cynon Taf, 
Abertawe)) 

Grŵp B 
(Pen-y-bont ar 
Ogwr, Caerffili, 
Sir Gaerfyrddin, 
Conwy, Sir y 
Fflint, Gwynedd, 
Casnewydd, 
Castell-nedd 
Port Talbot, 
Sir Benfro, 
Powys, Bro 
Morgannwg, 
Wrecsam) 

Grŵp C 
(Blaenau 
Gwent, 
Ceredigion, 
Sir Ddinbych, 
Merthyr 
Tudful, Sir 
Fynwy,  
Tor-faen, 
Ynys Môn) 

Uwch gyflogau (yn cynnwys cyflog sylfaenol) 

Band 1 
Arweinydd 
Dirprwy arweinydd 

 
£53,000 
£37,000 

 
£48,000 
£33,500 

 
£43,000 
£30,000 

Band 2 

Swyddogion gweithredol eraill 
 
£32,000 

 
£29,000 

 
£26,000 

Band 3  
Cadeiryddion Pwyllgorau:                                        £22,000  
 

Band 4 

Arweinydd grŵp yr wrthblaid fwyaf3                         £22,000 
 

Band 5 

Arweinydd grwpiau gwleidyddol eraill                      £17,000 

 
Nodiadau Tabl 2  
 
(i) Mae’r Panel wedi penderfynu bod yn rhaid i gyngor sicrhau bod uwch gyflog ar 

gael i arweinydd grŵp yr wrthblaid fwyaf (yn amodol ar y gofyniad 10%). 
 

                                                             
3
 Arweinydd grŵp yr wrthblaid fwyaf. Gweler Rheoliadau IRPW, Atodiad 2, Rhan 1(2) ar gyfer diffiniad o 

“grŵp yr wrthblaid fwyaf” a “grŵp gwleidyddol mwyaf”. 

Tudalen 73



 

3 
 

Tabl 3: Bydd cyflogau dinesig (lle’u telir) yn daladwy fel a ganlyn i aelodau prif 
gynghorau 
 

Cydnabyddiaeth ariannol i arweinwyr dinesig a dirprwy arweinwyr dinesig 
(yn cynnwys cyflog sylfaenol) 

 Arweinwyr dinesig Dirprwy arweinwyr dinesig 

a 24,000 18,000 

b 21,500 16,000 

c 19,000 14,000 

 
Tabl 4: Ffioedd ar gyfer aelodau cyfetholedig (gyda hawliau pleidleisio) awdurdodau 

lleol (gan gynnwys awdurdodau parciau cenedlaethol ac awdurdodau tân ac achub) 
 

Cadeiryddion pwyllgorau safonau a phwyllgorau archwilio 
£256 (4 awr a 
throsodd) 

£128 (hyd at 4 awr) 

Aelodau cyffredin o bwyllgorau safonau sydd hefyd yn 
cadeirio pwyllgorau safonau ar gyfer cynghorau cymuned a 
thref. 

£226 ffi ddyddiol 
(4 awr a throsodd) 

£113 (hyd at 4 awr) 

Aelodau cyffredin pwyllgorau safonau; pwyllgor craffu 
addysg; pwyllgor craffu troseddu ac anhrefn a phwyllgor 
archwilio 

£198 (4 awr a 
throsodd) 

£99 (hyd at 4 awr) 

 
Tabl 5: Bydd cyflogau sylfaenol ac uwch gyflogau’n daladwy fel a ganlyn i aelodau 

Awdurdodau Parciau Cenedlaethol 
 

Cyflog sylfaenol £3,600 

Uwch gyflogau (yn cynnwys cyflog sylfaenol) 

Cadeirydd4 (Band 3) 
Dirprwy gadeirydd/ cadeirydd y pwyllgor (gweler nodyn i) 

Lefel 1 

Lefel 2 

£12,300 
 
£7,300 
£6,000 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                             
4
 Bannau Brycheiniog, Arfordir Penfro, Eryri 

Tudalen 74



 

4 
 

 
 
Tabl 6: Bydd cyflogau sylfaenol ac uwch gyflogau’n daladwy fel a ganlyn i aelodau 
awdurdodau tân ac achub Cymru 
 

Cyflog sylfaenol £1,700 

Uwch gyflogau 

Cadeirydd5 (Band 3) 
Dirprwy gadeirydd 

/ Cadeirydd y pwyllgor (gweler nodyn i) 

£10,400 
£ 5,400 
£ 5,400 

 
Nodiadau Tablau 5 a 6 
 
(i) Gellir talu uwch gyflogau Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac Awdurdodau 

Tân ac Achub i’r cadeirydd, dirprwy gadeirydd, a hyd at ddau aelod arall. 
 
(ii) Gall Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac Awdurdodau Tân ac Achub Cymru, 

fel yn achos prif gynghorau, benderfynu ar uchafswm y diwrnodau y gellir talu 
aelodau cyfetholedig amdanynt mewn blwyddyn. 

 

 
 
 
 
 
 
 

                                                             
5
 Y Canolbarth a’r Gorllewin, y Gogledd, y De 

Tudalen 75



 

1. Cyflwyniad 
 

1.1 Dyma seithfed Adroddiad Blynyddol Panel Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol, a’r pedwerydd i gael ei gyhoeddi o dan ofynion y 
Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011. Ymestynnodd y Mesur gyfrifoldebau'r 
Panel a'i bwerau dan Adran 142 i benderfynu ar daliadau neu i bennu taliadau i 
aelodau o awdurdodau perthnasol. Roedd hyn yn galluogi'r Panel i symud y tu 
hwnt i'r cyfyngiad blaenorol o osod terfynau uchaf ar gyfer taliadau aelodau ac 
mae'r Panel wedi gallu defnyddio'r pŵer hwn o bennu o Ebrill 2012.  Fe wnaeth 
y Mesur hefyd ymestyn cylch gwaith y Panel i gynnwys cyfrifoldeb am dâl 
aelodau Awdurdodau Parciau Cenedlaethol (APCau), Awdurdodau Tân ac 
Achub (ATA) a chynghorau tref a chymuned 

1.2 Mae’r Panel, a sefydlwyd gan Lywodraeth Cymru yn 2008, bellach ar ei seithfed 
flwyddyn. Mae’n cynnwys pum aelod a benodwyd gan y Gweinidog ar y pryd,  
Richard Penn, John Bader, Anne Abel, Stephen Mulholland a Gregory Owens. 
Richard Penn yw'r aelod o'r Panel a benodwyd gan y Gweinidog yn Gadeirydd 
a John Bader yw'r Is-gadeirydd a etholwyd gan aelodau'r Panel.  

1.3 Yn y penderfyniadau ar gyfer yr Adroddiad Blynyddol hwn, mae’r Panel wedi 
parhau i ystyried fforddiadwyedd a derbynioldeb, o ystyried y cyfangiadau 
parhaus ar gyllidebau awdurdodau lleol. 

1.4 Er y bu cynnydd yn y boblogaeth ledled Cymru, ni nododd cyfrifiad 20116 fod 
hyn wedi bod yn ddigonol i symud unrhyw brif gyngor i grŵp poblogaeth uwch 
ac nid yw Fframwaith y Panel wedi newid o ran grwpiau poblogaeth.  

1.5 Fel gydag adroddiadau blaenorol y Panel, ac i’r un graddau yn awr o dan y 
Mesur, mae ei benderfyniadau ar daliadau aelodau’n seiliedig ar gyfres o 
egwyddorion a nodir yn Adran 2 yr Adroddiad Blynyddol hwn. 

1.6 Mae’r Panel yn parhau’n bendant o’r farn na ellir cynnal gwerthoedd 
democrataidd llywodraethu leol heb fynd i gostau. Mae aelodau awdurdodau 
lleol (gan gynnwys aelodau cyfetholedig ac aelodau penodedig) yno  i 
gynrychioli buddiannau pobl leol, llywodraethu cymunedau lleol, a sicrhau 
gwasanaethau cyhoeddus sy’n cynnig gwerth am arian i drethdalwyr lleol drwy 
graffu effeithiol. Mae’r rhain yn dasgau pwysig a sylweddol i awdurdodau 
perthnasol o fewn cylch gwaith y Panel. Mae cydnabyddiaeth ariannol a gyllidir 
yn gyhoeddus ar gael i annog amrywiaeth o bobl barod a galluog i fynd ati i 
lywodraethu’n lleol, drwy’r rolau y cânt eu hethol, eu penodi neu eu cyfethol 
iddynt. 

1.7 Wrth bennu lefel y taliadau i aelodau cynghorau lleol, hyd yma mae’r Panel 
wedi ceisio cydymffurfio â’r egwyddor o ‘dderbynioldeb’ drwy sicrhau nad yw’r 
rhain ‘mor uchel fel bod angen dargyfeirio adnoddau sylweddol o flaenoriaethau 
allweddol cyngor’. Ond mae Adran 142(8) o’r Mesur yn fwy eglur ar 
‘fforddiadwyedd’ wrth nodi “wrth osod swm7 ... rhaid i'r Panel ystyried beth yn ei 
farn ef fydd effaith ariannol debygol gwneud hynny ar awdurdodau perthnasol”. 

                                                             
6
 2011 Tabl CP04 y Cyfrifiad. Poblogaeth breswyl arferol bod oedran, awdurdodau unedol yng Nghymru 

7 http://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/contents/enacted. 

Tudalen 76

http://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/contents/enacted


 

6 

Mae bodloni gofyniad y Mesur o ran fforddiadwyedd wedi bod yn her i’r Panel, 
yn enwedig oherwydd diddordeb y cyhoedd mewn taliadau a wneir i aelodau. 
Mae’r Panel yn cydnabod bod y mater o fforddiadwyedd – mewn perthynas â 
chyllidebau gwasanaethau awdurdodau perthnasol ac i incwm gwario etholwyr 
– yn debygol o effeithio’n bwerus ar farn y cyhoedd am unrhyw gynnydd 
arfaethedig i daliadau aelodau. 
 

1.8 Gan mai arian o bwrs y wlad a ddefnyddir, mae’n rhaid i daliadau i aelodau am eu 
hamser, gwerth a chyfrifoldeb fod yn deg ac yn fforddiadwy. Roedd 
penderfyniadau’r Panel yn ei Adroddiad 2009 yn cysylltu taliadau ag enillion gros 
canolrifol gweithwyr llawn amser sy’n byw yng Nghymru, fel yr adroddwyd yn yr 
Arolwg Blynyddol o Oriau ac Enillion (ASHE). Pennwyd y cyflog sylfaenol ar dair 
rhan o bump o Gyflog Canolrifol Cymru Gyfan, ac fe bennwyd  uwch gyflogau ar 
luosrifau o’r cyflog canolrifol blynyddol hwn. Wrth bennu’r cyflogau hyn, roedd y 
Panel yn cydnabod bod yna gyfranogiad gwasanaeth cyhoeddus di-dâl. 

1.9 O ystyried y llacio cymedrol iawn yn y cyfyngiadau ar dâl y sector cyhoeddus a 
hefyd er mwyn atal erydu pellach ar lefelau cymharol y tâl, penderfynodd y Panel 
y llynedd gynyddu'r cyflog sylfaenol o 0.9% o wanwyn 2014 ymlaen ac mae 
taliadau eraill yn cael eu heffeithio yn gymesur â hynny. Roedd y Panel yn 
ystyried y byddai hyn yn mynd ychydig tuag at atal erydu pellach yng ngwerth 
cymharol y cyflog sylfaenol a delir fel cydnabyddiaeth am y dyletswyddau a 
ddisgwylir gan bob aelod etholedig. Eleni, gwelwyd y  cyfyngiadau difrifol ar 
adnoddau llywodraeth leol yn parhau gydag awdurdodau lleol yn cael eu gorfodi i 
leihau gwariant ar wasanaethau i'r cyhoedd. Yng ngoleuni hyn, mae'r Panel, gyda 
pheth gofid, wedi penderfynu peidio â chynyddu'r tâl yn 2015/16. Bydd hyn yn 
amharu ymhellach ar yr aliniad ag enillion gros canolrifol yng Nghymru oedd yn 
sail i'r cyflog sylfaenol a osodwyd yn 2009. Mae hwn yn fater y mae'r Panel yn 
bwriadu ailedrych arno ar adeg briodol yn y dyfodol.   

1.10 Yn 2013, fe wnaethom benderfynu edrych eto ar y 22 prif awdurdod, y 3 
awdurdod parc cenedlaethol (APC) a'r 3 awdurdod tân ac achub (ATA) i drafod 
sut roedd ein penderfyniadau yn gweithio yn ymarferol a pha faterion y dylem 
roi sylw iddynt yn Adroddiad Blynyddol 2014. Eleni, fe wnaethom benderfynu 
canolbwyntio ar dâl penaethiaid dinesig. Dosbarthodd y Panel holiadur a 
threfnodd sesiynau rhanbarthol gyda swyddogion sy'n rhoi cymorth i 
benaethiaid dinesig a'u dirprwyon i ganfod faint o ddefnydd a wnaed o'r 
hyblygrwydd lleol a gafodd ei ymgorffori yn y fframwaith y llynedd ac i gasglu 
mwy o wybodaeth am dâl penaethiaid dinesig a dirprwy benaethiaid dinesig. 
Mae'n amlwg er y bu amrywiad rhwng cynghorau o ran talu penaethiaid dinesig 
a'u dirprwyon, fod tâl, ar y cyfan, wedi'i alinio â'r grŵp poblogaeth ar gyfer pob 
cyngor yn hytrach na chymryd y cyfle i asesu'r cyfrifoldebau a'r llwythi gwaith 
dan sylw. 

1.11 Fe wnaethom hefyd ddosbarthu holiadur at glercod yr holl gynghorau tref a 
chymuned yng Nghymru i weld i ba raddau yr oedd y cynghorau hynny wedi 
defnyddio'r penderfyniad yn ein Hadroddiad Blynyddol yn Rhagfyr 2012 a oedd 
yn galluogi'r cynghorau hynny i roi taliad o uchafswm o £100 y flwyddyn i bob un 
o'u haelodau ar gyfer costau a wariwyd mewn perthynas â defnyddio'r ffôn, 
technoleg gwybodaeth, nwyddau traul ac ati.  Cafwyd ymateb siomedig iawn, 
gyda llai nag 11.5% o'r holiaduron yn cael eu llenwi a dychwelyd felly ni fu'n 

Tudalen 77



 

7 

bosibl cael darlun clir o'r sefyllfa.  Bydd y Panel yn casglu mwy o dystiolaeth ac 
yn ymgynghori eto gyda chynghorau tref a chymuned yng Nghymru yn 2015 i 
ddatblygu'r fframwaith cydnabyddiaeth ariannol sy'n berthnasol i'r cynghorau hyn 
ymhellach. 

1.12 Mae’r Panel yn dal yn bryderus ynglŷn â’r amrywiadau mawr a’r anghysondeb o 
ran y cymorth a ddarperir i aelodau i’w galluogi i gyflawni eu swyddogaethau’n 
effeithiol. Mae’r Panel wedi pennu y dylid darparu cymorth o’r fath heb gost i’r 
aelod etholedig unigol.  Mae’n rhaid i gostau cymorth fod yn briodol, yn 
rhesymol a chael eu datgan yn gyhoeddus. Ni chaiff awdurdodau dynnu symiau 
o gyflogau aelodau fel cyfraniad at y costau cymorth hynny y mae’r awdurdod 
yn eu hystyried yn angenrheidiol ar gyfer effeithlonrwydd a/neu effeithiolrwydd 
aelodau. Ond mae'r Panel yn ymwybodol nad yw nifer o awdurdodau wedi 
gweithredu penderfyniadau'r Panel yn llawn yn y maes hwn ac mae felly wedi 
gwneud newidiadau i'w benderfyniadau blaenorol i sicrhau bod mwy o 
gysondeb ledled Cymru. Mae'r Panel yn pryderu hefyd nad yw cynghorwyr bob 
amser wedi defnyddio'r gefnogaeth a ddarparwyd drwy fframwaith 
cydnabyddiaeth ariannol y Panel, yn enwedig o ran y Lwfans Gofal. Mewn rhai 
achosion, mae hyn oherwydd nad yw swyddogion perthnasol y cyngor bob 
amser yn gweithredu penderfyniadau'r Panel yn llawn ar lefel leol ond yn fwy 
aml oherwydd bod rhai aelodau yn amharod i hawlio'r cyfan y mae ganddynt 
hawl iddo i'w cefnogi yn eu gwaith, yn enwedig y Lwfans Gofal, oherwydd 
pryderon ynghylch y cyhoeddusrwydd gwael y gallai hyn ei ddenu. Mae'r Panel 
yn annog pawb sy'n gysylltiedig â hyn i sicrhau bod penderfyniadau'r Panel yn 
cael eu gweithredu'n llawn, a bod aelodau unigol yn cael eu hannog i fanteisio 
ar yr holl gymorth sydd ar gael gan gynnwys y Lwfans Gofal. 

1.13  Mae'r Panel wedi bod yn bryderus ynghylch adroddiadau yn y cyfryngau sy'n 
awgrymu bod rhai awdurdodau lleol yn bwriadu gwneud penderfyniad ar ran yr 
holl aelodau i beidio â gweithredu'r cynnydd cymedrol yn y cyflog sylfaenol eleni 
a thaliadau eraill. Ysgrifennodd Ysgrifenyddiaeth y Panel at bob Swyddog Monitro 
i'w hatgoffa y byddai unrhyw benderfyniad o'r fath yn ultra vires, ac mae'n 
ymddangos nad oes unrhyw awdurdod lleol mewn gwirionedd wedi gwneud 
penderfyniad o'r fath. 

1.14 Diwygiodd Adran 63 Deddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 2013 
Fesur Llywodraeth Leol 2011(Cymru) drwy fewnosod Adran 143A. Mae hyn yn 
ei gwneud yn ofynnol i unrhyw Brif Gyngor neu Awdurdod Tân ac Achub sy'n 
bwriadu newid cyflog Pennaeth y Gwasanaeth Taledig, ymgynghori â'r Panel 
oni bai bod y newid yn cyd-fynd â newidiadau a gymhwyswyd at swyddogion 
eraill. Mae Adran 143A hefyd yn galluogi'r Panel i ystyried unrhyw beth yn 
Natganiad ar Bolisïau Tâl awdurdod sy'n ymwneud â chyflog Pennaeth y 
Gwasanaeth Taledig (y Prif Weithredwr neu'r Prif Swyddog Tân fel arfer). Nodir 
ymagwedd y Panel tuag at weithredu'r pŵer hwn yn Adran 11 o’r adroddiad 
hwn ac mae'n unol â'r cyfarwyddyd a gyhoeddwyd i'r Panel gan Lywodraeth 
Cymru y gellir ei weld yn Atodiad 5. 

1.15 Mae'r Panel wedi parhau i gyfrannu lle bynnag y bo'n bosibl at wella 
amrywiaeth mewn llywodraeth leol yng Nghymru trwy ei benderfyniadau. Mae 
hefyd wedi cymryd camau ynghyd â'r Uned Penodiadau Cyhoeddus dylai helpu 
ehangu aelodaeth y Panel pan fydd y cyfle yn ymddangos. Ymatebodd y Panel 

Tudalen 78



 

8 

i wahoddiad gan y Gweinidog Llywodraeth Leol a Busnes y Llywodraeth i 
adrodd ar ei waith i gynyddu amrywiaeth o fewn ei aelodaeth. Gellir gweld yr 
adroddiad ar wefan y Panel.8  

1.16  Mae adran 153 y Mesur yn rhoi pŵer i'r Panel i fonitro cydymffurfiaeth 
awdurdodau perthnasol â'i ofynion. Datgelodd archwiliad o lefel y cydymffurfio 
gan brif awdurdodau oedd gan dros hanner y cynghorau ddiffygion sylweddol 
o ran y gofynion sy'n ymwneud â rhestr o gydnabyddiaeth ariannol aelodau a’r 
gofynion cyhoeddi fel y nodir yn adroddiadau blynyddol. Er fe godwyd 
pryderon penodol gydag awdurdodau unigol a gymerwyd camau i roi sylw 
iddynt, mae'r Panel yn parhau i bwysleisio pwysigrwydd darparu gwybodaeth 
gywir ac amserol ynghylch taliadau i gynghorwyr a’r gallu cael mynediad 
rhwydd iddynt gan aelodau o'r cyhoedd. Yng ngwanwyn 2015, bydd aelodau'r 
Panel yn cyfarfod â swyddogion y gwasanaeth democrataidd i drafod mesurau 
i gyflawni gwella cysondeb a rhwyddineb mynediad i’r wybodaeth hwn yn y 
dyfodol. 

1.17  Mae'r Panel yn cydnabod y pwysigrwydd mae Llywodraeth Cymru yn ei roi ar 
graffu effeithiol fel elfen hanfodol o'r system gabinet o lywodraeth leol. Ers i'r 
Panel gael ei ffurfio, mae'r aelodau wedi ymweld â phob Prif Gyngor yn 2009 a 
2013. Mae yna arwydd clir yn ystod y cyfnod rhwng yr ymweliadau y bu 
datblygiadau calonogol yn y modd y mae gwaith craffu yn cael ei wneud er bod 
anghysondeb yn y modd y mae'n cael ei gyflwyno . Mae'r Panel wedi cyfarfod â 
Phanel Cyfeirio Craffu Llywodraeth Cymru a bydd yn defnyddio canlyniadau 
ymchwil y Panel hwnnw i fod yn sail i benderfyniadau yn y dyfodol mewn 
perthynas â'r swyddogaeth graffu. 

1.18 Mae'r Panel yn ymwybodol iawn hefyd o'r modd y mae Llywodraeth Cymru yn 
symud ymlaen â gwaith y Comisiwn ar Lywodraethu a darparu Gwasanaethau 
Cyhoeddus a bydd yn cydweithio'n agos â Chomisiwn Ffiniau a Democratiaeth 
Leol Cymru i baratoi ar gyfer gweithredu'r ddeddfwriaeth a fydd yn penderfynu 
ar ffurf llywodraeth leol yng Nghymru yn y dyfodol.  

 

 

                                                             
8 http://wales.gov.uk/irpwsub/home/publication/201415/report-to-minister-on-diversity-irp/?lang=cy  

Tudalen 79

http://wales.gov.uk/irpwsub/home/publication/201415/report-to-minister-on-diversity-irp/?lang=cy


 

9 

2.  Fframwaith y Panel: egwyddorion cydnabyddiaeth 
ariannol  
 
Cynnal ymddiriedaeth a hyder 
 

2.1  Mae gan ddinasyddion yr hawl i ddisgwyl bod pawb sy'n dewis gwasanaethu 
mewn awdurdodau cyhoeddus yn cynnal ymddiriedaeth y cyhoedd drwy 
goleddu'r gwerthoedd a'r foeseg sy'n ymhlyg mewn gwasanaeth cyhoeddus o’r 
fath. Dengys yr egwyddorion y cyfraniad a wna gwaith y Panel a'i fframwaith 
tuag at gynnal ymddiriedaeth a hyder y cyhoedd  

 
Symlrwydd 
 

2.2  Mae'r fframwaith yn glir ac yn hawdd ei ddeall. Mae hyn yn hanfodol er mwyn i'r 
Panel allu cyfleu ei flaenoriaethau yn effeithiol i bawb yr effeithir arnynt gan ei 
waith neu sydd â diddordeb ynddo. 

 
Cydnabyddiaeth ariannol 
 

2.3  Mae'r fframwaith yn darparu ar gyfer talu aelodau awdurdodau cyhoeddus sydd 
â chyfrifoldeb am wasanaethu eu cymunedau daearyddol neu eu cymunedau 
buddiant a nodwyd. Ni ddylai lefel y gydnabyddiaeth ariannol fod yn rhwystr i 
ymgymryd â’r gwaith na pharhau ag ef. Ni ddylai fod unrhyw ofyniad bod 
adnoddau sy'n angenrheidiol i'w galluogi i gyflawni dyletswyddau yn cael eu 
hariannu o'r cyflog. Mae'r Fframwaith yn rhoi tâl ychwanegol i'r rhai sy'n cael 
mwy o gyfrifoldeb.  

 
Amrywiaeth 
 

2.4  Atgyfnerthir democratiaeth pan fydd aelodaeth awdurdodau cyhoeddus yn 
adlewyrchu'n ddigonol gyfansoddiad demograffig a diwylliannol y cymunedau a 
wasanaethir gan y cyfryw awdurdodau. Bydd y Panel bob amser yn ystyried pa 
gyfraniad y gall ei fframwaith ei wneud tuag at annog y rhai heb gynrychiolaeth 
ddigonol i gymryd rhan ar lefel awdurdod lleol. 

 
Atebolrwydd 
 

2.5  Mae gan drethdalwyr a dinasyddion yr hawl i ddisgwyl cael gwerth am arian o 
arian cyhoeddus sydd wedi'i neilltuo i dalu'r rhai a etholir, a benodir, neu a 
gyfetholir i wasanaethu er budd y cyhoedd. Mae'r Panel yn gweithio i sicrhau 
bod pob prif gyngor yn darparu gwybodaeth am weithgareddau eu haelodau o 
ran cefnogi gwasanaethau cyhoeddus. Yn benodol, mae'r Panel yn disgwyl i 
gynghorwyr pob awdurdod lleol lunio adroddiad blynyddol ar eu gweithgarwch 
sy'n ymwneud â'r cyngor. 

 
Tegwch 
 

2.6  Fel prawf hanfodol o degwch y fframwaith, mae'r Panel yn sicrhau bod ei 
benderfyniadau ar gydnabyddiaeth ariannol i aelodau yn ystyried enillion 

Tudalen 80



 

10 

etholwyr Cymru. Bydd yn bosibl cymhwyso'r fframwaith yn gyson i aelodau pob 
awdurdod cyhoeddus er mwyn sicrhau bod lefelau cydnabyddiaeth ariannol yn 
deg, yn fforddiadwy ac yn gyffredinol dderbyniol. 
 

Ansawdd 
 

2.7  Mae'r Panel yn cydnabod bod y gymysgedd gymhleth o ddyletswyddau 
llywodraethu, craffu a rheoleiddio sydd gan aelodau prif gynghorau yn ei 
gwneud yn ofynnol i bob aelod ymgysylltu â’r gwaith o wella ansawdd yn 
barhaus. Mae'r Panel yn disgwyl i bob aelod o awdurdod lleol ymgymryd â'r 
cyfleoedd hyfforddi a datblygiad personol hynny sy'n angenrheidiol i gyflawni'n 
briodol y dyletswyddau y cânt gydnabyddiaeth ariannol amdanynt.  

 
Tryloywder 

 
2.8  Mae sicrhau tryloywder cydnabyddiaeth ariannol aelodau er budd y cyhoedd. 

Mae rhai aelodau yn derbyn lefelau ychwanegol o gydnabyddiaeth ariannol am 
eu bod wedi'u hethol, neu eu penodi, i fwy nag un corff cyhoeddus. Mae'r 
fframwaith yn fodd o sicrhau bod gwybodaeth am holl gydnabyddiaeth ariannol 
holl aelodau ar gael yn hawdd i'r cyhoedd. 

 

Tudalen 81



 

11 

3. Taliadau i Aelodau Etholedig Prif Gynghorau: Cyflogau 
Sylfaenol, Uwch a Dinesig 
 
 
Cyflog Sylfaenol ar gyfer Aelodau Etholedig o Brif Gynghorau  
 
3.1     Yn wyneb yr hinsawdd ariannol gyfredol yn y sector cyhoeddus a’r cynnydd o 

0.9% yn y Cyflog Sylfaenol yn Adroddiad Blynyddol y Panel Adolygu 
Annibynnol fis Chwefror 2014, mae’r Panel wedi penderfynu na fydd unrhyw 
gynnydd o wanwyn 2015 ymlaen yn lefel y Cyflog Sylfaenol i aelodau’r prif 
awdurdodau lleol. 

 

Penderfyniad 1: Bydd y cyflog sylfaenol yn 2015/16 ar gyfer aelodau etholedig 
y prif gynghorau’n aros yn £13,300. 

 
Nodyn ar Benderfyniad 1: 
 
Yn wreiddiol, penderfynodd y Panel (Adroddiad Blynyddol y Panel Adolygu Annibynnol 
Rhagfyr, 2009) y byddai taliad y cyflog sylfaenol yn cael ei gysoni ag enillion gros 
canolrifol gweithwyr llawn amser sy’n byw yng Nghymru, fel yr adroddwyd yn yr 
Arolwg Blynyddol ar Oriau ac Enillion (ASHE). O gofio am y pwysau sydd ar wariant 
cyhoeddus, nid oedd posib cynnal y cysoni hwn. Bydd y Panel yn edrych eto mewn 
adroddiad yn y dyfodol ar y sail ar gyfer penderfynu ar y cyflog sylfaenol. 
 
 
Uwch Gyflogau ar gyfer Aelodau Etholedig Prif Gynghorau 
 
3.2 Bydd y cyfyngiad ar nifer yr uwch gyflogau taladwy (‘y cap’) yn parhau. Yn 

2015/16, ni fydd uchafswm yr uwch gyflogau sy’n daladwy ym mhob prif 
awdurdod yn cael ei newid a bydd fel yr hyn a nodir yn Nhabl 1.  

 

Tudalen 82



 

12 

 

Tabl 1: Nifer yr aelodau cyngor sy’n gymwys i dderbyn uwch gyflog  
 

Cyngor Nifer y cynghorwyr Nifer yr uwch gyflogau  

Grŵp A 

Caerdydd 
Rhondda Cynon Taf 
Abertawe 

 
75 
75 
72 

 
19 
19 
19 

Grŵp B: 
Pen-y-bont ar Ogwr 
Caerffili 
Sir Gaerfyrddin 
Conwy 
Sir y Fflint 
Gwynedd 
Castell-nedd Port Talbot 
Casnewydd 
Sir Benfro 
Powys 
Bro Morgannwg 
Wrecsam 

 
54 
73 
74 
59 
70 
75 
64 
50 
60 
73 
47 
52 

 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 
18 

Grŵp C 

Blaenau Gwent 
Ceredigion 
Sir Ddinbych 
Ynys Môn 
Merthyr Tudful 
Sir Fynwy 
Torfaen 

 
42 
42 
47 
30 
33 
43 
44 

 
17 
17 
17 
15  
16 
17 
17 

 
Nodyn Tabl 1:  
 
Roedd yr ymatebion i ymgynghoriad y Panel yn 2013 yn dynodi y byddai rhai 
cynghorau’n hoffi gweld cynnydd yn y cap, ond roeddent i gyd bron yn teimlo eu bod 
yn gallu gweithredu’n effeithiol oddi mewn i’r uchafswm a bennwyd. 
 
 
Y Bandiau Uwch Gyflog 

  

Penderfyniad 2: Mae’r Panel wedi penderfynu y bydd lefelau uwch gyflog 
2015/16 ar gyfer aelodau prif gynghorau’n parhau fel y nodir yn nhabl 2. 

 

  

Tudalen 83



 

13 

Tabl 2: Cyflogau sylfaenol ac uwch gyflogau taladwy i aelodau prif gynghorau 
 

Cyflog sylfaenol (taladwy i’r holl aelodau etholedig) £13,300 

 
Grŵp A 
(Caerdydd, 
Rhondda  
Cynon Taf, 
Abertawe) 

Grŵp B 
Pen-y-bont ar 
Ogwr, Caerffili, Sir 
Gaerfyrddin, 
Conwy, Sir y Fflint, 
Gwynedd, 
Casnewydd, 
Castell-nedd Port 
Talbot, Sir Benfro, 
Powys, Bro 
Morgannwg, 
Wrecsam) 

Grŵp C 
(Blaenau Gwent, 
Ceredigion, Sir 
Ddinbych, 
Merthyr Tudful, 
Sir Fynwy, 
Torfaen, Ynys 
Môn) 

Uwch gyflogau (yn cynnwys cyflog sylfaenol) 

Band 1 
Arweinydd 
Dirprwy arweinydd 

 
£53,000 
£37,000 

 
£48,000 
£33,500 

 
£43,000 
£30,000 

Band 2 

Aelodau gweithredol eraill 

 

£32,000 

 

£29,000 

 

£26,000 

Band 3 

Cadeiryddion pwyllgorau (os yn cael cydnabyddiaeth ariannol):          £22,000 
 

Band 4 

Arweinydd y grŵp gwrthbleidiol mwyaf9
 

Band 5 

Arweinydd grwpiau gwleidyddol eraill £17,000 

 
Nodiadau Tabl 2: 
 

a. Mae’r Panel yn ystyried mai’r swyddi arweinyddiaeth a gweithredol (cyflogau 
Band 1 a 2 yn y drefn honno) sydd â’r atebolrwydd unigol mwyaf a bod maint y 
boblogaeth yn parhau’n ffactor allweddol o ran dylanwadu ar lefelau cyfrifoldeb 
ac felly mae’r defnydd o’r tri grŵp poblogaeth (A, B ac C) wedi cael ei gadw. 

 
b. Bydd y cadeiryddion pwyllgorau’n parhau i gael eu talu ar lefel Band 3, dim ots 

beth yw maint poblogaeth awdurdod lleol, ond caiff awdurdod unigol benderfynu 
peidio â thalu i gadeiryddion penodol.  

 
c. Mae’r Panel yn ymwybodol o’r pwysigrwydd y mae Llywodraeth Cymru yn ei roi 

i werth y swyddogaeth graffu ar gyfer democratiaeth lleol, ac wedi nodi bod 

                                                             
9 Gweler Rheoliadau’r Panel, Atodiad 2, Rhan 1(2) am ddifiniad “ Arweinydd y grŵp gwrthbleidiol 
mwyaf” a “ grwpiau gwleidyddol eraill”. 

Tudalen 84



 

14 

cyfanswm o 89 o gadeiryddion craffu’n cael uwch gyflog hyn o bryd. Mae’r 
Panel o’r farn bod hyn yn cydnabod yn glir bwysigrwydd y swyddogaeth hon ac 
yn rhagweld y bydd hyn yn cael ei gynnal.  

 
d. Mae’r amod bod rhaid i arweinydd grŵp gwrthbleidiol neu unrhyw arweinydd 

grŵp arall gynrychioli o leiaf 10% o aelodaeth y cyngor cyn cymhwyso am uwch 
gyflog yn aros yr un fath.  

 
e. Mae’r Panel wedi penderfynu bod rhaid i gyngor sicrhau bod uwch gyflog ar 

gael i arweinydd y grŵp gwrthbleidiol mwyaf. Mae ystod cyfrifoldeb ac 
atebolrwydd arweinydd y grŵp gwrthbleidiol mwyaf yn amrywio ar draws 
awdurdodau. Fodd bynnag, mae’r Panel yn parhau o’r farn bod talu am y swydd 
hon yn bwysig ar gyfer democratiaeth lleol.  

 

f. Mae’r Panel wedi penderfynu bod rhaid i uwch gyflog Band 5 o £17,000 gael ei 
dalu i arweinwyr grwpiau gwleidyddol eraill, os ydynt yn derbyn cydnabyddiaeth 
ariannol.  

 

g. Gweler Rheoliadau IRPW, Atodiad 2, Rhan 1(2) am ddiffiniad o “grŵp 
gwrthbleidiol mwyaf” a “grŵp gwleidyddol arall”. 

 
 
Taliadau i Benaethiaid a Dirprwyon Dinesig (Cyflogau Dinesig) 
 

3.3 Mae’r Panel yn parhau o’r farn ei bod yn briodol i awdurdodau bennu lefelau 
talu sy’n adlewyrchu gweithgarwch a chyfrifoldeb yn hytrach na phoblogaeth. 
Mae wedi pennu tair lefel o gyflog dinesig y gellir eu talu gan unrhyw 
awdurdod yn ôl ffactorau lleol ar gyfer pob un o’r swyddogaethau hyn. Er 
enghraifft, gallai pennaeth dinesig cyngor bach gael ei dalu ar y gyfradd 
uchaf, tra gallai pennaeth dinesig cyngor mawr gael ei dalu ar y gyfradd isaf. 
Gallai cyfraddau tâl i ddirprwy benaethiaid dinesig amrywio yn yr un modd. 
Mae hyn yn galluogi i benaethiaid dinesig a’u dirprwyon yn yr un awdurdod 
gael eu talu ar wahanol lefelau.  
 

3.4. Gall cyngor benderfynu peidio â rhoi cyflog dinesig i swyddi pennaeth dinesig 
a/neu ddirprwy bennaeth dinesig. 

 
 

Penderfyniad 3:  Mae’r Panel wedi penderfynu bod cyflogau dinesig (lle y’u 
telir) o fewn y lefelau canlynol yn daladwy (Tabl 3) a byddant yn cael eu 
cymhwyso gan awdurdodau fel yr ystyriant yn briodol, gan ystyried llwythi 
gwaith a chyfrifoldebau disgwyliedig. 

 

Tudalen 85



 

15 

Tabl 3: Bydd cyflogau dinesig (lle y’u telir) yn daladwy fel a ganlyn i aelodau prif 

gynghorau 

 

Cydnabyddiaeth ariannol i benaethiaid dinesig a dirprwy benaethiaid dinesig 

(yn cynnwys cyflogau sylfaenol) 

 Penaethiaid dinesig  Dirprwy benaethiaid dinesig 

a) £24,000 £18,000 

b) £21,500 £16,000 

c) £19,000 £14,000 

 
Nodiadau Tabl 3: 
 

a. Nid yw swyddi’r pennaeth dinesig a’r dirprwy bennaeth dinesig wedi’u cynnwys 
yn y cap (ac eithrio Cynghorau Ynys Môn a Merthyr Tudful)  
 

b. Mae egwyddor y Panel na ddylai aelodau orfod talu am gost cymorth (gweler 
paragraff 3.22) sy’n angenrheidiol i gyflawni eu dyletswyddau yn berthnasol yn 
achos penaethiaid dinesig. Mae’r Panel yn cydnabod yr ystod o wahanol lefelau 
o ddarpariaeth a wneir ar gyfer penaethiaid dinesig o ran trafnidiaeth, cymorth 
ysgrifenyddol, rhoi tuag at elusen neu ddillad. Nid yw’r Panel o’r farn ei bod yn 
briodol i gynghorau ddisgwyl neu fynnu bod cyfraniadau tuag at y ddarpariaeth 
hon yn cael eu gwneud gan ddefnyddio’r uwch gyflogau net a delir i benaethiaid 
dinesig. 

 
 

3.5  Yn 2014, cyfarfu’r Panel â swyddogion sy’n cefnogi’r swyddogaethau hyn gan 
ehangu ei ddealltwriaeth o’r modd maent yn cael eu rhoi ar waith ledled Cymru.  

 
3.6   Mae’r swyddi dinesig hyn yn uwch swyddi mewn cynghorau sy’n wahanol i 

arweinyddiaeth wleidyddol neu weithredol. Yn ogystal â chadeirio cyfarfodydd 
pwysig, y pennaeth dinesig yw ‘dinesydd cyntaf’ a ‘llysgennad’ yr awdurdod, gan 
gynrychioli’r cyngor i bob math o sefydliadau, ac mae angen i ddeiliad y swydd 
fod yn enghraifft o ddinasyddiaeth dda a’i hyrwyddo. 

 
 

3.7  Yn aml, mae dirprwy benaethiaid dinesig yn ‘ddarpar benaethiaid dinesig’ ar 
gyfer y flwyddyn ganlynol, gan ‘ddysgu eu crefft’ drwy gymryd rhan mewn 
amserlen ar wahân o ddigwyddiadau, yn ogystal â dirprwyo ar gyfer yr arweinydd 
dinesig. Heb y rôl hon, byddai’n amhosibl i gyngor fodloni’r gofynion yn llawn ar 
gyfer arweinyddiaeth a chynrychiolaeth ddinesig. 

 

3.8    Bwriad y lwfans dinesig fel y’i diffinnir gan adrannau 22(5) a 24(4) Deddf 
Llywodraeth Leol 1972 yw parhau i alluogi i gynghorau dalu lwfans i gadeirydd ac 
is-gadeirydd cyngor sy’n addas at ddibenion talu am gostau’r swyddi hynny ym 
marn y cyngor. 

 

3.9  Mewn sawl achos, mae penaethiaid dinesig yn derbyn cymorth ysgrifenyddol, yn 
cael cludiant ar gyfer dyletswyddau swyddogol, ac yn gallu manteisio ar gyllideb 
lletygarwch ar wahân sy’n cael ei rheoli gan swyddogion y cyngor. 

Tudalen 86



 

16 

 

3.10  Mae’r cymorth a roddir, y gwariant ariannol personol a’r lefel o  weithgarwch yn 
ystod y flwyddyn yn y swydd yn amrywio’n sylweddol rhwng awdurdodau ac nid 
yw maint yr awdurdod yn ddangosydd dibynadwy o’r ymrwymiad sy’n ofynnol 
neu a roddir gan benaethiaid dinesig. 

 
 

3.11  Mae gan yr holl brif gynghorau nifer o gynghorau tref a chymuned yn eu 
hardaloedd, ac mae gan rai benaethiaid dinesig gweithredol, a fydd yn cael 
rhywfaint o effaith ar lwyth gwaith penaethiaid dinesig prif gynghorau.  

  
 

3.12  Mae Deddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 2013 yn galluogi 
cynghorau i benodi rhywun i swydd ychwanegol, sef aelod llywyddol sy’n gyfrifol 
am gadeirio cyfarfodydd y cyngor cyfan. Lle penodir un, bydd gan y pennaeth 
dinesig lai o gyfrifoldebau o ganlyniad i hynny. 

 
 
Taliadau i Aelodau Llywyddol 

 
Penderfyniad 4: Mae'r Panel wedi penderfynu y bydd yn rhaid i aelod 
llywyddol, os penodwyd un ac os yw'n cael cydnabyddiaeth ariannol, gael ei 
dalu ar lefel uwch gyflog Band 3, sef £22,000. Bydd y swydd hon yn cyfrif tuag 
at y cap. 

 

Penderfyniad 5: Mae'r Panel wedi penderfynu na fydd swydd dirprwy aelod 
llywyddol yn derbyn cydnabyddiaeth ariannol. 

 
 

 
Y ffactorau allweddol sy’n sail i benderfyniadau’r Panel: 

 
3.13 Y cyflog sylfaenol, a delir i bob aelod, yw’r gydnabyddiaeth ariannol am y 

cyfrifoldeb o gynrychiolaeth gymunedol a chymryd rhan yn y gwaith o graffu, 
rheoleiddio neu swyddogaethau cysylltiedig llywodraethu lleol am gyfnod sy’n 
gyfwerth â thri diwrnod yr wythnos. Mae unrhyw ymrwymiad amser y tu hwnt i dri 
diwrnod yn gyfraniad gwasanaeth cyhoeddus di-dâl. 

 
3.14 Mae cydnabyddiaeth ariannol arweinwyr cyngor ac aelodau gweithredol (uwch 

gyflogau Band 1 a Band 2) yn seiliedig ar ragdybiaeth y Panel fod y 
swyddogaethau’n cyfateb i rai llawn amser. 

 
 

3.15 Mae’n rhaid talu’r cyflog a’r costau sydd wedi’u pennu yn llawn i bob aelod, ac 
eithrio bod unigolyn wedi dewis yn annibynnol a gwirfoddol yn ysgrifenedig i 
swyddog priodol yr awdurdod i ildio’r holl daliad neu unrhyw elfen ohono.  

 
Rhaid gweithredu’r canlynol:              
 

3.16 Ni all aelod etholedig gael cydnabyddiaeth ariannol am fwy nag un swydd uwch o 
fewn ei awdurdod ef neu hi (ond gweler adran 4 ar JOSC). 

 

Tudalen 87



 

17 

3.17 Ni ellir talu uwch gyflog a chyflog dinesig i aelod etholedig. 
 

3.18 Mae’r cyflog sylfaenol yn gynwysedig ym mhob uwch gyflog a chyflog dinesig a 
delir. 

 

3.19 Os yw cyngor yn dewis cael mwy nag un dirprwy arweinydd sy’n derbyn 
cydnabyddiaeth ariannol, dylid rhannu’r gwahaniaeth rhwng uwch gyflog y 
dirprwy arweinydd ac aelodau gweithredol eraill gyda nifer y dirprwy arweinwyr 
a’i ychwanegu at uwch gyflog aelodau gweithredol eraill er mwyn cyfrifo’r uwch 
gyflog sy’n daladwy i bob dirprwy arweinydd. 

 
 

3.20 Ni all aelodau sy’n derbyn uwch gyflog Band 1 neu Fand 2 dderbyn cyflog gan 
unrhyw Awdurdod Parc Cenedlaethol neu Awdurdod Tân ac Achub y maent 
wedi’u penodi ar eu cyfer. 
 

 

 
Cynorthwyo Gwaith Aelodau Etholedig Awdurdod Lleol 

 

3.21 Mae’r amrywiadau eang a’r anghysondeb yn y cymorth a ddarperir i aelodau yn 
parhau i beri pryder i’r Panel. Roedd rhai awdurdodau’n gwneud taliad cyfradd 
unffurf; roedd rhai’n darparu cyfarpar TG a defnyddiau traul, roedd rhai’n 
darparu ffonau/ffonau symudol a/neu lechi wedi’u hariannu. Nid oedd eraill yn 
gwneud fawr ddim darpariaeth, os o gwbl, ac mewn o leiaf un achos roedd 
arian yn cael ei ddidynnu o’r cyflog sylfaenol. Mae cymorth annigonol yn gallu 
tanseilio gallu Aelodau i gyflawni eu swyddogaethau’n effeithiol. 

 
3.22 Mae’r Panel yn disgwyl i’r cymorth a ddarperir ystyried anghenion penodol 

aelodau unigol. Mae swyddogaethau Pwyllgorau'r Gwasanaethau 
Democrataidd yn cynnwys gofyniad i adolygu lefel y cymorth a roddir i aelodau i 
gyflawni eu dyletswyddau a byddai'r Panel yn disgwyl i'r pwyllgorau hyn wneud 
hynny a chyflwyno cynigion i'r cyngor llawn ynghylch yr hyn a ystyrir yn 
rhesymol. 

 
3.23  Gwnaed cais am i’r Panel roi canllawiau ychwanegol mewn perthynas â lefel y 

ddarpariaeth TG sylfaenol i aelodau prif awdurdodau. Mae’r Panel o’r farn ei 
bod yn angenrheidiol i bob aelod etholedig gael defnydd hwylus o ffôn a 
gwasanaethau e-bost a chael mynediad electronig at wybodaeth briodol drwy 
gyswllt â’r Rhyngrwyd. Mae hyn yn cynnwys y ddarpariaeth angenrheidiol i 
aelod fod mewn cyswllt priodol â gwasanaethau’r cyngor a chynnal cyswllt â’r 
rhai maent yn eu cynrychioli. Mae llawer o gynghorau yng Nghymru wedi 
ymrwymo i ‘weithio’n ddi-bapur’ a heb fynediad electronig o’r fath, byddai aelod 
wedi’i gyfyngu’n sylweddol o ran ei allu i gyflawni ei ddyletswyddau. Fel y 
dynodwyd uchod, cyfrifoldeb pob cyngor trwy ei Bwyllgor Gwasanaethau 
Democrataidd yw sefydlu darpariaeth cymorth i aelodau ar asesu anghenion ei 
aelodau.  Ni fyddai’n briodol i gyfleusterau o’r fath fod ar gael yn swyddfeydd y 
cyngor yn ystod oriau swyddfa yn unig.  Pan mae hyfforddiant penodol, 
anghenion ychwanegol neu faterion anabledd yn berthnasol, bydd rhaid i bob 
awdurdod asesu unrhyw ofynion penodol sydd gan unigolion.    

 

Penderfyniad 6: Mae’r Panel wedi penderfynu y dylai pob awdurdod sicrhau, 

Tudalen 88



 

18 

drwy ei Bwyllgor Gwasanaethau Democrataidd, bod ei holl aelodau’n cael 
cymaint o gymorth ag sydd angen i’w galluogi i gyflawni eu dyletswyddau’n 
effeithiol. Dylid darparu cyfleusterau ffôn ac e-bost digonol i bob aelod 
etholedig, a mynediad electronig at wybodaeth briodol. 

 

Penderfyniad 7:  Mae’r Panel wedi penderfynu y dylid darparu cymorth o’r 
fath heb gostau i’r aelod unigol. Ni ellir gwneud didyniadau o gyflogau 
aelodau gan yr awdurdod priodol fel cyfraniad at y costau cymorth y mae’r 
awdurdod wedi eu penderfynu’n angenrheidiol ar gyfer effeithlonrwydd a/neu 
effeithiolrwydd aelodau. 

 
 

Ad-dalu Costau Teithio, Cynhaliaeth a Gofal pan ar Fusnes Swyddogol  
 

Ad-dalu Costau Milltiroedd 
 

3.24 Mae’r Panel wedi penderfynu na fydd unrhyw newid i’r cyfraddau milltiredd y 
mae gan aelodau hawl i’w hawlio. Dim ond ad-dalu costau teithio i’w aelodau 
am gyflawni busnes swyddogol o fewn a/neu’r tu allan i ffiniau’r awdurdod y gall 
pob awdurdod ei wneud, ar gyfraddau cyfredol Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi sef: 

 

45c y filltir Hyd at 10,000 milltir mewn blwyddyn mewn 
car 

25c y filltir Mwy na 10,000 milltir mewn blwyddyn 
mewn car 

5c y teithiwr y filltir Tâl ychwanegol am deithwyr eraill 

24c y filltir Beiciau modur 

20c y filltir Beiciau 

 
3.25 Dylai awdurdodau dalu'r cyfraddau milltiroedd a ragnodir i aelod sydd wedi bod 

yn deithiwr mewn cerbyd sy'n cael ei yrru gan rywun arall cyn belled ag y bo'r 
awdurdod yn fodlon fod cost wedi'i gwario gan yr aelod. 

 
3.26   Mae’r Panel yn nodi bod Llywodraeth y DU wedi cyhoeddi yn Natganiad yr 

Hydref 201410 bydd costau teithio a delir i gynghorwyr gan eu hawdurdod lleol 
eu heithrio rhag treth incwm a chyfraniadau Yswiriant Gwladol gweithwyr. Bydd 
yr eithriad yn gyfyngedig i'r Taliadau Lwfans Milltiredd Cymeradwy lle mae'n 
berthnasol i daliadau milltiredd. Bydd y newid hwn yn dod i rym o 6 Ebrill, 2015  

 
 
Ad-dalu Costau Teithio Eraill 
 
3.27 Dim ond wrth gyflwyno derbynebau’n dangos yr union wariant yr ad-delir 

unrhyw hawliadau eraill am gostau teithio, a bydd yn amodol ar unrhyw ofynion 
neu gyfyngiadau pellach y gall awdurdod eu pennu. Dylai aelodau geisio dewis 
y dull mwyaf cost-effeithiol o deithio bob amser. 

 

                                                             
10 Paragraff 2.61, Trysordy EM Datganiad yr Hydref 2014 

Tudalen 89



 

19 

3.28 Nododd y Panel bod Aelodau ag anableddau, mewn rhai achosion, wedi bod yn 
amharod i hawlio costau teithio dilys oherwydd ymateb andwyol yn dilyn 
cyhoeddiad eu costau teithio. Nid yw hyn yn wir am awdurdodau lle mae 
trefniadau teithio’n cael eu gwneud yn uniongyrchol gan yr awdurdod. 

 
Ad-dalu Costau Cynhaliaeth 

 

£28 y diwrnod Lwfans dydd am brydau, gan gynnwys brecwast, lle nad oedd 

wedi’i gynnwys yn y taliad dros nos 

£150 y noson   Llundain  

£95 y noson   Rhywle arall  

£25 y noson   Aros gyda ffrindiau a/neu deulu 

 
3.29 Mae’r cyfraddau hyn yn cydymffurfio â chyfraddau Llywodraeth Cymru. 

Argymhellir bod llety dros nos yn cael ei archebu a thalu amdano ar ran 
aelodau gan yr awdurdod perthnasol, felly gall awdurdod bennu ei derfynau 
rhesymol ei hun ac nid yw’r terfynau sy’n berthnasol pan fo aelod unigol yn 
hawlio ôl-daliadau amgostau llety dros nos yn berthnasol wedyn. 

 
3.30 Mae’n rhaid i bob awdurdod barhau i dalu costau cynhaliaeth ar gyfer eu  

haelodau hyd at y cyfraddau uchaf a nodir uchod ar sail hawliadau gyda 
derbynebau, ac eithrio ar achlysuron lle mae aelodau’n aros gyda ffrindiau 
a/neu deulu. 

 
3.31 Efallai y bydd achosion lle bydd awdurdod wedi pennu bod costau teithio o 

fewn ei ffiniau’n daladwy a bod angen ailadrodd y daith ar ddiwrnodau olynol. 
Lle ei bod yn rhesymol a chost-effeithiol i dalu costau llety dros nos yn hytrach 
na chostau milltiredd dyddiol dro ar ôl tro, ceir caniatâd i wneud hynny. 

 
3.32 Nid oes angen dyrannu’r gyfradd ddyddiol uchaf (£28 y dydd) rhwng gwahanol 

brydau, gan fod y gyfradd ddyddiol uchaf ad-daladwy yn cwmpasu cyfnod o 24 
awr a gellir ei hawlio am unrhyw bryd os yw hynny’n berthnasol, cyn belled ag y 
cyflwynir derbynebau gyda hawliad o’r fath. 

 
Ad-dalu Costau Gofal  

 
 
 
 
 
 
 
3.33 Bwriad ad-dalu costau lwfans gofal yw galluogi unrhyw unigolyn y byddai ei 
 allu i gymryd rhan fel aelod o awdurdod yn cael ei gyfyngu gan ei gyfrifoldebau 

fel gofalwr. Mae’r Panel yn cydnabod bod rhywfaint o sensitifrwydd yn 
ymwneud â chyhoeddi’r costau dilys hyn. Fodd bynnag, mae’r Panel yn cymell 
awdurdodau i annog mwy o bobl i fanteisio ar y cymorth hwn er mwyn hwyluso 
amrywiaeth gynyddol ymysg aelodau awdurdodau. 

 

Penderfyniad 8: Rhaid i bob awdurdod ddarparu ar gyfer ad-dalu costau 
angenrheidiol i ofalu am blant ac oedolion dibynnol (a ddarperir gan ofalwyr 
anffurfiol neu ffurfiol) hyd at uchafswm o £403 y mis. Dim ond pan fydd y 
gofalwr yn dangos derbynebau y gwneir ad-daliadau. 
 

Tudalen 90



 

20 

3.34 Byddai darpariaeth o’r fath yn berthnasol iawn i’r unigolion hynny mewn 
sectorau o’r boblogaeth sy’n cael eu tangynrychioli mewn llywodraeth leol ar 
hyn o bryd, ond a allai ymgysylltu pan fydd ymwybyddiaeth ehangach o’r 
cymorth sydd ar gael ar gyfer costau gofal. 

 
 
Chydnabyddiaeth Ariannol ar gyfer Absenoldeb Teuluol  
 

3.35  Ym mis Tachwedd 2013, cymeradwyodd Cynulliad Cenedlaethol Cymru’r 
rheoliadau oedd yn ymdrin ag Absenoldeb Teuluol ar gyfer aelodau etholedig 
prif awdurdodau yng Nghymru.  

 
3.36 Mae’r Panel wedi ystyried goblygiadau’r rheoliadau hyn ar gydnabyddiaeth 

ariannol y cyfryw aelodau sy’n cymryd absenoldeb o’u swydd fel aelod o dan 
delerau’r rheoliadau hynny a chyhoeddwyd Adroddiad Atodol ym mis Mawrth 
2014. 

 
Mae’r penderfyniadau sydd yn yr Adroddiad Atodol yn cael eu cyfuno yn yr Adroddiad 
Blynyddol hwn ac fe'u nodir isod. 
 
Penderfyniad 9: Mae gan aelod hawl i gadw cyflog sylfaenol pan fydd yn 

cymryd Absenoldeb Teuluol o dan y rheoliadau, beth bynnag yw’r cofnod 

presenoldeb yn syth cyn cychwyn yr Absenoldeb Teuluol. 

 

Penderfyniad 10: Pan fydd uwch ddeiliad cyflog yn gymwys i gael Absenoldeb 

Teuluol, bydd yn gallu parhau i dderbyn y cyflog drwy gydol yr absenoldeb.  

 

Penderfyniad 11: Mater i’r awdurdod yw penderfynu penodi dirprwy ai peidio. 

Bydd yr aelod sy’n dirprwyo ar ran uwch ddeiliad cyflog sy’n cymryd 

Absenoldeb Teuluol yn gymwys i gael cyflog uwch os yw’r awdurdod yn 

penderfynu hynny. 

 

Penderfyniad 12: Os yw talu i’r dirprwy yn golygu bod yr awdurdod yn talu 

mwy na’r uchafswm o uwch gyflogau sy’n ymwneud ag e, fel y nodir yn 

Adroddiad Blynyddol y Panel, caniateir ychwanegiad i’r uchafswm tra bydd y 

dirprwy yn y swydd. Ni all Cynghorau Ynys Môn na Merthyr Tudful wneud hyn, 

fodd bynnag, pe byddai’n golygu bod nifer yr uwch gyflogau yn fwy na hanner 

cant y cant o aelodaeth y Cyngor. Byddai angen cymeradwyaeth benodol gan 

Weinidogion Cymru yn yr achos hynny. 

 

Penderfyniad 13: Pan fydd awdurdod yn cytuno ar ddirprwy ar gyfer 

Tudalen 91



 

21 

Absenoldeb Teuluol, rhaid hysbysu’r Panel o’r manylion o fewn 14 diwrnod o 

ddyddiad y penderfyniad. Mae hyn yn cynnwys manylion y swydd benodol ac 

am ba hyd y penodwyd y dirprwy. 

 

Penderfyniad 14: Rhaid diwygio’r atodlen cydnabyddiaeth ariannol er mwyn 

adlewyrchu goblygiadau’r Absenoldeb Teuluol. 

 

Tudalen 92



 

22 

4. Cyd-bwyllgorau Trosolwg a Chraffu  
 
4.1 Ym mis Gorffennaf 2013, cyhoeddodd y Panel adroddiad atodol yn nodi’r 
trefniadau ar gyfer cydnabyddiaeth ariannol i gadeiryddion Cyd-bwyllgorau ac 
Is-bwyllgorau Trosolwg a Chraffu. Mae copi o’r Adroddiad Atodol yn Atodiad 5 
er gwybodaeth. 
 
4.2 Fodd bynnag, mae lefel y taliadau sydd i’w gweld yn yr Adroddiad hwnnw wedi’i 
haddasu er mwyn cyd-fynd â’r cynigion sy’n ymwneud â chadeiryddion prif gynghorau 
a nodir yn Adran 3. 
 
Mae’r penderfyniadau canlynol yn gymwys ers rhoi’r Adroddiad Blynyddol hwn 
ar waith: 

 

Penderfyniad 15: Mae cadeirydd Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu yn gymwys 
am gyflog sy’n gyfwerth â’r rhan o uwch gyflog Band 3 sy’n rhoi 
cydnabyddiaeth ariannol i gadeirydd pwyllgor prif awdurdod ar £8,700.  

 
Penderfyniad 16: Mewn achosion lle mae’r cadeirydd eisoes yn derbyn uwch 
gyflog ar gyfer rôl Band 3, 4 neu 5, bydd y taliad ar  £4,350. 

 

Penderfyniad 17: Mae cadeirydd is-bwyllgor Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu 
yn gymwys am gyflog ar £2,175.  

 

Penderfyniad 18: Mewn achosion lle mae cadeirydd yr is-bwyllgor eisoes yn 
derbyn uwch gyflog ar gyfer rôl Band 3, 4 neu 5, bydd y taliad ar £1,090.  

 
Penderfyniad 19: Bydd taliadau i gadeiryddion is-bwyllgorau gorchwyl a 
gorffen ar sail pro rata am gyfnod y dasg. 

 

Penderfyniad 20: Mae taliadau a wneir i gadeirydd Cyd-bwyllgor Trosolwg a 
Chraffu neu gadeirydd is-bwyllgor Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu yn 
ychwanegol at y gyfran uchaf o aelodaeth yr awdurdod sy’n gymwys am uwch 
gyflog. Dylid nodi fod y terfyn statudol o uchafswm o 50% o aelodaeth cyngor 
yn derbyn uwch gyflog yn gymwys (adran 142(5) o’r Mesur). 

 

Penderfyniad 21: Nid yw dirprwy gadeirydd Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu 
yn gymwys am daliad. 

 

Penderfyniad 22: Nid yw aelodau cyfetholedig o Gyd-bwyllgor Trosolwg a 
Chraffu neu is-bwyllgor yn gymwys i dderbyn ffi aelod cyfetholedig, oni bai eu 
bod wedi’u penodi gan awdurdod o dan Adran 144(5) y Mesur. 

 
4.3 Nid yw cydnabyddiaeth ariannol cadeiryddion JOSCs (neu is-bwyllgor o JOSCs) 
wedi'i rhagnodi a mater i'r cynghorau cyfansoddol fydd penderfynu a fydd swydd o'r 
fath yn cael ei thalu. Ond os yw uwch cyflog yn cael ei dalu, rhaid iddo fod ar y lefel a 
nodir yn adran 4 yr adroddiad hwn. 
 

Tudalen 93



 

23 

5. Darpariaeth Pensiwn ar gyfer Aelodau Etholedig Prif 
Gynghorau 
 
Mae Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 (“Y Mesur”) yn rhoi pŵer i’r Panel wneud 
penderfyniadau am hawliau pensiwn ar gyfer aelodau etholedig prif gynghorau. 
 

Penderfyniad 23: Bydd yr hawl i ymuno â Chynllun Pensiwn Llywodraeth 
Leol yn gymwys i holl aelodau etholedig cymwys prif gynghorau. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 94



 

24 

6. Taliadau i Aelodau Awdurdodau Parciau Cenedlaethol 
 
 
6.1 Mae'r Panel yn seilio ei benderfyniadau ar y pwyntiau allweddol canlynol: 

Nid yw swyddogaethau’r Parciau Cenedlaethol wedi newid rhyw lawer ers 
ymweliadau’r Panel yn 2011 a 2013. 

 

 Mae aelodau Awdurdodau Parciau Cenedlaethol yn dod o ddwy ffynhonnell. 
Swyddogion a benodir gan Lywodraeth Cymru yw traean yr aelodau, ac 
mae dwy ran o dair yn aelodau awdurdod lleol a enwebir gan awdurdodau 
cyfansoddol. 

 

 Yn ogystal, mae gan bwyllgorau safonau awdurdodau Parciau Cenedlaethol 
aelodau cyfetholedig a chaiff eu cydnabyddiaeth ariannol nhw ei chynnwys 
yn y fframwaith. 

 

 Mae aelodau a benodir gan Lywodraeth Cymru ac aelodau a enwebir gan 
gynghorau yn cael eu trin yn gyfartal o safbwynt cydnabyddiaeth ariannol.  

 

 Mae awdurdodau Parciau Cenedlaethol yn rheoli eu gwaith drwy 
gyfarfodydd Awdurdod ffurfiol, pwyllgorau a grwpiau gorchwyl a gorffen. 
Mae gan bob un Bwyllgor Datblygu/ Rheoli/ Cynllunio ac mae pwyllgorau 
eraill yn cynnwys Perfformiad ac Adnoddau ac Archwilio a Chraffu. Mae 
aelodau cyffredin o awdurdodau Parciau Cenedlaethol yn aelodau o un 
pwyllgor o leiaf, yn ogystal â chymryd rhan mewn ymweliadau â safleoedd a 
phaneli archwilio.  

 

 Mae disgwyl i aelodau gymryd rhan mewn gweithgareddau hyfforddi a 
datblygu.  
 

 Mae gan gadeirydd awdurdod Parc Cenedlaethol rôl arweinyddiaeth a 
dylanwadu yn yr awdurdod, rôl gynrychiadol sy’n debyg i ryw raddau i rôl 
pennaeth dinesig ac atebolrwydd sylweddol iawn, Nid arweinydd yr 
Awdurdod yn unig yw’r cadeirydd, ond mae hefyd yn wyneb cyhoeddus y 
Parc Cenedlaethol dan sylw a’r cysylltiad rhwng y Gweinidog ac ACau y 
maent yn cyfarfod yn gyson â nhw. Mae’r rôl yn gofyn am lawer o 
ymrwymiad ac amser. 

 
Cyflogau Sylfaenol ac Uwch 
 
6.2 Yn flaenorol penderfynodd y Panel (yn wreiddiol yn ei Adroddiad Blynyddol 2011 

ac fe’i cadarnhawyd yn ei adroddiad 2014) fod rôl aelodau cyffredin Awdurdod 
Parc Cenedlaethol yn haeddu bod yn gyson â chyflog sylfaenol aelod prif 
awdurdod ac y dylid eu talu am ymrwymiad amser o 42 diwrnod y flwyddyn.  

 
6.3 Dylid pennu taliad cadeiryddion Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 

Awdurdodau Tân ac Achub ar yr un sail. Cafodd cydnabyddiaeth ariannol y 
cadeirydd ei haleinio â’r rhan honno o uwch gyflog Band 3 a derbynnir gan 
gadeirydd pwyllgor prif awdurdod.  

Tudalen 95



 

25 

6.4 Mae llwyth gwaith cadeirydd rheoli datblygu awdurdod Parc Cenedlaethol yn 
cyfateb i gadeirydd cynllunio mewn prif awdurdod. 

 
6.5  Penderfynodd y Panel yn 2014 ddarparu hyblygrwydd lleol fel y gall Awdurdod 

Parc Cenedlaethol benderfynu ar ba un o ddwy lefel y gellir rhoi cydnabyddiaeth 
ariannol i rolau dirprwy gadeirydd a chadeiryddion pwyllgorau eraill. Gall 
Awdurdod Parc Cenedlaethol ddewis talu ei ddirprwy gadeirydd a/neu 
gadeiryddion pwyllgor gyflog o naill ai  £7,300, neu  £6,000 yn gymesur â’r 
dyletswyddau sydd angen eu cyflawni mewn rôl benodol. 

 
Mae’r Panel wedi gwneud y penderfyniadau canlynol: 
 

Penderfyniad 24: Dylai’r cyflog sylfaenol ar gyfer aelodau cyffredin awdurdod 
Parc Cenedlaethol fod yn £3,600 (42/156 x £13,300) 

 

Penderfyniad 25: Dylai’r uwch gyflog ar gyfer cadeirydd awdurdod 
Parc Cenedlaethol fod yn £12,300 (£3,600 + £8,700)  

 
Penderfyniad 26: Gellir talu uwch gyflog ar gyfer dirprwy gadeirydd a 
chadeiryddion pwyllgorau awdurdodau Parciau Cenedlaethol ar un o’r lefelau 
canlynol, i’w pennu gan yr awdurdod i adlewyrchu’r cyfrifoldeb priodol: 

Lefel 1: £7,300 (£3,600 + £3,700) 
Lefel 2: £6,000 (£3,600 + £2,400) 

 
Penderfyniad 27: Ni chaiff aelodau dderbyn mwy nag un uwch gyflog  
awdurdod Parc Cenedlaethol. 

 
Penderfyniad 28: Telir uwch gyflog awdurdod Parc Cenedlaethol yn cynnwys 
cyflog sylfaenol yr awdurdod Parc Cenedlaethol. 

 

Penderfyniad 29: Ni chaiff aelodau prif awdurdodau lleol sy’n derbyn uwch 
gyflog Band 1 neu Fand 2 dderbyn cyflog gan unrhyw awdurdod 
Parc Cenedlaethol arall y maent yn cael eu penodi iddo. 

 
 
Ad-dalu Costau Teithio, Cynhaliaeth a Gofal pan ar Fusnes Swyddogol  
 

Ad-dalu Costau Milltiroedd 
 

6.6 Mae’r Panel wedi penderfynu na fydd unrhyw newid i’r cyfraddau milltiredd y 
mae gan aelodau hawl i’w hawlio. Dim ond ad-dalu costau teithio i’w aelodau 
am gyflawni busnes swyddogol o fewn a/neu’r tu allan i ffiniau’r awdurdod y gall 
pob awdurdod ei wneud, ar gyfraddau cyfredol Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi sef: 

 

Tudalen 96



 

26 

45c y filltir Hyd at 10,000 milltir mewn blwyddyn mewn 
car 

25c y filltir Mwy na 10,000 milltir mewn blwyddyn 
mewn car 

5c y teithiwr y filltir Tâl ychwanegol am deithwyr eraill 

24c y filltir Beiciau modur 

20c y filltir Beiciau 

 
6.7 Dylai awdurdodau dalu'r cyfraddau milltiroedd a ragnodir i aelod sydd wedi bod 

yn deithiwr mewn cerbyd sy'n cael ei yrru gan rywun arall cyn belled ag y bo'r 
awdurdod yn fodlon fod cost wedi'i gwario gan yr aelod. 

 
 
Ad-dalu Costau Teithio Eraill 
 
6.8 Dim ond wrth gyflwyno derbynebau’n dangos yr union wariant yr ad-delir 

unrhyw hawliadau eraill am gostau teithio, a bydd yn amodol ar unrhyw ofynion 
neu gyfyngiadau pellach y gall awdurdod eu pennu. Dylai aelodau geisio dewis 
y dull mwyaf cost-effeithiol o deithio bob amser. 

 
6.9  Nododd y Panel bod Aelodau ag anableddau, mewn rhai achosion, wedi bod yn 

amharod i hawlio costau teithio dilys oherwydd ymateb andwyol yn dilyn 
cyhoeddiad eu costau teithio. Nid yw hyn yn wir am awdurdodau lle mae 
trefniadau teithio’n cael eu gwneud yn uniongyrchol gan yr awdurdod. 

 
Ad-dalu Costau Cynhaliaeth 

 

£28 y diwrnod Lwfans dydd am brydau, gan gynnwys brecwast, lle nad oedd 

wedi’i gynnwys yn y taliad dros nos 

£150 y noson   Llundain  

£95 y noson   Rhywle arall  

£25 y noson   Aros gyda ffrindiau a/neu deulu 

 
6.10 Mae’r cyfraddau hyn yn cydymffurfio â chyfraddau Llywodraeth Cymru. 

Argymhellir bod llety dros nos yn cael ei archebu a thalu amdano ar ran 
aelodau gan yr awdurdod perthnasol, felly gall awdurdod bennu ei derfynau 
rhesymol ei hun ac nid yw’r terfynau sy’n berthnasol pan fo aelod unigol yn 
hawlio ôl-daliadau am gostau llety dros nos yn berthnasol wedyn. 

 
6.11 Mae’n rhaid i bob awdurdod barhau i dalu costau cynhaliaeth ar gyfer eu  

haelodau hyd at y cyfraddau uchaf a nodir uchod ar sail hawliadau gyda 
derbynebau, ac eithrio ar achlysuron lle mae aelodau’n aros gyda ffrindiau 
a/neu deulu. 

 
6.12 Efallai y bydd achosion lle bydd awdurdod wedi pennu bod costau teithio o 

Tudalen 97



 

27 

fewn ei ffiniau’n daladwy a bod angen ailadrodd y daith ar ddiwrnodau olynol. 
Lle ei bod yn rhesymol a chost-effeithiol i dalu costau llety dros nos yn hytrach 
na chostau milltiredd dyddiol dro ar ôl tro, ceir caniatâd i wneud hynny. 

 
6.13 Nid oes angen dyrannu’r gyfradd ddyddiol uchaf (£28 y dydd) rhwng gwahanol 

brydau, gan fod y gyfradd ddyddiol uchaf ad-daladwy yn cwmpasu cyfnod o 24 
awr a gellir ei hawlio am unrhyw bryd os yw hynny’n berthnasol, cyn belled ag y 
cyflwynir derbynebau gyda hawliad o’r fath. 

 
Ad-dalu Costau Gofal  

 
6.14  Rhaid i bob awdurdod ddarparu ar gyfer ad-dalu costau 

angenrheidiol i ofalu am blant ac oedolion dibynnol (a ddarperir gan ofalwyr 
anffurfiol neu ffurfiol) hyd at uchafswm o £403 y mis. Dim ond pan fydd y 
gofalwr yn dangos derbynebau y gwneir ad-daliadau. (Gweler Penderfyniad 8). 

 
6.15 Bwriad ad-dalu costau lwfans gofal yw galluogi unrhyw unigolyn y byddai ei 

allu i gymryd rhan fel aelod o awdurdod yn cael ei gyfyngu gan ei gyfrifoldebau 
fel gofalwr. Mae’r Panel yn cydnabod bod rhywfaint o sensitifrwydd yn 
ymwneud â chyhoeddi’r costau dilys hyn. Fodd bynnag, mae’r Panel yn cymell 
awdurdodau i annog mwy o bobl i fanteisio ar y cymorth hwn er mwyn hwyluso 
amrywiaeth gynyddol ymysg aelodau awdurdodau. 

 
6.16 Byddai darpariaeth o’r fath yn berthnasol iawn i’r unigolion hynny mewn 

sectorau o’r boblogaeth sy’n cael eu tangynrychioli mewn llywodraeth leol ar 
hyn o bryd, ond a allai ymgysylltu pan fydd ymwybyddiaeth ehangach o’r 
cymorth sydd ar gael ar gyfer costau gofal. 

Tudalen 98



 

28 

7. Taliadau i Aelodau Awdurdodau Tân ac Achub Cymru 
 
 
7.1 Dyma’r pwyntiau allweddol sy’n sail i benderfyniadau’r Panel ar gyfer rhoi 

cydnabyddiaeth ariannol i aelodau awdurdodau tân ac achub yn 2015/16: 
 

 Mae gan gadeirydd rôl arweinyddiaeth a dylanwadu yn yr awdurdod,  ac 
atebolrwydd sylweddol iawn, yn enwedig wrth i faterion dadleuol godi sy’n 
ymwneud â’r gwasanaeth brys. Yn ogystal â chyfarfodydd yr Awdurdod Tân, 
mae gan bob awdurdod tân ac achub bwyllgorau sy’n cynnwys, mewn 
gwahanol gyfuniadau; archwilio, rheoli perfformiad, craffu, adnoddau dynol, 
rheoli adnoddau yn ogystal â grwpiau gorchwyl a gorffen a phaneli disgyblu. 
Yn ogystal â mynychu chyfarfodydd ffurfiol yr awdurdod a'r pwyllgorau, mae 
aelodau yn cael eu hannog i ymgymryd â rôl ymgysylltu â'r gymuned, gan 
gynnwys ymweld â gorsafoedd tân. 
 

 Mae ethos hyfforddi cryf mewn awdurdodau tân ac achub. Disgwylir i 
aelodau gymryd rhan mewn gweithgareddau hyfforddi a datblygu. Mae 
rhaglenni sefydlu ar gael, yn ogystal â hyfforddiant arbenigol ar gyfer 
apeliadau a gwrandawiadau disgyblu. Ychwanegir sesiynau hyfforddi’n aml 
at gyfarfodydd Awdurdod i sicrhau bod hyfforddiant yn hygyrch.  

 
Cyflogau Sylfaenol ac Uwch 
 
7.2 Yn y gorffennol, mae’r Panel wedi penderfynu dylai cydnabyddiaeth ariannol 

aelodau cyffredin o awdurdod tân ac achub bod yn gyson â chyflog sylfaenol 
aelod prif awdurdod a bod yr ymrwymiad amser sy’n ofynnol yn agosach at 20 
diwrnod y flwyddyn. 

 
7.3 Penderfynodd y Panel dylai cydnabyddiaeth ariannol cadeirydd awdurdod tân ac 

achub bod yn gyson â rhan o uwch gyflog Band 3 sy’n rhoi cydnabyddiaeth 
ariannol i gadeirydd pwyllgor prif awdurdod.  

 
7.4 Penderfynodd y Panel  y bydd rôl dirprwy gadeirydd awdurdod tân ac achub lle 

mae cyfrifoldeb sylweddol a pharhaus ar lefel uwch yn cael ei chysoni â’r uwch 
gyflog Band 5. 

 
Felly, mae’r Panel wedi penderfynu: 
 
Penderfyniad 30: Dylai’r cyflog sylfaenol ar gyfer aelodau cyffredin awdurdod tân 
ac achub fod yn £1,700 (20/156 x £13,300) 

 

Penderfyniad 31: Dylai’r uwch gyflog ar gyfer cadeirydd awdurdod tân ac achub 
fod yn £10,400 (£1,700 + £8,700) 

 

Penderfyniad 32: Dylai’r uwch gyflog ar gyfer cadeirydd a chadeiryddion 
pwyllgorau awdurdodau tân ac achub fod yn £5,400 (£1,700 + £3,700) 

 

Tudalen 99



 

29 

 

Penderfyniad 33: Ni chaiff aelodau dderbyn mwy nag un uwch gyflog awdurdod 
tân ac achub. 

 
Penderfyniad 34: Telir uwch gyflog awdurdod tân ac achub yn cynnwys cyflog 
sylfaenol yr awdurdod tân ac achub. 

 

Penderfyniad 35: Ni chaiff aelodau prif awdurdodau lleol sy’n derbyn uwch 
gyflog Band 1 neu Fand 2 dderbyn cyflog gan awdurdod tân ac achub arall y 
maent yn cael eu penodi iddo. 

 
Ad-dalu Costau Teithio, Cynhaliaeth a Gofal pan ar Fusnes Swyddogol  
 

Ad-dalu Costau Milltiroedd 
 

7.5 Mae’r Panel wedi penderfynu na fydd unrhyw newid i’r cyfraddau milltiredd y 
mae gan aelodau hawl i’w hawlio. Dim ond ad-dalu costau teithio i’w aelodau 
am gyflawni busnes swyddogol o fewn a/neu’r tu allan i ffiniau’r awdurdod y gall 
pob awdurdod ei wneud, ar gyfraddau cyfredol Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi sef: 

 

45c y filltir Hyd at 10,000 milltir mewn blwyddyn mewn 
car 

25c y filltir Mwy na 10,000 milltir mewn blwyddyn 
mewn car 

5c y teithiwr y filltir Tâl ychwanegol am deithwyr eraill 

24c y filltir Beiciau modur 

20c y filltir Beiciau 

 
7.6 Dylai awdurdodau dalu'r cyfraddau milltiroedd a ragnodir i aelod sydd wedi bod 

yn deithiwr mewn cerbyd sy'n cael ei yrru gan rywun arall cyn belled ag y bo'r 
awdurdod yn fodlon fod cost wedi'i gwario gan yr aelod. 

 
 
Ad-dalu Costau Teithio Eraill 
 

7.7 Dim ond wrth gyflwyno derbynebau’n dangos yr union wariant yr ad-delir 
unrhyw hawliadau eraill am gostau teithio, a bydd yn amodol ar unrhyw ofynion 
neu gyfyngiadau pellach y gall awdurdod eu pennu. Dylai aelodau geisio dewis 
y dull mwyaf cost-effeithiol o deithio bob amser. 

 
7.8 Nododd y Panel bod Aelodau ag anableddau, mewn rhai achosion, wedi bod yn 

amharod i hawlio costau teithio dilys oherwydd ymateb andwyol yn dilyn 
cyhoeddiad eu costau teithio. Nid yw hyn yn wir am awdurdodau lle mae 
trefniadau teithio’n cael eu gwneud yn uniongyrchol gan yr awdurdod. 

Tudalen 100



 

30 

 
Ad-dalu Costau Cynhaliaeth 

 

£28 y diwrnod Lwfans dydd am brydau, gan gynnwys brecwast, lle nad oedd 

wedi’i gynnwys yn y taliad dros nos 

£150 y noson   Llundain  

£95 y noson   Rhywle arall  

£25 y noson   Aros gyda ffrindiau a/neu deulu 

 
7.9 Mae’r cyfraddau hyn yn cydymffurfio â chyfraddau Llywodraeth Cymru. 

Argymhellir bod llety dros nos yn cael ei archebu a thalu amdano ar ran 
aelodau gan yr awdurdod perthnasol, felly gall awdurdod bennu ei derfynau 
rhesymol ei hun ac nid yw’r terfynau sy’n berthnasol pan fo aelod unigol yn 
hawlio ôl-daliadau am gostau llety dros nos yn berthnasol wedyn. 

 
7.10 Mae’n rhaid i bob awdurdod barhau i dalu costau cynhaliaeth ar gyfer eu  

haelodau hyd at y cyfraddau uchaf a nodir uchod ar sail hawliadau gyda 
derbynebau, ac eithrio ar achlysuron lle mae aelodau’n aros gyda ffrindiau 
a/neu deulu. 

 
7.11 Efallai y bydd achosion lle bydd awdurdod wedi pennu bod costau teithio o 

fewn ei ffiniau’n daladwy a bod angen ailadrodd y daith ar ddiwrnodau olynol. 
Lle ei bod yn rhesymol a chost-effeithiol i dalu costau llety dros nos yn hytrach 
na chostau milltiredd dyddiol dro ar ôl tro, ceir caniatâd i wneud hynny. 

 
7.12 Nid oes angen dyrannu’r gyfradd ddyddiol uchaf (£28 y dydd) rhwng gwahanol 

brydau, gan fod y gyfradd ddyddiol uchaf ad-daladwy yn cwmpasu cyfnod o 24 
awr a gellir ei hawlio am unrhyw bryd os yw hynny’n berthnasol, cyn belled ag y 
cyflwynir derbynebau gyda hawliad o’r fath. 

 
Ad-dalu Costau Gofal  

 
7.13  Rhaid i bob awdurdod ddarparu ar gyfer ad-dalu costau 

angenrheidiol i ofalu am blant ac oedolion dibynnol (a ddarperir gan ofalwyr 
anffurfiol neu ffurfiol) hyd at uchafswm o £403 y mis. Dim ond pan fydd y 
gofalwr yn dangos derbynebau y gwneir ad-daliadau. (Gweler Penderfyniad 8). 

 
7.14 Bwriad ad-dalu costau lwfans gofal yw galluogi unrhyw unigolyn y byddai ei 

allu i gymryd rhan fel aelod o awdurdod yn cael ei gyfyngu gan ei gyfrifoldebau 
fel gofalwr. Mae’r Panel yn cydnabod bod rhywfaint o sensitifrwydd yn 
ymwneud â chyhoeddi’r costau dilys hyn. Fodd bynnag, mae’r Panel yn cymell 
awdurdodau i annog mwy o bobl i fanteisio ar y cymorth hwn er mwyn hwyluso 
amrywiaeth gynyddol ymysg aelodau awdurdodau. 

 
7.15 Byddai darpariaeth o’r fath yn berthnasol iawn i’r unigolion hynny mewn 

sectorau o’r boblogaeth sy’n cael eu tangynrychioli mewn llywodraeth leol ar 
hyn o bryd, ond a allai ymgysylltu pan fydd ymwybyddiaeth ehangach o’r 
cymorth sydd ar gael ar gyfer costau gofal. 

  

Tudalen 101



 

31 

8. Taliadau i Aelodau Cyfetholedig Prif Gynghorau, 
Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac Awdurdodau Tân ac 
Achub11  
 
 
8.1 Mae’r Panel wedi penderfynu bod ffi dyddiol/am hanner diwrnod yn ddull 

priodol o gydnabod y rôl bwysig a gyflawnir gan aelodau cyfetholedig 
awdurdodau. Mae lefel y taliadau yn gyfwerth â’r cyfraddau dyddiol cyfredol ar 
gyfer cadeiryddion ac aelodau cyrff Band 2 a noddir gan Lywodraeth Cymru. 

 
8.2   Gallai Awdurdodau benderfynu ar nifer mwyaf y dyddiau mewn unrhyw un 

flwyddyn y gallai aelodau cyfetholedig gael eu talu amdanynt. 
 

8.3   Nodir y penderfyniadau diwygiedig  isod: 
 

Penderfyniad 36:Mae’n rhaid i Brif Gynghorau, APC ac ATA  dalu’r ffioedd 
canlynol i aelodau cyfetholedig (tabl 4) (sydd â hawliau pleidleisio) 

 

Tabl 4: Ffioedd ar gyfer aelodau cyfetholedig (sydd â hawliau pleidleisio)  

 

Cadeiryddion pwyllgorau safonau a phwyllgorau archwilio 

£256 (4 awr a 
throsodd) 

£128 (hyd at 4 awr) 

Aelodau cyffredin o bwyllgorau safonau sydd hefyd yn 
cadeirio pwyllgorau safonau ar gyfer cynghorau cymuned a 
thref. 

£226 ffi ddyddiol (4 
awr a throsodd) 

£113 (hyd at 4 awr) 

Aelodau cyffredin pwyllgorau safonau; pwyllgor craffu 
addysg; pwyllgor craffu troseddau ac anhrefn a phwyllgor 
archwilio 

£198  (4 awr a 
throsodd) 

£99 (hyd at 4 awr) 

 

Penderfyniad 37: Mae amser rhesymol i baratoi cyn cyfarfodydd yn gymwys 
i’w gynnwys mewn hawliadau a wneir gan aelodau cyfetholedig – gall 
swyddog priodol benderfynu faint cyn y cyfarfod. 

 

Penderfyniad 38: Gellir cynnwys amser teithio i’r cyfarfod ac oddi yno yn yr 
hawliadau am daliadau a wneir gan aelodau cyfetholedig (hyd at uchafswm y 
gyfradd ddyddiol). 

 
 
 
 

                                                             
11 Nid yw’r adran hon yn berthnasol i aelodau cyfetholedig cynghorau tref a chymuned. 

Tudalen 102



 

32 

Penderfyniad 39:  Gall y swyddog priodol yn yr awdurdod bennu ymlaen llaw 
a yw cyfarfod wedi’i drefnu ar gyfer diwrnod llawn a thelir ffi ar sail y 
penderfyniad hwn, hyd yn oed os yw’r cyfarfod yn gorffen cyn diwedd pedair 
awr. 

 

Penderfyniad 40: Mae cyfarfodydd sy’n gymwys am daliad ffi yn cynnwys 
pwyllgorau a gweithgorau eraill (gan gynnwys grwpiau gorchwyl a gorffen), 
cyfarfodydd rhagarweiniol gyda swyddogion, hyfforddiant a phresenoldeb 
mewn cynadleddau neu unrhyw gyfarfod ffurfiol arall y mae gofyn i aelodau 
cyfetholedig eu mynychu.  

 
Ad-dalu Costau Teithio, Cynhaliaeth a Gofal pan ar Fusnes Swyddogol  
 

Ad-dalu Costau Milltiroedd 
 

8.4 Mae’r Panel wedi penderfynu na fydd unrhyw newid i’r cyfraddau milltiredd y 
mae gan aelodau hawl i’w hawlio. Dim ond ad-dalu costau teithio i’w aelodau 
am gyflawni busnes swyddogol o fewn a/neu’r tu allan i ffiniau’r awdurdod y gall 
pob awdurdod ei wneud, ar gyfraddau cyfredol Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi sef: 

 

45c y filltir Hyd at 10,000 milltir mewn blwyddyn mewn 
car 

25c y filltir Mwy na 10,000 milltir mewn blwyddyn 
mewn car 

5c y teithiwr y filltir Tâl ychwanegol am deithwyr eraill 

24c y filltir Beiciau modur 

20c y filltir Beiciau 

 
8.5 Dylai awdurdodau dalu'r cyfraddau milltiroedd a ragnodir i aelod sydd wedi bod 

yn deithiwr mewn cerbyd sy'n cael ei yrru gan rywun arall cyn belled ag y bo'r 
awdurdod yn fodlon fod cost wedi'i gwario gan yr aelod. 

 
 
Ad-dalu Costau Teithio Eraill 
 

8.6 Dim ond wrth gyflwyno derbynebau’n dangos yr union wariant yr ad-delir 
unrhyw hawliadau eraill am gostau teithio, a bydd yn amodol ar unrhyw ofynion 
neu gyfyngiadau pellach y gall awdurdod eu pennu. Dylai aelodau geisio dewis 
y dull mwyaf cost-effeithiol o deithio bob amser. 

 
8.7 Nododd y Panel bod Aelodau ag anableddau, mewn rhai achosion, wedi bod yn 

amharod i hawlio costau teithio dilys oherwydd ymateb andwyol yn dilyn 
cyhoeddiad eu costau teithio. Nid yw hyn yn wir am awdurdodau lle mae 
trefniadau teithio’n cael eu gwneud yn uniongyrchol gan yr awdurdod.  

 
 
 
Ad-dalu Costau Cynhaliaeth 
 

Tudalen 103



 

33 

£28 y diwrnod Lwfans dydd am brydau, gan gynnwys brecwast, lle nad oedd 

wedi’i gynnwys yn y taliad dros nos 

£150 y noson   Llundain  

£95 y noson   Rhywle arall  

£25 y noson   Aros gyda ffrindiau a/neu deulu 

 
8.8 Mae’r cyfraddau hyn yn cydymffurfio â chyfraddau Llywodraeth Cymru. 

Argymhellir bod llety dros nos yn cael ei archebu a thalu amdano ar ran 
aelodau gan yr awdurdod perthnasol, felly gall awdurdod bennu ei derfynau 
rhesymol ei hun ac nid yw’r terfynau sy’n berthnasol pan fo aelod unigol yn 
hawlio ôl-daliadau am gostau llety dros nos yn berthnasol wedyn. 

 
8.9 Mae’n rhaid i bob awdurdod barhau i dalu costau cynhaliaeth ar gyfer eu  

haelodau hyd at y cyfraddau uchaf a nodir uchod ar sail hawliadau gyda 
derbynebau, ac eithrio ar achlysuron lle mae aelodau’n aros gyda ffrindiau 
a/neu deulu. 

 
8.10 Efallai y bydd achosion lle bydd awdurdod wedi pennu bod costau teithio o 

fewn ei ffiniau’n daladwy a bod angen ailadrodd y daith ar ddiwrnodau olynol. 
Lle ei bod yn rhesymol a chost-effeithiol i dalu costau llety dros nos yn hytrach 
na chostau milltiredd dyddiol dro ar ôl tro, ceir caniatâd i wneud hynny. 

 
8.11 Nid oes angen dyrannu’r gyfradd ddyddiol uchaf (£28 y dydd) rhwng gwahanol 

brydau, gan fod y gyfradd ddyddiol uchaf ad-daladwy yn cwmpasu cyfnod o 24 
awr a gellir ei hawlio am unrhyw bryd os yw hynny’n berthnasol, cyn belled ag y 
cyflwynir derbynebau gyda hawliad o’r fath. 

 
Ad-dalu Costau Gofal  
 
8.12  Rhaid i bob awdurdod ddarparu ar gyfer ad-dalu costau 

angenrheidiol i ofalu am blant ac oedolion dibynnol (a ddarperir gan ofalwyr 
anffurfiol neu ffurfiol) hyd at uchafswm o £403 y mis. Dim ond pan fydd y 
gofalwr yn dangos derbynebau y gwneir ad-daliadau. (Gweler Penderfyniad 8). 

 
8.13 Bwriad ad-dalu costau lwfans gofal yw galluogi unrhyw unigolyn y byddai ei 

allu i gymryd rhan fel aelod o awdurdod yn cael ei gyfyngu gan ei gyfrifoldebau 
fel gofalwr. Mae’r Panel yn cydnabod bod rhywfaint o sensitifrwydd yn 
ymwneud â chyhoeddi’r costau dilys hyn. Fodd bynnag, mae’r Panel yn cymell 
awdurdodau i annog mwy o bobl i fanteisio ar y cymorth hwn er mwyn hwyluso 
amrywiaeth gynyddol ymysg aelodau awdurdodau. 

 
8.14 Byddai darpariaeth o’r fath yn berthnasol iawn i’r unigolion hynny mewn 

sectorau o’r boblogaeth sy’n cael eu tangynrychioli mewn llywodraeth leol ar 
hyn o bryd , ond a allai ymgysylltu pan fydd ymwybyddiaeth ehangach o’r 
cymorth sydd ar gael ar gyfer costau gofal. 

Tudalen 104



 

34 

9. Uwch Gyflogau Penodol neu Ychwanegol 
 
 
9.1 Mae’r Panel wedi caniatáu ar gyfer mwy o hyblygrwydd drwy ganiatáu i 

awdurdodau wneud cais am uwch gyflogau penodol neu ychwanegol nad ydynt 
o fewn y Fframwaith Cydnabyddiaeth Ariannol cyfredol, neu na ellir darparu ar 
eu cyfer o fewn yr uchafswm o uwch gyflogau sy’n berthnasol i’r awdurdod. 

 
 

Penderfyniad 41: Mae’r Panel wedi penderfynu cyflwyno darpariaeth i swyddi 
datblygu  yn y Fframwaith Cydnabyddiaeth Ariannol. 

 
9.2 Cyhoeddwyd canllawiau i awdurdodau lleol ar y broses ymgeisio yn Ebrill 2014 

ac fe’u cynhwyswyd yn yr egwyddorion canlynol.  
 

a. Ni all cyfanswm yr uwch gyflogau fod yn fwy na phum deg y cant12 o’r 
aelodaeth (mae hyn yn gymwys i brif gynghorau; bydd cyfyngiadau 
gwahanol yn gymwys i Awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 
Awdurdodau Tân ac Achub). 
 

b. Bydd yn rhaid i’r awdurdod yn ei gyfanrwydd gymeradwyo ceisiadau (ni ellir 
dirprwyo hyn). 
 

c. Mae’n rhaid cael tystiolaeth glir bod gan y swydd/swyddi gyfrifoldeb 
ychwanegol a ddangosir gan ddisgrifiad o’r rôl, ei swyddogaeth a’i hyd. 
 

d. Bydd yn rhaid i bob cais ddangos yr amserlen ar gyfer adolygiad ffurfiol o’r 
rôl i’w hystyried gan yr awdurdod yn ei gyfanrwydd.  

 

                                                             
12

 Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011, adran 142 (5) Ni chaiff y gyfran a bennir gan y Panel yn unol 
ag is-adran (4) fod yn fwy na hanner cant y cant oni fydd cydsyniad Gweinidogion Cymru wedi ei 
sicrhau. 

Tudalen 105



 

35 

10. Taliadau i Aelodau Cynghorau Tref a Chymuned 
 
10.1 Cyflwynodd Adroddiad Blynyddol Rhagfyr 2012y penderfyniadau ar gyfer 

taliadau mewn perthynas â chynghorau cymuned a thref yn sgil ymestyn ei 
gylch gwaith, a gyflwynwyd gan y Mesur yn 2011. Daeth y rhain i rym ar gyfer 
blwyddyn ariannol 2013/2014. 

 
10.2 Nododd adroddiad a gyhoeddwyd gan yr Athro Michael Woods yn 2013 "nad 

oes unrhyw wybodaeth gynhwysfawr am i ba raddau y mae cynghorau 
cymuned wedi cyflwyno lwfansau o dan y rheoliadau newydd, ond mae 
tystiolaeth anecdotaidd yn awgrymu bod y niferoedd wedi bod yn gyfyngedig 
iawn."  Ar yr adeg honno dim ond newydd ddod i rym oedd penderfyniadau y 
Panel. Ond mae'r Panel wedi ceisio canfod effaith y penderfyniadau yn  ei 
adroddiad 2013/14 drwy gynnal ei arolwg ei hun ymhlith pob un o'r 735 o 
gynghorau yr effeithiwyd arnynt. Gofynnodd i ba raddau yr oedd y pwerau 
caniataol wedi eu mabwysiadu. Dychwelodd cyfanswm o 85 o gynghorau 
holiadur wedi'i lenwi sy'n cyfateb i gyfradd ymateb siomedig iawn o 11.5%. 
Bydd y Panel yn ymgynghori ymhellach yn 2015.  

 
Mae’r Panel wedi penderfynu: 
 

Penderfyniad 42: Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu hyd 
at £100 y flwyddyn i’w haelodau am gostau a gaiff eu gwario yn sgil 
defnyddio’r ffôn, technoleg gwybodaeth, defnyddiau traul ac ati. 

Penderfyniad 43: Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu 
costau teithio pob aelod ar gyfer mynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan 
i ardal y cyngor.13 Rhaid i daliadau o’r fath fod yn gostau gwirioneddol teithio 
ar gludiant cyhoeddus neu lwfansau milltiroedd Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi 
fel y nodir isod: 
 

 45c y filltir - hyd at 10,000 o filltiroedd 
 

 25c y filltir - dros 10,000 o filltiroedd 
 

 5c y teithiwr y filltir – tâl atodol ar gyfer cludo teithwyr 
 

 24c y filltir – beiciau modur preifat 
 

 20c y filltir – beiciau 
 
 
 

                                                             
13 Dylai awdurdodau dalu milltiroedd ar y cyfraddau a ragnodir i aelod sydd wedi bod yn deithiwr mewn cerbyd sy'n 

cael ei yrru gan rywun arall cyn belled ag y bo'r awdurdod yn fodlon fod cost wedi'i gwario gan yr aelod.  

 

Tudalen 106



 

36 

 

Penderfyniad 44: Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i ad-dalu 
treuliau cynhaliaeth i’w haelodau ar gyfer mynychu dyletswyddau cymeradwy 
y tu allan i ardal y cyngor ar y cyfraddau uchaf a nodir isod, ar sail hawliadau 
gyda derbynebau: 

 Iwfans o £28 y diwrnod ar gyfer prydau bwyd, gan gynnwys brecwast pan 
na fydd wedi’i gynnwys. 

 £150 - Llundain dros nos. 

 £95 - rhywle arall dros nos. 

 £25 - aros gyda ffrindiau a/neu deulu dros nos. 

 

Penderfyniad 45: Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu 
Lwfans Mynychu14 i bob un o’u haelodau am fynychu dyletswyddau cymeradwy 
y tu allan i ardal y cyngor fel a ganlyn; 

 £16.23 am gyfnod o hyd at 4 awr. 

 £32.46 am gyfnod sy’n fwy na 4 awr ond sy’n llai na 24 awr. 

 

Penderfyniad 46: Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu 
Lwfans Colled Ariannol 15 i bob aelod sydd wedi cael colled wirioneddol o’r 
fath ar gyfer mynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan i ardal y canlynol fel 
a ganlyn: 

 £30.05 am gyfnod o hyd at 4 awr. 

 £60.11 am gyfnod sy’n fwy na 4 awr ond sy’n llai na 24 awr. 

 £60.11 ac unrhyw swm sy’n daladwy dan (a) a (b) uchod fel sy’n briodol am 
gyfnod o dros 24 awr. 

 

Penderfyniad 47: Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i ddarparu 
lwfans dinesig i faer/cadeirydd a dirprwy faer/gadeirydd y cyngor, sef swm 
sy’n briodol yn eu tyb nhw i gyflawni swyddogaethau’r swydd honno 

 
Noder (er gwybodaeth): Dirymwyd Rheoliadau Awdurdodau Lleol (Lwfansau i 
Aelodau Cynghorau Cymuned) (Cymru) 2003 a daeth hynny i rym ar 
1 Ebrill 2013. 

 
10.3 I egluro, mae penderfyniadau 42 i 47 yn bwerau caniataol sy’n gofyn am 

benderfyniad ffurfiol gan bob cyngor cymuned neu dref. Ond pan fydd cyngor 

                                                             
14

 Fel y nodwyd yn Rheoliadau Awdurdodau Lleol (Lwfansau i Aelodau Cynghorau Cymuned (Cymru) 
2003 Rhif OS 895 (W.115). Mae’r gyfradd wedi’i rhewi gan fod y mynegai a nodwyd yn y Rheoliadau ar 
gyfer cyfrifo canran y cynnydd blynyddol yng “Nghyflog Cyfartalog Cymru i Weithwyr Coleri Gwynion 
sy'n Wrywod” wedi darfod. 
15

 Rheoliadau Awdurdodau Lleol (Lwfansau i Aelodau Cynghorau Cymuned) (Cymru) 2003 

Tudalen 107



 

37 

cymuned neu dref yn gwneud penderfyniad o’r fath, rhaid iddo fod yn gymwys i 
bob un o’i aelodau ar y lefelau a bennir gan y Panel. Gall aelod unigol gymryd 
penderfyniad personol i ddewis peidio â derbyn rhan o’r hawl neu’r holl hawl i 
dderbyn unrhyw un o’r lwfansau hyn trwy hysbysu swyddog priodol y cyngor yn 
ysgrifenedig  

 

Tudalen 108



 

38 

11. Cyflogau Penaethiaid Gwasanaeth Taledig Prif 
Gynghorau ac Awdurdodau Tân ac Achub 
 
 
11.1  Diwygiodd Adran 63 Deddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 2013 

Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 drwy fewnosod adran 143A. Mae hyn yn 
galluogi'r Panel i lunio barn ar unrhyw beth yn Natganiadau Polisi Tâl yr 
awdurdodau hyn sy'n ymwneud â chyflog Pennaeth y Gwasanaeth Taledig (y 
Prif Weithredwr neu'r Prif Swyddog Tân fel arfer). 

 
11.2  Yn dilyn ymarferiad ymgynghori, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru ganllawiau ar 

hyn i'r Panel yn ystod Gwanwyn 2014. Mae'r canllawiau, y gellir eu gweld yn 
Atodiad 5 yn gosod y sail sy'n galluogi'r Panel i gyflawni'r swyddogaeth a 
gynhwysir yn y ddeddfwriaeth.                                     
         

11.3  Swyddogaethau'r Panel yn eu hanfod a'r gofynion ar awdurdodau a sefydlwyd 
gan y ddeddfwriaeth a'r canllawiau dilynol yw: 

                                                           
 a) Os yw Prif Gyngor neu'r Awdurdod Tân ac Achub yn bwriadu newid cyflog 

Pennaeth y Gwasanaeth Taledig, rhaid iddo ymgynghori â'r Panel oni bai bod 
y newid yn cyd-fynd â newidiadau a gymhwysir at swyddogion eraill yr 
awdurdod (pe bai’r newid yn gynnydd neu ostyngiad). Mae cyflog yn 
cynnwys taliadau o dan gontract am wasanaethau, yn ogystal â thaliadau 
cyflog o dan gontract cyflogaeth.                                                       

 
 b) Rhaid i'r awdurdod roi sylw i argymhelliad/ion y Panel wrth wneud ei 

benderfyniad.                                                                                                                                              
 
 c) Caiff y Panel ofyn am unrhyw wybodaeth y mae'n ystyried sy'n 

angenrheidiol i ddod i gasgliad a chyflwyno argymhelliad. Mae'n rhaid i'r 
awdurdod ddarparu'r wybodaeth a geisir gan y Panel.                                                                                                                                              

        
 d) Caiff y Panel gyhoeddi unrhyw argymhelliad y mae'n ei wneud. Y bwriad 

yw, er budd tryloywder, y bydd fel arfer yn gwneud hynny.                                                                        
                                                                                          
 e) Gallai argymhelliad/argymhellion y Panel:                                                                     

 gymeradwyo cynnig yr awdurdod 

 mynegi pryderon am y cynnig 

 argymell amrywiadau i'r cynnig 
 
 ar yr amod bod y rhain yn cydymffurfio ag unrhyw ganllawiau a gyhoeddir 

gan Lywodraeth Cymru. 
 
11.4  Mae gan y Panel bŵer cyffredinol hefyd i adolygu Datganiadau ar Bolisïau Tâl 

Awdurdodau i'r graddau y maent yn ymwneud â thâl Penaethiaid Gwasanaeth 
Taledig.                                   

   
11.5  Mae'n bwysig nodi na fydd y Panel yn penderfynu beth fydd Pennaeth 

Gwasanaeth Taledig unigol yn ei dderbyn.                                                                                                                               

Tudalen 109



 

39 

 
11.6  Mae'r Panel yn ymwybodol iawn bod y swyddogaeth ychwanegol hon yn 

wahanol iawn i'w cyfrifoldebau statudol mewn perthynas â chydnabyddiaeth 
ariannol aelodau. Ond bydd yn sicrhau ei fod yn ymgymryd â'r rôl hon drwy fod 
yn glir ac yn agored, gan ystyried yr holl ffactorau perthnasol mewn perthynas 
ag achosion unigol penodol. Annogir awdurdodau i ymgynghori â’r Panel yn 
gynnar yn ei broses gwneud penderfyniad ar y materion hyn. Bydd hyn yn 
galluogi’r Panel i ymateb mewn modd amserol.                                                                                      

 
11.7 Bydd Adroddiadau Blynyddol yn y dyfodol yn cynnwys gwybodaeth briodol am 

unrhyw argymhelliad/argymhellion a wnaed gan y Panel  mewn perthynas â'r 
swyddogaeth hon yn ystod y flwyddyn flaenorol.  

Tudalen 110



 

40 

 

12. Cydymffurfiaeth â Gofynion y Panel 
 
Cylch Gwaith y Panel dan y Mesur 
 
12.1 Mae Adran 153 o’r Mesur yn galluogi’r Panel i’w gwneud yn ofynnol i awdurdod 

perthnasol16 gydymffurfio â'r gofynion a osodir arno gan Adroddiadau Blynyddol 
y Panel ac yn galluogi'r Panel i fonitro sut mae awdurdodau perthnasol yn 
cydymffurfio â phenderfyniadau’r Panel.  

 
12.2 Rhaid i awdurdod perthnasol weithredu penderfyniadau’r Panel yn yr adroddiad 

hwn o ddyddiad ei gyfarfod blynyddol. 
 
Monitro Cydymffurfiaeth 
 
12.3 Bydd y Panel yn monitro sut y mae pob awdurdod perthnasol yn cydymffurfio 

â’r penderfyniadau yn yr Adroddiad Blynyddol hwn trwy ystyried y gofynion 
canlynol: 

 
(i)  Mae'n rhaid i awdurdod perthnasol gynnal Rhestr flynyddol o 

Gydnabyddiaeth Ariannol Aelodau (Rheoliadau 4 a 5 Panel Annibynnol 

Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol). Mae canllawiau yn Atodiad 3 yn nodi'r 
hyn y mae'n rhaid ei gynnwys yn y Rhestr. 

(ii)  Mae'n rhaid i awdurdod perthnasol wneud trefniadau ar gyfer cyhoeddi'r 
Rhestr yn ardal yr awdurdod (Rheoliad 46 Panel Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol) ac anfon y Rhestr at y Panel cyn gynted ag y bo'n 
ymarferol a dim hwyrach na 31 Gorffennaf o’r flwyddyn y mae'n berthnasol 
iddi. Mae Atodiad 4 yn cynnwys rhagor o fanylion am y gofynion 
cyhoeddusrwydd. 

(iii) Rhaid hysbysu’r Panel am unrhyw ddiwygiadau a wneir i’r Rhestr yn ystod y 
flwyddyn cyn gynted â phosibl wedi i’r diwygiad cael ei wneud. 

 
Noder: Nid yw’r gofynion uchod yn berthnasol i gynghorau cymuned a 
thref ar hyn o bryd. 
 
(v) Rhaid i’r awdurdod perthnasol wneud trefniadau i gyhoeddi o fewn ardal yr 

awdurdod, y cyfanswm a dalwyd i bob aelod ac aelod cyfetholedig o 
safbwynt cyflog (sylfaenol, uwch a dinesig), lwfansau, ffioedd ac ad-daliadau 
(yn unol ag Atodiad 4 – sy’n nodi’r cynnwys y mae’n rhaid ei gynnwys yn y 
Gofynion Cyhoeddusrwydd) cyn gynted ag y bo’n ymarferol bosibl a dim 
hwyrach na 30 Medi ar ôl diwedd y flwyddyn y mae’n ymwneud â hi. Rhaid 
iddo gael ei gyflwyno i'r Panel heb fod yn hwyrach na’r dyddiad hwn. 

 

                                                             
16 Dehongliad o “Awdurdod Perthnasol” yn ôl Rheoliadau Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth 

Ariannol (IRPW), Rhan 1, ‘Dehongliad’. 

Tudalen 111



 

41 

 

Atodiad 1: Penderfyniadau’r Panel ar gyfer 2015/16  
 
(1)  Bydd y cyflog sylfaenol yn 2015/16 ar gyfer aelodau etholedig y prif 

gynghorau’n aros yn £13,300. 
 
(2) Mae’r Panel wedi penderfynu y bydd lefelau uwch gyflog 2015/16 ar gyfer 

aelodau prif gynghorau’n parhau fel y nodir yn nhabl 2. 
 
(3)  Mae’r Panel wedi penderfynu bod cyflogau dinesig (lle y’u telir) o fewn y 

lefelau canlynol yn daladwy (Tabl 3) a byddant yn cael eu cymhwyso gan 
awdurdodau fel yr ystyriant yn briodol, gan ystyried llwythi gwaith a 
chyfrifoldebau disgwyliedig. 

 
(4)  Mae'r Panel wedi penderfynu y bydd yn rhaid i aelod  llywyddol, os penodwyd 

un ac os yw'n cael cydnabyddiaeth ariannol, gael ei  dalu ar lefel uwch gyflog 
Band 3, sef £22,000. Bydd y swydd hon yn cyfrif tuag at y cap. 

 
(5) Mae'r Panel wedi penderfynu na fydd swydd dirprwy aelod llywyddol yn 

derbyn cydnabyddiaeth ariannol. 
 
(6) Mae’r Panel wedi penderfynu y dylai pob awdurdod sicrhau, drwy ei Bwyllgor 

Gwasanaethau Democrataidd, bod ei holl aelodau’n cael cymaint o gymorth 
ag sydd angen i’w galluogi i gyflawni eu dyletswyddau’n effeithiol. Dylid 
darparu cyfleusterau ffôn ac e-bost digonol i bob aelod etholedig, a mynediad 
electronig at wybodaeth briodol. 

 
 (7) Mae’r Panel wedi penderfynu y dylid darparu cymorth o’r fath heb gostau i’r 

aelod unigol. Ni ellir gwneud didyniadau o gyflogau aelodau gan yr awdurdod 
priodol fel cyfraniad at y costau cymorth y mae’r awdurdod wedi eu 
penderfynu’n angenrheidiol ar gyfer effeithlonrwydd a/neu effeithiolrwydd 
aelodau. 

 
(8) Rhaid i bob awdurdod ddarparu ar gyfer ad-dalu costau angenrheidiol i ofalu 

am blant ac oedolion dibynnol (a ddarperir gan ofalwyr anffurfiol neu ffurfiol) 
hyd at uchafswm o £403 y mis. Dim ond pan fydd y gofalwr yn dangos 
derbynebau y gwneir ad-daliadau. 

 
(9)  Mae gan aelod hawl i gadw cyflog sylfaenol pan fydd yn cymryd Absenoldeb 

Teuluol o dan y rheoliadau, beth bynnag yw’r cofnod presenoldeb yn syth cyn 
cychwyn yr Absenoldeb Teuluol. 

 
 (10) Pan fydd uwch ddeiliad cyflog yn gymwys i gael Absenoldeb Teuluol, bydd yn 

gallu parhau i dderbyn y cyflog drwy gydol yr absenoldeb. 
 
(11)  Mater i’r awdurdod yw penderfynu penodi dirprwy ai peidio. Bydd yr aelod sy’n 

dirprwyo ar ran uwch ddeiliad cyflog sy’n cymryd Absenoldeb Teuluol yn 
gymwys i gael cyflog uwch os yw’r awdurdod yn penderfynu hynny. 

 

Tudalen 112



 

42 

 

(12) Os yw talu i’r dirprwy yn golygu bod yr awdurdod yn talu mwy na’r uchafswm o 
uwch gyflogau sy’n ymwneud ag e, fel y nodir yn Adroddiad Blynyddol y Panel, 
caniateir ychwanegiad i’r uchafswm tra bydd y dirprwy yn y swydd. Ni all 
Cynghorau Ynys Môn na Merthyr Tudful wneud hyn, fodd bynnag, pe byddai’n 
golygu bod nifer yr uwch gyflogau yn fwy na hanner cant y cant o aelodaeth y 
Cyngor. Byddai angen cymeradwyaeth benodol gan Weinidogion Cymru yn yr 
achos hynny. 

 
(13)  Pan fydd awdurdod yn cytuno ar ddirprwy ar gyfer Absenoldeb Teuluol, rhaid 

hysbysu’r Panel o’r manylion o fewn 14 diwrnod o ddyddiad y penderfyniad. 
Mae hyn yn cynnwys manylion y swydd benodol ac am ba hyd y penodwyd y 
dirprwy. 

 
(14)  Rhaid diwygio’r atodlen cydnabyddiaeth ariannol er mwyn adlewyrchu 

goblygiadau’r Absenoldeb Teuluol. 
 
(15) Mae cadeirydd Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu yn gymwys am gyflog sy’n 

gyfwerth â’r rhan o uwch gyflog Band 3 sy’n rhoi cydnabyddiaeth ariannol i 
gadeirydd pwyllgor prif awdurdod ar £8,700.  

 
(16) Mewn achosion lle mae’r cadeirydd eisoes yn derbyn uwch gyflog ar gyfer rôl 

Band 3, 4 neu 5, bydd y taliad ar  £4,350. 
 
(17) Mae cadeirydd is-bwyllgor Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu yn gymwys am 

gyflog ar £2,175.  
 
(18) Mewn achosion lle mae cadeirydd yr is-bwyllgor eisoes yn derbyn uwch gyflog 

ar gyfer rôl Band 3, 4 neu 5, bydd y taliad ar £1,090. 
 
(19) Bydd taliadau i gadeiryddion is-bwyllgorau gorchwyl a gorffen ar sail pro rata 

am gyfnod y dasg. 
 
(20) Mae taliadau a wneir i gadeirydd Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu neu 

gadeirydd is-bwyllgor Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu yn ychwanegol at y 
gyfran uchaf o aelodaeth yr awdurdod sy’n gymwys am uwch gyflog. Dylid nodi 
fod y terfyn statudol o uchafswm o 50% o aelodaeth cyngor yn derbyn uwch 
gyflog yn gymwys (adran 142(5) o’r Mesur). 

 
(21) Nid yw dirprwy gadeirydd Cyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu yn gymwys am 

daliad. 
 
(22) Nid yw aelodau cyfetholedig o Gyd-bwyllgor Trosolwg a Chraffu neu is-bwyllgor 

yn gymwys i dderbyn ffi aelod cyfetholedig, oni bai eu bod wedi’u penodi gan 
awdurdod o dan Adran 144(5) y Mesur. 

 
(23) Bydd yr hawl i ymuno â Chynllun Pensiwn Llywodraeth Leol yn gymwys i holl 

aelodau etholedig cymwys prif gynghorau. 
 
(24) Dylai’r cyflog sylfaenol ar gyfer aelodau cyffredin awdurdod Parc Cenedlaethol 

fod yn £3,600 (42/156 x £13,300) 

Tudalen 113



 

43 
 

 
 
(25) Dylai’r uwch gyflog ar gyfer cadeirydd awdurdod Parc Cenedlaethol fod yn 

£12,300 (£3,600 + £8,700) 
 
(26) Gellir talu uwch gyflog ar gyfer dirprwy gadeirydd a chadeiryddion pwyllgorau 

awdurdodau Parciau Cenedlaethol ar un o’r lefelau canlynol, i’w pennu gan yr 
awdurdod i adlewyrchu’r cyfrifoldeb priodol: 
Lefel 1: £7,300 (£3,600 + £3,700) 
Lefel 2: £6,000 (£3,600 + £2,400) 

 
(27) Ni chaiff aelodau dderbyn mwy nag un uwch gyflog  

awdurdod Parc Cenedlaethol. 
 
(28) Telir uwch gyflog awdurdod Parc Cenedlaethol yn cynnwys cyflog sylfaenol yr 

awdurdod Parc Cenedlaethol. 
 
(29) Ni chaiff aelodau prif awdurdodau lleol sy’n derbyn uwch gyflog Band 1 neu 

Fand 2 dderbyn cyflog gan unrhyw awdurdod Parc Cenedlaethol arall y maent 
yn cael eu penodi iddo. 

 
(30)  Dylai’r cyflog sylfaenol ar gyfer aelodau cyffredin awdurdod tân ac achub fod 

yn £1,700 (20/156 x £13,300) 
 
(31) : Dylai’r uwch gyflog ar gyfer cadeirydd awdurdod tân ac achub fod yn £10,400 

(£1,700 + £8,700) 
 
(32) Dylai’r uwch gyflog ar gyfer cadeirydd a chadeiryddion pwyllgorau awdurdodau 

tân ac achub fod yn £5,400 (£1,700 + £3,700) 
 
(33) Ni chaiff aelodau dderbyn mwy nag un uwch gyflog awdurdod tân ac achub. 
 
(34) Telir uwch gyflog awdurdod tân ac achub yn cynnwys cyflog sylfaenol yr 

awdurdod tân ac achub. 
 
(35) Ni chaiff aelodau prif awdurdodau lleol sy’n derbyn uwch gyflog Band 1 neu 

Fand 2 dderbyn cyflog gan awdurdod tân ac achub arall y maent yn cael eu 
penodi iddo. 

 
(36) Mae’n rhaid i Brif Gynghorau, APC ac ATA  dalu’r ffioedd canlynol i aelodau 

cyfetholedig (tabl 4) (sydd â hawliau pleidleisio) 
 
(37) Mae amser rhesymol i baratoi cyn cyfarfodydd yn gymwys i’w gynnwys mewn 

hawliadau a wneir gan aelodau cyfetholedig – gall swyddog priodol benderfynu 
faint cyn y cyfarfod. 

 
(38) Gellir cynnwys amser teithio i’r cyfarfod ac oddi yno yn yr hawliadau am 

daliadau a wneir gan aelodau cyfetholedig (hyd at uchafswm y gyfradd 
ddyddiol). 

 

Tudalen 114



 

44 
 

(39) Gall y swyddog priodol yn yr awdurdod bennu ymlaen llaw a yw cyfarfod wedi’i 
drefnu ar gyfer diwrnod llawn a thelir ffi ar sail y penderfyniad hwn, hyd yn oed 
os yw’r cyfarfod yn gorffen cyn diwedd pedair awr. 

 
(40) Mae cyfarfodydd sy’n gymwys am daliad ffi yn cynnwys pwyllgorau a 

gweithgorau eraill (gan gynnwys grwpiau gorchwyl a gorffen), cyfarfodydd 
rhagarweiniol gyda swyddogion, hyfforddiant a phresenoldeb mewn 
cynadleddau neu unrhyw gyfarfod ffurfiol arall y mae gofyn i aelodau 
cyfetholedig eu mynychu. Mae cyfarfodydd sy’n gymwys am daliad ffi yn 
cynnwys pwyllgorau a gweithgorau eraill (gan gynnwys grwpiau gorchwyl a 
gorffen), cyfarfodydd rhagarweiniol gyda swyddogion, hyfforddiant a 
phresenoldeb mewn cynadleddau neu unrhyw gyfarfod ffurfiol arall y mae gofyn 
i aelodau cyfetholedig eu mynychu 

 
(41)   Mae’r Panel wedi penderfynu cyflwyno darpariaeth i swyddi datblygu  yn y 

Fframwaith Cydnabyddiaeth Ariannol. 
 
(42)  Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu hyd at £100 y 

flwyddyn i’w haelodau am gostau a gaiff eu gwario yn sgil defnyddio’r ffôn, 
technoleg gwybodaeth, defnyddiau traul ac ati. 

 
(43)  Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu costau teithio pob 

aelod ar gyfer mynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan i ardal y cyngor.  
Rhaid i daliadau o’r fath fod yn gostau gwirioneddol teithio ar gludiant 
cyhoeddus neu lwfansau milltiroedd Cyllid a Thollau Ei Mawrhydi fel y nodir 
isod: 

 
45c y filltir - hyd at 10,000 o filltiroedd 
25c y filltir - dros 10,000 o filltiroedd 
5c y teithiwr y filltir – tâl atodol ar gyfer cludo teithwyr 
24c y filltir – beiciau modur preifat 
20c y filltir – beiciau 

 
(44)  Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i ad-dalu treuliau 

cynhaliaeth i’w haelodau ar gyfer mynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan i 
ardal y cyngor ar y cyfraddau uchaf a nodir isod, ar sail hawliadau gyda 
derbynebau: 

 
Iwfans o £28 y diwrnod ar gyfer prydau bwyd, gan gynnwys brecwast pan 
na fydd wedi’i gynnwys. 
£150 - Llundain dros nos. 
£95 - rhywle arall dros nos. 
£25 - aros gyda ffrindiau a/neu deulu dros nos. 
 

(45)  Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu Lwfans Mynychu  i 
bob un o’u haelodau am fynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan i ardal y 
cyngor fel a ganlyn: 

 
£16.23 am gyfnod o hyd at 4 awr. 

 

Tudalen 115



 

45 
 

£32.46 am gyfnod sy’n fwy na 4 awr ond sy’n llai na 24 awr. 
 
(46)  Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i dalu Lwfans Colled Ariannol   
i bob aelod sydd wedi cael colled wirioneddol o’r fath ar gyfer mynychu dyletswyddau 
cymeradwy y tu allan i ardal y canlynol fel a ganlyn: 
 

£30.05 am gyfnod o hyd at 4 awr. 
£60.11 am gyfnod sy’n fwy na 4 awr ond sy’n llai na 24 awr. 

 £60.11 ac unrhyw swm sy’n daladwy dan (a) a (b) uchod fel sy’n briodol am   
 gyfnod o dros 24 awr. 
  
(47)  Mae gan gynghorau cymuned a thref yr awdurdod i ddarparu lwfans dinesig i 

faer/cadeirydd a dirprwy faer/gadeirydd y cyngor, sef swm sy’n briodol yn eu tyb nhw i 
gyflawni swyddogaethau’r swydd honno 
 

Tudalen 116



 

46 
 

Atodiad 2: Rheoliadau Panel Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol (IRPW) ar gyfer: 
(a) darparu cydnabyddiaeth ariannol i aelodau ac aelodau 
cyfetholedig awdurdodau perthnasol 
(b) ar gyfer swyddogaethau sy'n ymwneud â chyflogau penaethiaid 
gwasanaeth taledig yr awdurdodau lleol  
 
Cyflwyniad 

 
Mae Rhan 8 (adrannau 141 i 160) ac atodlen 2 a 4 o Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 
2011 (y Mesur) yn nodi’r trefniadau ar gyfer taliadau a phensiynau aelodau 
awdurdodau perthnasol a swyddogaethau a chyfrifoldebau Panel Annibynnol Cymru 
ar Gydnabyddiaeth Ariannol (y Panel). 
 
Mae Adrannau 62-67 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2013 (Democratiaeth) (Cymru) yn 
diwygio adrannau 142, 143, 144, 147, 148 ac 151 y Mesur ac yn rhoi pwerau 
ychwanegol i'r Panel. 
 
Mae’r pwerau a geir yn rhan 8 ac atodlenni 2 a 3 o’r Mesur (fel y diwygiedig )  wedi 
disodli'r Offerynnau Statudol canlynol: 
 

 Rheoliadau Awdurdodau Lleol  (Lwfansau i Aelodau Cynghorau Sir a 
Chynghorau Bwrdeistref Sirol ac Awdurdodau Parciau Cenedlaethol) 
(Cymru) 2002 (Rhif 1895 (Cy.196)). 

 Rheoliadau Awdurdodau Lleol  (Lwfansau i Aelodau Awdurdodau Tân) 
(Cymru) 2004 (Rhif 2555 (Cy.227)). 

 Rheoliadau Awdurdodau Lleol  (Lwfansau i Aelodau) (Cymru) 2007 (Rhif 
1086 (Cy.115)). 

 
Mae’r Mesur hefyd wedi disodli’r adrannau yn Neddf Llywodraeth Leol 1972, Deddf 
Llywodraeth Leol a Thai 1989 a Deddf Llywodraeth Leol 2000 sy’n ymwneud â 
thaliadau i gynghorwyr yng Nghymru. 
 
Nodir y lwfansau ar gyfer aelodau cynghorau cymuned a thref yn Rhan 5 o’r 
Rheoliadau hyn. Dirymwyd Rheoliadau Awdurdodau Lleol (Lwfansau i Aelodau 
Cynghorau Cymuned) (Cymru) 2003 (Rhif 895 (W. 115)) ar 1 Ebrill 2013.   

 
Rhan 1  
 
Cyffredinol 
 
1. a. Teitl byr y Rheoliadau hyn yw: “Rheoliadau IRPW”. 

b. Daeth Rheoliadau IRPW i rym ar 1 Ebrill 2012. Nodir y dyddiad gweithredu 
ar gyfer pob awdurdod perthnasol yn yr Adroddiad Blynyddol neu 
Adroddiad Atodol y Panel. 

Tudalen 117



 

47 
 

c. Mae'n ofynnol i Awdurdodau lunio rhestr o daliadau i aelodau ac aelodau 
cyfetholedig erbyn 31 Gorffennaf bob blwyddyn, er mwyn iddynt allu eu 
cyflwyno i’r Panel a’u cyhoeddi (gweler paragraff 46). 

 
Dehongli 
 

2. Yn Rheoliadau IRPW: 
 

 Ystyr “Deddf 1972” yw Deddf Llywodraeth Leol 1972. 

 Ystyr “Deddf 2000” yw Deddf Llywodraeth Leol 2000.  

 Ystyr “Deddf 2013” yw Deddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 
2013. 

 Ystyr “lwfans” yw'r union swm neu'r uchafswm y gellir ei ad-dalu i aelodau 
ac aelodau cyfetholedig awdurdod perthnasol am gostau yr aethpwyd iddynt 
yn anochel wrth gyflawni busnes swyddogol yr awdurdod perthnasol.  

 Ystyr “adroddiad blynyddol” yw adroddiad a luniwyd gan y Panel yn unol ag 
adran 145 o'r Mesur.  

 Mae ystyr “dyletswydd gymeradwy” mewn perthynas â chynghorau 
cymuned a thref fel y nodir yn Rhan 5 o’r Rheoliadau hyn.  

 Mae ystyr “Lwfans Mynychu” mewn perthynas â chynghorau cymuned neu 
dref fel y nodir yn Rhan 5 o’r Rheoliadau hyn.  

 Ystyr “awdurdod” yw awdurdod perthnasol yng Nghymru fel y'i diffinnir yn 
Adran 144(2) o'r Mesur ac mae'n cynnwys awdurdod lleol (cyngor sir neu 
gyngor bwrdeistref sirol), awdurdod Parc Cenedlaethol ac awdurdod tân ac 
achub yng Nghymru, cyngor cymuned neu dref. 

 Mae i “Cyflog Sylfaenol” yr un ystyr ag a nodir ym mharagraff 6 o'r 
Rheoliadau hyn a gellir ei amodi fel “Cyflog Sylfaenol ALl” i gyfeirio at gyflog 
sylfaenol aelod o brif gyngor; “Cyflog Sylfaenol Parc Cenedlaethol” i gyfeirio 
at gyflog sylfaenol aelod o awdurdod Parc Cenedlaethol; a “Cyflog Sylfaenol 
awdurdod tân ac achub” i gyfeirio at Gyflog Sylfaenol aelod o awdurdod tân 
ac achub yng Nghymru. 

 Mae i “lwfans gofal” yr un ystyr ag a nodir ym mharagraff 21 o'r Rheoliadau 
hyn.  

 “Pennaeth Dinesig” yw’r sawl a etholwyd gan y cyngor i gyflawni 
dyletswyddau cadeirydd y cyngor hwnnw, ac mae wedi’i ddynodi’n faer 
neu’n gadeirydd.  

 Mae “pwyllgor” yn cynnwys is-bwyllgor.  

 Mae "cyngor tref neu gymuned" yn golygu mewn perthynas â Rhan 8 y 
Mesur, cyngor cymuned fel y'i diffinnir yn adran 33 Deddf Llywodraeth Leol 
1972 neu gyngor tref yn unol ag adran 245B yr un Ddeddf  

 Ystyr “drafft ymgynghori” yw drafft adroddiad Blynyddol neu Atodol a 
luniwyd gan y Panel o dan Adran 146 (7) neu 147(8) o'r Mesur, y mae'n 
rhaid i'r Panel ystyried sylwadau a gyflwynwyd arno. 

Tudalen 118



 

48 
 

 “Awdurdod cyfansoddol” – yn achos awdurdodau Parciau Cenedlaethol 
awdurdod lleol a leolir o fewn ardal awdurdod Parc Cenedlaethol yw hwn; yn 
achos awdurdodau tân ac achub yng Nghymru awdurdod lleol a leolir o 
fewn ardal awdurdod tân ac achub yw hwn.  

 Ystyr “grŵp rheoli” yw grŵp gwleidyddol mewn awdurdod lleol lle mae 
unrhyw un o'i aelodau yn rhan o'r pwyllgor gweithredol.  

 Mae i “aelod cyfetholedig” yr ystyr a nodir yn adran 144 (5) o'r Mesur, hynny 
yw'r rhai sydd â'r hawl i bleidleisio ar faterion sy'n dod o fewn maes y 
pwyllgor y maent yn gwasanaethu arno. 

 Mae i “ffi aelod cyfetholedig” yr un ystyr ag a nodir ym mharagraff 19 o'r 
Rheoliadau hyn. 

 Ystyr “Pwyllgor Gwasanaethau Democrataidd” yw'r pwyllgor awdurdod lleol 
a sefydlwyd o dan adran 11 o'r Mesur.  

 “Dirprwy Bennaeth Dinesig” yw’r sawl a etholwyd gan y cyngor i fod yn 
ddirprwy i faer neu gadeirydd y cyngor hwnnw.  

 Ystyr “pwyllgor gweithredol” yw pwyllgor gweithredol awdurdod ar ffurf fel y 
nodir yn adrannau 11(2) i (5) o Ddeddf 2000, fel y'u diwygiwyd gan adran 34 
o'r Mesur.  

 Mae i “trefniadau gweithredol” yr ystyr a roddir gan adran 10(1) o 
Ddeddf 2000;  

 Mae i “absenoldeb teuluol”, fel y'i diffinnir yn Adran 142 (2)(b) o'r Mesur, yr 
ystyr a roddir iddo gan Ran 2 o'r Mesur ac a gynhwysir yn y Rheoliadau sy'n 
ymwneud â hynny. 

 Mae ystyr “Lwfans Colled Ariannol” mewn perthynas â chynghorau cymuned 
neu dref fel y nodir yn Rhan 5 o’r Rheoliadau.  

 Ystyr “awdurdod tân ac achub” yw awdurdod a sefydlwyd gan gynllun o dan 
adran 2 o Ddeddf Gwasanaethau Tân ac Achub 2004 neu gynllun y mae 
adran 4 o'r Ddeddf honno yn gymwys iddo. 

 Ystyr "Pennaeth gwasanaeth taledig" yw fel y dynodwyd o dan adran 4(1) 
Deddf Llywodraeth Leol a Thai 1989. 

 Ystyr Cydbwyllgor Trosolwg a Chraffu yw pwyllgor neu is-bwyllgor a 
sefydlwyd gan ddau brif gyngor neu fwy o dan Reoliadau Awdurdodau Lleol 
(Cyd-bwyllgorau Trosolwg a Chraffu) (Cymru) 2013. 

 Ystyr “grŵp yr wrthblaid fwyaf” yw grŵp gwleidyddol ac eithrio grŵp rheoli 
sydd â nifer uwch o aelodau nag unrhyw grŵp gwleidyddol arall yn yr 
awdurdod.  

 Ystyr “awdurdod lleol” yw cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol  

 Ystyr “aelod”, mewn perthynas ag awdurdod lleol neu gyngor cymuned neu 
dref, yw unigolyn sydd wedi’i ethol i wasanaethu fel cynghorydd i'r awdurdod 
hwnnw; yn achos awdurdod Parc Cenedlaethol yr ystyr yw aelod a 
benodwyd gan awdurdod cyfansoddol a hefyd unigolyn a benodwyd gan 
Weinidogion Cymru; yn achos awdurdodau tân ac achub yr ystyr yw aelod a 
benodwyd gan awdurdod cyfansoddol.  

Tudalen 119



 

49 
 

 Ystyr “awdurdod Parc Cenedlaethol” yw awdurdod Parc Cenedlaethol a 
sefydlwyd o dan adran 63 o Ddeddf yr Amgylchedd 1995  

 Mae i “busnes swyddogol” yr ystyr a nodir yn Adran 142 (10) o'r Mesur 
mewn perthynas â thalu lwfansau i ad-dalu costau gofal, teithio a 
chynhaliaeth yr aethpwyd iddynt yn anochel gan aelodau ac aelodau 
cyfetholedig awdurdod perthnasol (ac eithrio cynghorau cymuned a thref) 
wrth: 

a. Mynychu cyfarfod o’r awdurdod neu o unrhyw un o bwyllgorau’r 
awdurdod neu unrhyw gorff y mae’r awdurdod yn gwneud penodiadau 
neu enwebiadau iddo neu unrhyw un o bwyllgorau corff o’r fath. 

b. Mynychu cyfarfod unrhyw gymdeithas o awdurdodau y mae'r awdurdod 
yn aelod ohoni.  

c. Mynychu cyfarfod yr awdurdodir ei gynnal gan yr awdurdod neu gan un o 
bwyllgorau'r awdurdod neu gan un o gydbwyllgorau'r awdurdod ac un 
neu fwy o awdurdodau eraill.  

d. Mynychu unrhyw ddigwyddiad hyfforddi neu ddatblygu a gymeradwyir 
gan yr awdurdod neu ei bwyllgor gweithredol.  

e. Dyletswydd yr ymgymerir â hi at ddibenion cyflawni swyddogaethau 
gweithrediaeth neu mewn cysylltiad â'u cyflawni o fewn yr ystyr a nodir 
yn Rhan 2 o Ddeddf 2000, fel y'i diwygiwyd.  

f. Dyletswydd yr ymgymerir â hi yn unol â rheol sefydlog sy'n ei gwneud yn 
ofynnol i aelod neu aelodau fod yn bresennol pan fydd dogfennau tendro 
yn cael eu hagor.  

g. Dyletswydd yr ymgymerir â hi mewn cysylltiad â chyflawni unrhyw 
swyddogaeth sydd gan yr awdurdod i archwilio safle neu awdurdodi 
archwiliad o safle.  

h. Dyletswydd yr ymgymerir â hi gan aelodau prif gynghorau mewn 
cysylltiad â chyfrifoldebau etholaeth neu ward sy'n deillio o gyflawni 
swyddogaethau awdurdod lleol.  

i. Unrhyw ddyletswydd arall a gymeradwyir gan yr awdurdod, neu unrhyw 
ddyletswydd o ddosbarth a gymeradwyir felly, ac yr ymgymerir â hi at 
ddibenion cyflawni swyddogaethau'r awdurdod neu unrhyw un o'i 
bwyllgorau neu mewn cysylltiad â'u cyflawni.  

 Ystyr “grŵp gwleidyddol arall” yw grŵp gwleidyddol ac eithrio grŵp rheoli 
neu grŵp yr wrthblaid fwyaf (os o gwbl) sy'n cynnwys dim llai na 10 y cant o 
aelodau'r awdurdod hwnnw.  

 Ystyr “pwyllgor trosolwg a chraffu” yw pwyllgor yn yr awdurdod sydd â’r 
pwerau a nodir yn adran 21(2) a (3) o Ddeddf 2000, fel y'u diwygiwyd gan 
Ran 6 o'r Mesur.  

 Ystyr “Panel” yw Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol fel y 
nodir yn adran 141(1) ac atodlen 2 o'r Mesur.  

 Ystyr "datganiad polisi cyflog" yw datganiad a gynhyrchir gan awdurdod 
perthnasol o dan adran 38 Deddf Lleoliaeth 2011. 

Tudalen 120



 

50 
 

 Ystyr "Aelod llywyddol" yw aelod o brif gyngor sydd wedi ei ddynodi gan y 
cyngor hwnnw i gyflawni swyddogaethau mewn perthynas â chadeirio ei 
gyfarfodydd a'i drafodion 

 Ystyr “prif gyngor” yw cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol  

 Mae i “swyddog priodol” yr un ystyr ag yn adran 270(3) o Ddeddf 1972.  

 Ystyr "corff cyhoeddus" yw corff fel y'i diffinnir yn adran 67(b) o Ddeddf 
2013. 

 Ystyr "darpariaeth gymwys" yw darpariaeth sy'n gwneud amrywiad i 
benderfyniad blaenorol y Panel (adran 65 (c) o Ddeddf 2013). 

 "Awdurdod cymwys perthnasol" yw awdurdod o fewn ystyr adran 63 o 
Ddeddf 2013, y mae'n ofynnol iddo gynhyrchu datganiad polisi cyflog. 

 Diffinnir “awdurdod perthnasol” yn Adran 144(2) o'r Mesur (fel y'i diwygiwyd) 
ac yn adran 64 o Ddeddf 2013, ac, at ddibenion y Rheoliadau hyn, mae'n 
cynnwys awdurdod lleol/prif gyngor, cyngor tref neu gymuned, awdurdod 
Parc Cenedlaethol ac awdurdod tân ac achub yng Nghymru.  

 Mae i “materion perthnasol” yr un diffiniad ag a nodir yn Adran 142(2) o'r 
Mesur.  

 Ystyr “rhestr” yw rhestr sy'n nodi penderfyniadau'r awdurdod mewn 
perthynas â thaliadau sydd i'w gwneud yn ystod y flwyddyn (fel y maent yn 
ymwneud â'r awdurdod hwnnw) i holl aelodau ac aelodau cyfetholedig yr 
awdurdod hwnnw.  

 Mae i “Uwch Gyflog” yr un ystyr ag a nodir ym mharagraff 11 o'r Rheoliadau 
hyn a gellir ei amodi fel “Uwch Gyflog Awdurdod Lleol/Prif gyngor” i gyfeirio 
at uwch gyflog aelod o brif gyngor; “Uwch Gyflog Parc Cenedlaethol” i 
gyfeirio at uwch gyflog aelod o awdurdod Parc Cenedlaethol; neu “Uwch 
Gyflog awdurdod Tân ac Achub” i gyfeirio at uwch gyflog aelod o awdurdod 
Tân ac Achub.  

 Mae i “adroddiad atodol” yr ystyr a nodir yn adran 146(4 i 8) o'r Mesur.  

 Mae i “lwfans teithio a chynhaliaeth” yr un ystyr ag a nodir ym mharagraff 25 
o'r Rheoliadau hyn.  

 Mae i “blwyddyn” yr ystyron canlynol: 

blwyddyn ariannol” – y cyfnod o 12 mis sy'n dod i ben ar 31 Mawrth; 

“blwyddyn galendr” – y cyfnod o 12 mis sy'n dod i ben ar 31 Rhagfyr; 

“blwyddyn ddinesig” – y flwyddyn sy'n dechrau ar ddyddiad cyfarfod 
blynyddol yr awdurdod lleol ac yn dod i ben ar y diwrnod cyn y cyfarfod 
blynyddol y flwyddyn ganlynol; yn achos awdurdodau Parciau Cenedlaethol 
ac awdurdodau Tân ac Achub dyma'r cyfnod o 12 mis sy'n dilyn cyfarfod 
blynyddol yr awdurdod. 
 

Tudalen 121



 

51 
 

 
Rhan 2: Rhestr Cydnabyddiaeth Ariannol i Aelodau/ Aelodau Cyfetholedig 

 
Dechrau Cyfnod Swydd 

 
3. Mae cyfnod swydd:  
 

 Aelod o awdurdod lleol yn dechrau ar y dyddiad y mae'r aelod hwnnw yn 
gwneud datganiad ei fod yn derbyn y swydd honno o dan adran 83(1) o 
Ddeddf 1972.  

 Aelod o awdurdod Parc Cenedlaethol sy'n gynghorydd yn dechrau ar y 
dyddiad y penodir yr aelod hwnnw fel y cyfryw gan awdurdod cyfansoddol 
ac mae cyfnod swydd aelod a benodwyd gan Lywodraeth Cymru yn 
dechrau ar ddyddiad y penodiad hwnnw. Mae cyfnod swydd Cadeirydd a 
Dirprwy Gadeirydd yr awdurdod Parc Cenedlaethol yn dechrau ar y dyddiad 
y'u hetholir gan yr awdurdod hwnnw i'r swydd honno.  

 Aelod o awdurdod Tân ac Achub yng Nghymru sy'n gynghorydd yn dechrau 
ar y dyddiad y penodir yr aelod hwnnw fel y cyfryw gan awdurdod 
cyfansoddiadol ac mae cyfnod swydd Cadeirydd a Dirprwy Gadeirydd yr 
awdurdod tân ac achub yn dechrau ar y dyddiad y'u hetholir gan yr 
awdurdod hwnnw i'r swydd honno.  

 Aelod cyfetholedig o awdurdod perthnasol yn dechrau ar y dyddiad y'i 
penodir gan yr awdurdod perthnasol. 

Rhestr o Gydnabyddiaeth Ariannol Aelodau (y Rhestr) (Nid yw’n berthnasol i 
gynghorau cymuned neu dref – gweler Rhan 5) 

 
4. Mae'n rhaid i awdurdod lunio rhestr o'r taliadau y mae'n bwriadu eu gwneud i'w 
aelodau a'i aelodau cyfetholedig bob blwyddyn. Mae'n rhaid i swm y taliadau hynny 
gyd-fynd â’r penderfyniadau a wnaeth y Panel ar gyfer y flwyddyn honno yn ei 
Adroddiad Blynyddol Cyntaf neu mewn Adroddiadau Blynyddol neu Atodol dilynol. 
Mae'n rhaid llunio'r rhestr cyn pen pedair wythnos yn dilyn cyfarfod blynyddol yr 
awdurdod. 
 
Diwygio’r Rhestr 
 
5. Gall awdurdod ddiwygio'r Rhestr unrhyw bryd yn ystod y flwyddyn (fel y mae'n 
ymwneud â'r awdurdod) ar yr amod bod y cyfrwy ddiwygiadau yn cyd-fynd â 
phenderfyniadau’r Panel ar gyfer y flwyddyn honno. 
 
Cyflog Sylfaenol 
 
6. Mae'n rhaid i awdurdod ddarparu ar gyfer talu cyflog sylfaenol, fel y'i pennwyd 
gan y Panel yn ei Adroddiad Blynyddol Cyntaf ac mewn Adroddiadau Blynyddol neu 
Atodol dilynol, i bob un o'i aelodau. Mae'n rhaid talu'r un cyflog i bob aelod. Yn achos 
prif gynghorau yn unig, mae'r cyflog hwn yn parhau'n daladwy yn ystod cyfnod o 
absenoldeb teuluol. 
 

Tudalen 122



 

52 
 

7. Ni all aelod dderbyn mwy nag un Cyflog Sylfaenol gan awdurdod perthnasol, 
ond gall aelod o un awdurdod perthnasol dderbyn cyflog sylfaenol pellach drwy gael ei 
benodi'n aelod o awdurdod perthnasol arall (ac eithrio yn yr achos a nodir ym 
mharagraff 16). 
 
8. Pennir y Cyflog Sylfaenol yn unol ag adran 142(3) o'r Mesur a bydd yn un o'r 
canlynol: 
 

 Y swm y mae'n rhaid i'r awdurdod ei dalu i aelod o'r awdurdod; 

 Yr uchafswm y gall yr awdurdod ei dalu i aelod o'r awdurdod. 
 
9. Os bydd cyfnod swydd aelod yn dechrau neu'n dod i ben rywbryd heblaw ar 
ddechrau neu ar ddiwedd blwyddyn (fel y mae'n ymwneud â'r awdurdod), bydd gan yr 
aelod hwnnw hawl i gael cyflawni’r gyfran o'r cyflog sylfaenol sy’n cyfateb i nifer y 
dyddiau y mae'r aelod yn cyflawni’r swydd yn ystod y flwyddyn honno fel cyfran o nifer 
y dyddiau yn y flwyddyn honno. 
 
10. Os caiff aelod ei atal dros dro neu ei atal dros dro yn rhannol rhag bod yn aelod 
o awdurdod (cyfeiria Rhan 3 o Ddeddf 2000 at hyn) mae'n rhaid i'r awdurdod wrthod 
talu'r rhan o'r cyflog sylfaenol sy'n daladwy i'r aelod hwnnw mewn perthynas â'r 
cyfrifoldebau neu'r dyletswyddau y mae'r aelod hwnnw wedi'i atal dros dro neu ei atal 
dros dro yn rhannol rhag eu cyflawni (Adran 155(1) o'r Mesur). 
 
Uwch Gyflog 
 
11. Yn ddarostyngedig i baragraffau 12 i 18 gall awdurdod dalu uwch gyflog i 
aelodau y mae wedi rhoi cyfrifoldebau penodol iddynt. Mae'n rhaid i'r cyfryw daliadau 
gyd-fynd â phenderfyniad y Panel ar gyfer y flwyddyn honno (fel y mae'n ymwneud â'r 
awdurdod) y gwneir y taliadau ac mae'n rhaid eu nodi yn Rhestr yr awdurdod hwnnw. 
Yn achos prif gynghorau yn unig, bydd uwch gyflog yn parhau'n daladwy yn ystod 
absenoldeb teuluol deiliad y swydd. 
 
12. Bydd y Panel yn pennu'r canlynol yn ei Adroddiadau Blynyddol neu Atodol: 
 

 Y categorïau o aelodau sy'n gymwys i gael uwch gyflog na fyddant, o bosibl, 
yr un fath ar gyfer pob awdurdod neu gategori o awdurdod. 

 Y disgresiwn sydd ar gael i awdurdodau o ran talu uwch gyflogau na 
fyddant, o bosibl, yr un fath ar gyfer pob awdurdod neu gategori o 
awdurdod. 

 
13. Bydd yr uwch gyflogau sy'n daladwy yn cydymffurfio ag adran 142(3) o'r Mesur 
a byddant yn nodi. 
 

 Y swm y mae'n rhaid i awdurdod perthnasol ei dalu i aelod o'r awdurdod. 

 Yr uchafswm y gall awdurdod perthnasol ei dalu i aelod o'r awdurdod. 
 
14. Bydd yr uwch gyflog yn gyfuniad o'r cyflog sylfaenol a swm ychwanegol ar gyfer 
y cyfrifoldeb penodol perthnasol a bennwyd gan y Panel yn ei Adroddiadau Blynyddol 

Tudalen 123



 

53 
 

neu Atodol. Mae'n bosibl na fydd y swm hwn yr un fath ar gyfer pob awdurdod neu 
gategori o awdurdod. 
 
15. Bydd y Panel, yn ei Adroddiadau Blynyddol neu Atodol, yn pennu’r gyfran uchaf 
o’i aelodaeth y gall awdurdod dalu uwch gyflogau iddynt. Mynegir hyn fel canran o 
gyfanswm aelodau'r awdurdod. Gall y ganran amrywio rhwng awdurdodau neu 
gategorïau o awdurdodau ond ni fydd yn fwy na 50 y cant heb ganiatâd penodol 
Gweinidogion Cymru (Adran 142(5) o'r Mesur). Yn achos prif gynghorau yn unig gellir 
mynd dros y gyfran uchaf i gynnwys talu uwch gyflog i aelod ychwanegol a benodir 
dros dro i gymryd lle deiliaid swydd ag uwch gyflog sy'n absennol am resymau teuluol. 
Ar gyfer awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac awdurdodau tân ac achub yng 
Nghymru, cyfyngir ar daliadau uwch gyflogau i ddeiliaid swyddi penodol yn unol â 
phenderfyniad y Panel yn ei Adroddiad Blynyddol neu Atodol. 
 
15(a). Mae taliadau i gadeiryddion Cyd-bwyllgorau neu Is-bwyllgorau Trosolwg a 
Chraffu yn ychwanegol i gyfran uchaf ei aelodaeth y gall awdurdod dalu uwch gyflogau 
iddynt yn amodol ar yr uchafswm cyffredinol o bum deg y cant sydd wedi’i gynnwys yn 
Adran 142(5) o’r Mesur. Bydd y Panel yn pennu symiau taliadau o’r fath mewn 
Adroddiad Blynyddol neu Atodol. 
 
16. Ni ddylai awdurdod dalu mwy nag un uwch gyflog i unrhyw aelod. Ni all aelod o 
brif gyngor sy'n cael uwch gyflog fel arweinydd awdurdod lleol neu aelod gweithredol o 
awdurdod lleol (y nododd y Panel ei fod yn llawn amser) gael ail gyflog fel aelod a 
benodir i wasanaethu ar awdurdod Parc Cenedlaethol neu awdurdod tân ac achub 
yng Nghymru. 
 
16(a). Nid yw paragraff 16 yn gymwys i daliadau a wneir i gadeirydd Pwyllgor neu 
Is-bwyllgor Trosolwg a Chraffu sy’n derbyn uwch gyflog am rôl nad yw’n cael ei 
dosbarthu fel cyfwerth â llawn amser. Mae’n parhau i fod yn gymwys i arweinwyr neu 
aelodau’r pwyllgor gweithredol.  
 
17. Os nad oes gan aelod, drwy gydol y flwyddyn, gyfrifoldebau penodol sy'n rhoi 
hawl iddo gael uwch gyflog, telir i'r aelod hwnnw'r gyfran o'r cyflog sy'n cynrychioli nifer 
y dyddiau y mae gan yr aelod y cyfryw gyfrifoldeb fel cyfran o nifer y dyddiau yn y 
flwyddyn honno. 
 
18. Os caiff aelod ei atal dros dro neu ei atal dros dro yn rhannol rhag bod yn aelod 
o'r awdurdod (cyfeiria Rhan 3 o Ddeddf 2000 at hyn) ni ddylai'r awdurdod dalu uwch 
gyflog yr aelod tra bydd wedi'i atal dros dro (Adran 155(1) o'r Mesur). Os bydd y 
penderfyniad i'w atal dros dro yn ymwneud ag elfen cyfrifoldeb penodol y taliad yn 
unig, gall yr aelod gadw'r cyflog sylfaenol. 
 
Talu Aelodau Cyfetholedig 
 
19.  Mae'n rhaid i awdurdod perthnasol ddarparu ar gyfer talu ffi i aelod cyfetholedig 
fel y'i pennwyd gan y Panel yn ei Adroddiadau Blynyddol neu Atodol. Mewn perthynas 
â'r rheoliad hwn ystyr aelod cyfetholedig yw aelod fel y'i diffinnir yn Adran 144(5) o'r 
Mesur ac y'i nodir ym mharagraff 2 o'r Rheoliadau hyn. 
 

Tudalen 124



 

54 
 

20. Os caiff aelod cyfetholedig ei atal dros dro neu ei atal dros dro yn rhannol rhag 
bod yn aelod o awdurdod (cyfeiria Rhan 3 o Ddeddf 2000 at hyn) ni ddylai'r awdurdod 
dalu ffi aelod cyfetholedig tra bydd wedi'i atal dros dro (Adran 155(1) o'r Mesur). 
 
Lwfansau 
 
Lwfansau Gofal 
 
21. Mae'n rhaid i awdurdodau ddarparu ar gyfer talu lwfans (“lwfans gofal”) i 
aelodau ac aelodau cyfetholedig awdurdod mewn perthynas â'r cyfrwy gostau sy'n 
gysylltiedig â gofalu am blant neu ddibynyddion ag yr aethpwyd iddynt yn anochel wrth 
gyflawni busnes swyddogol fel aelod neu aelod cyfetholedig o'r awdurdod hwnnw. Ni 
ddylid gwneud taliadau o dan y paragraff hwn: 
 

 Mewn perthynas ag unrhyw blentyn neu ddibynnydd dros 15 oed oni bai fod 
yr aelod/aelod cyfetholedig yn bodloni'r awdurdod bod angen 
goruchwyliaeth ar y plentyn neu ddibynnydd a achosodd i'r aelod fynd i 
gostau angenrheidiol ar gyfer gofal y plentyn neu'r dibynnydd hwnnw wrth 
gyflawni dyletswyddau aelod neu aelod cyfetholedig. 

 I fwy nag un aelod/aelod cyfetholedig o'r awdurdod ar gyfer gofal yr un 
plentyn neu ddibynnydd. 

 O fwy nag un lwfans gofal i aelod neu aelod cyfetholedig o'r awdurdod na all 
ddangos i foddhad yr awdurdod bod yn rhaid i'r aelod/aelod cyfetholedig 
wneud trefniadau ar wahân ar gyfer gofalu am wahanol blant neu 
ddibynyddion. 

 
22. Pennir uchafswm y lwfans gofal sy'n daladwy gan awdurdod gan y Panel yn ei 
Adroddiadau Blynyddol neu Atodol. 
 
23. Os caiff aelod/aelod cyfetholedig ei atal dros dro neu ei atal dros dro yn rhannol 
rhag bod yn aelod neu'n aelod cyfetholedig o'r awdurdod (cyfeiria Rhan 3 o Ddeddf 
2000 at hyn) mae'n rhaid i'r awdurdod beidio talu'r rhan o'r lwfans gofal sy'n daladwy i'r 
aelod/aelod cyfetholedig hwnnw mewn perthynas â'r cyfrifoldebau neu'r dyletswyddau 
y mae'r aelod/aelod cyfetholedig wedi'i atal dros dro neu wedi'i atal dros dro yn 
rhannol rhag eu cyflawni (Adran 155(1) o'r Mesur). 
 

24. Mae'n rhaid i Restr awdurdod nodi uchafswm y lwfans gofal sy'n daladwy bob 
mis a'i drefniadau ar gyfer cyflwyno hawliau, gan roi sylw llawn i benderfyniadau'r 
Panel yn hyn o beth. 
 
Lwfansau Teithio a Chynhaliaeth 
 
25. Yn ddarostyngedig i baragraffau 26 a 27 isod mae gan aelod neu aelod 
cyfetholedig hawl i gael taliadau gan yr awdurdod ar ffurf lwfansau teithio a 
chynhaliaeth yn ôl cyfraddau a bennwyd gan y Panel yn ei Adroddiadau Blynyddol neu 
Atodol dilynol. Bwriedir i'r cyfryw lwfansau dalu costau yr aed iddynt gan aelod neu 
aelod cyfetholedig wrth gyflawni busnes swyddogol yr awdurdod. 
 
(Dim ond i Brif Gynghorau mae paragraffau 26 a 27 yn gymwys) 

Tudalen 125



 

55 
 

 
26. Dim ond os yw’r awdurdod yn fodlon y gellir cyfiawnhau hynny am resymau 
economaidd y dylid talu lwfans cynhaliaeth i aelod o awdurdod lleol am gyflawni 
busnes swyddogol o fewn ffiniau sir neu fwrdeistref sirol lle mae'n aelod. Nid yw hyn 
yn gymwys mewn perthynas ag aelodau cyfetholedig awdurdod lleol sy'n byw y tu 
allan i'r awdurdod hwnnw. 
 
27. Gall awdurdod lleol wneud darpariaeth, yn ddarostyngedig i unrhyw 
gyfyngiadau yr ystyria’n briodol, i aelodau hawlio costau milltiredd ar gyfer busnes 
swyddogol mewn cysylltiad â chyfrifoldebau etholaeth neu ward lle maent yn deillio o 
gyflawni swyddogaethau'r sir neu'r fwrdeistref sirol. 
 
28. Os caiff aelod neu aelod cyfetholedig ei atal dros dro neu ei atal dros dro yn 
rhannol rhag bod yn aelod neu'n aelod cyfetholedig o'r awdurdod (cyfeiria Rhan 3 o 
Ddeddf 2000 at hyn) mae'n rhaid i'r awdurdod wrthod talu'r lwfans teithio a 
chynhaliaeth sy'n daladwy i'r aelod/aelod cyfetholedig hwnnw mewn perthynas â'r 
cyfrifoldebau neu'r dyletswyddau y mae'r aelod wedi'i atal dros dro neu wedi'i atal dros 
dro yn rhannol rhag eu cyflawni (Adran 155(1) o'r Mesur). 
 
Rhan 3: Darpariaethau Pellach 

 
Pensiynau 
 
29. O dan Adran 143 o'r Mesur, gall y Panel wneud penderfyniadau o ran y 
trefniadau pensiwn ar gyfer aelodau awdurdodau lleol yn ei Adroddiadau Blynyddol 
neu Atodol. Gall y penderfyniadau: 
 

 Disgrifio’r disgrifiad o aelodau y bydd yn ofynnol i awdurdod lleol dalu 
pensiwn iddynt. 

 Disgrifio’r materion perthnasol y bydd yn ofynnol i awdurdod lleol dalu 
pensiwn mewn cysylltiad â hwy. 

 Gwneud penderfyniadau gwahanol ar gyfer prif gynghorau gwahanol. 
 
Lwfansau i Gynorthwyo Gwaith Aelodau Awdurdod Lleol 
 
30. Mae'n rhaid i awdurdod lleol ddarparu ar gyfer gofynion aelod i gyflawni ei rôl a'i 
gyfrifoldebau yn fwy effeithiol. Y Panel fydd yn pennu sut y dylid darparu’r cymorth 
hwn yn ei Adroddiadau Blynyddol neu Atodol. 
 
Talu Costau Ymweliadau Swyddogol ac Ymweliadau Cwrteisi 
 
31. Bydd y trefniadau sydd wedi’u cynnwys yn Adran 76 o Ddeddf Llywodraeth 
Leol 1972 yn parhau i fod yn gymwys, ond ni ellir gwneud unrhyw daliad i unigolyn o 
dan y trefniant hwnnw pan fo taliad wedi’i wneud i’r unigolyn hwnnw yn unol ag unrhyw 
daliad o wneir o dan y Rheoliadau hyn. 
 
Y Trefniadau o Ran Absenoldeb Teuluol 
 

Tudalen 126



 

56 
 

32. Mae Rhan 2 o'r Mesur yn nodi hawliau aelodau awdurdodau lleol o ran 
absenoldeb teuluol. Bydd y Panel yn nodi ei benderfyniadau a'r trefniadau gweinyddol 
ar gyfer talu cyflogau a lwfansau gan brif gynghorau yn hyn o beth yn ei 
Adroddiadau Blynyddol neu Atodol. 
 
Rhan 4: Cyflogau, Lwfansau neu Ffioedd 

 
Ad-dalu Cyflogau, Lwfansau neu Ffioedd 
 
33. Mae'n rhaid i awdurdod fynnu bod y cyfryw ran o gyflog, lwfans neu ffi yn cael ei 
had-dalu pan fydd taliad eisoes wedi'i wneud ar gyfer unrhyw gyfnod pan fydd yr aelod 
neu'r aelod cyflogedig dan sylw: 
 

 Wedi'i atal dros dro neu wedi'i atal dros dro yn rhannol rhag cyflawni 
dyletswyddau neu gyfrifoldebau'r aelod/aelod cyfetholedig hwnnw yn unol â 
Rhan 3 o Ddeddf 2000 neu Reoliadau a wnaed o dan y Ddeddf honno. 

 Yn peidio â bod yn aelod neu'n aelod cyfetholedig o'r awdurdod. 

 Neu heb fod â hawl, mewn unrhyw ffordd, i gael cyflog, lwfans neu ffi mewn 
perthynas â'r cyfnod hwnnw. 

Peidio â Derbyn Cyflogau, Lwfansau neu Ffioedd 
 

34. O dan Adran 154 o'r Mesur gall unrhyw aelod neu aelod cyfetholedig, ddewis 
drwy hysbysu swyddfa briodol yr awdurdod yn ysgrifenedig, peidio â derbyn unrhyw 
ran o'i hawl i gael cyflog, lwfans neu ffi a bennwyd gan y Panel ar gyfer y flwyddyn 
benodol honno (fel y mae'n ymwneud â'r awdurdod). 
 
Rhan 5: Darpariaethau Penodol sy’n ymwneud â Chynghorau Tref a Chymuned 
(“y cyngor”) 
 
Dehongliad 
 
35. At ddibenion y Rhan hon, ystyr aelod yw aelod etholedig ac aelod cyfetholedig. 
 
Lwfansau 
 
36. Lwfansau: 
 

a) Gall y cyngor, os yw’n dewis, wneud taliad blynyddol i aelodau mewn 
perthynas â’r costau a gaiff eu gwario wrth gyflawni rôl aelod. Nodir yr 
uchafswm sy’n daladwy yn Adroddiad Blynyddol neu Atodol y Panel. 

b) Gall y cyngor, os yw’n dewis, wneud taliadau i aelodau mewn perthynas â 
chostau teithio i fynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan i ardal y 
cyngor. Nodir y swm y gellir ei hawlio yn Adroddiad Blynyddol neu Atodol y 
Panel. 

c) Gall y cyngor, os yw’n dewis, ad-dalu treuliau cynhaliaeth i’w aelodau pan 
fyddant yn mynychu dyletswyddau cymeradwy y tu allan i ardal y cyngor. 
Nodir y trefniadau ar gyfer ad-dalu yn Adroddiad Blynyddol neu Atodol y 
Panel. 

Tudalen 127



 

57 
 

d) Gall y cyngor, os yw’n dewis, dalu Lwfans Mynychu i’w aelodau am fynychu 
dyletswyddau cymeradwy y tu allan i ardal y cyngor. Nodir y Lwfans yn 
Adroddiad Blynyddol neu Atodol y Panel. 

e) Gall y cyngor, os yw’n dewis, dalu Lwfans Colled Ariannol i’w aelodau lle 
mae colled o’r fath wedi digwydd trwy fynychu dyletswyddau cymeradwy y 
tu allan i ardal y cyngor. Nodir y Lwfansau yn Adroddiad Blynyddol neu 
Atodol y Panel. 

f) Gall y cyngor, os yw’n dewis, dalu lwfans i gadeirydd neu faer y cyngor at 
ddibenion cyflawni swyddogaethau’r swydd honno. Nodir y lwfans yn 
Adroddiad Blynyddol neu Atodol y Panel. 

 
37. Ni chaiff aelod dderbyn mwy nag un Lwfans Mynychu ar gyfer unrhyw gyfnod o 
24 awr os yw’r aelod hwnnw’n hawlio Lwfans Colled Ariannol ar gyfer yr un cyfnod. 
 
38. Gall aelod ddewis peidio â derbyn unrhyw ran o’i hawl i gael lwfans dan y 
Rheoliadau hyn trwy hysbysu swyddog priodol y cyngor yn ysgrifenedig. 
 
39. Rhaid i aelod sy’n gwneud cais am Lwfans Mynychu neu Lwfans Colled 
Ariannol lofnodi datganiad nad yw’r aelod wedi gwneud, nac yn bwriadu gwneud, 
unrhyw gais arall mewn perthynas â’r mater y mae’r cais yn ymwneud ag ef. 
 
40 “Ystyr “Dyletswydd Gymeradwy” dan y Rhan hon yw: 
 

i. Mynychu cyfarfod o’r cyngor neu unrhyw un o bwyllgorau neu is-
bwyllgorau’r cyngor neu unrhyw gorff arall y mae’r cyngor yn penodi neu 
enwebu pobl iddo neu unrhyw un o bwyllgorau neu is-bwyllgorau corff o’r 
fath.  

ii. Mynychu unrhyw gyfarfod arall a awdurdodir gan y cyngor neu gan un o 
bwyllgorau neu is-bwyllgorau’r cyngor, neu un o gydbwyllgorau’r cyngor ac 
un neu ragor o gynghorau neu is-bwyllgorau cydbwyllgor o’r fath, ar yr amod 
bod o leiaf dau aelod o’r cyngor wedi cael eu gwahodd a, lle caiff y cyngor ei 
rannu’n grwpiau gwleidyddol, bod o leiaf dau grŵp o’r fath wedi’u gwahodd.  

iii. Mynychu cyfarfod unrhyw gymdeithas ar gyfer cynghorau y mae’r cyngor yn 
aelod ohoni.  

iv. Mynychu unrhyw ddigwyddiad hyfforddi neu ddatblygu a gymeradwyir gan y 
cyngor. 

v. Unrhyw ddyletswydd arall a gymeradwyir gan y cyngor neu ddyletswydd o 
fath a gymeradwyir gan y cyngor i gyflawni ei swyddogaethau neu unrhyw 
un o’i bwyllgorau neu is-bwyllgorau. 

 
Rhan 6: Amrywiol 
 
Trefniadau ar gyfer Taliadau 
 

41. Mae'n rhaid i Restr awdurdod nodi'r trefniadau ar gyfer talu cyflogau, lwfansau 
a ffioedd i holl aelodau ac aelodau cyfetholedig yr awdurdod hwnnw. Gellir gwneud y 
taliadau hynny ar yr adegau a bennir gan yr awdurdod. 

Tudalen 128



 

58 
 

 
Hawliadau 

 
42. Mae'n rhaid i awdurdod nodi terfyn amser rhwng y dyddiad y mae hawl i lwfans 
teithio neu gynhaliaeth yn digwydd a phan fydd yn rhaid i gais am y lwfansau hynny 
gael ei wneud gan y sawl y maent yn daladwy iddo. Fodd bynnag, nid yw hyn yn 
rhwystro awdurdod rhag gwneud taliad os na hawlir y lwfans o fewn y cyfnod a 
nodwyd. 
 
43. Mae'n rhaid cyflwyno derbynebau priodol sy'n profi costau gwirioneddol gydag 
unrhyw gais am lwfans teithio neu lwfans cynhaliaeth yn unol â'r Rheoliadau hyn (ac 
eithrio ceisiadau am gostau teithio mewn cerbyd modur preifat). 
 
Osgoi Dyblygu 

 
44. Mae'n rhaid i gais am lwfans teithio neu lwfans cynhaliaeth gynnwys datganiad 
wedi'i lofnodi gan yr aelod neu'r aelod cyfetholedig yn nodi nad yw'r aelod/aelod 
cyfetholedig wedi gwneud ac na fydd yn gwneud unrhyw gais arall mewn perthynas â'r 
mater y mae'r cais yn ymwneud ag ef neu mae'n rhaid anfon y cyfryw ddatganiad 
gyda'r cais. 
Cofnod o Gyflogau, Lwfansau a Ffioedd 
 
45. Mae'n rhaid i awdurdod gadw cofnod o'r taliadau a wnaed yn unol â'r 
Rheoliadau hyn. Mae'n rhaid i'r cofnod: 
 

 Nodi enw'r derbynnydd a swm a natur pob taliad. 

 Bod ar gael, ar bob adeg resymol, i'w archwilio (am ddim) gan unrhyw 
etholwr llywodraeth leol (o fewn ystyr adran 270(1) o Ddeddf 1972) yn ardal 
yr awdurdod. 

 Caniatáu i unigolyn sydd â hawl i archwilio'r cofnod wneud copi o unrhyw 
ran ohono ar ôl talu unrhyw ffi resymol y gall yr awdurdod ofyn amdani 

 
Gofyniad Cyhoeddusrwydd  
(Mae cynnwys gofynnol Gofynion Cyhoeddusrwydd yn Atodiad 4.) 
 
46. Mae'n rhaid i awdurdod, cyn gynted ag y bo'n ymarferol ar ôl penderfynu ar ei 
Restr o daliadau ar gyfer y flwyddyn o dan y Rheoliadau hyn ac unrhyw Adroddiad gan 
y Panel, a heb fod yn hwyrach na 31 Gorffennaf yn y flwyddyn y mae'r Rhestr yn 
cyfeirio ati, wneud trefniadau ar gyfer cyhoeddi'r Rhestr yn ardal yr awdurdod. 
(Nid yw’r adran hon yn berthnasol i gynghorau cymuned a thref). 

 
47. Cyn gynted ag y bo'n ymarferol, a heb fod yn hwyrach na 30 Medi ar ôl diwedd 
blwyddyn, mae'n rhaid i awdurdod wneud trefniadau ar gyfer cyhoeddi, yn ardal yr 
awdurdod, y cyfanswm a dalwyd ganddo i bob aelod/aelod cyfetholedig mewn 
perthynas â chyflog sylfaenol, uwch gyflog, cyflog dinesig, ffi aelod cyfetholedig, 
lwfansau gofal, teithio a chynhaliaeth. (Mae’r adran hon yn berthnasol i bob 
awdurdod perthnasol.) 
 

Tudalen 129



 

59 
 

48. O fewn yr un terfyn amser ac yn yr un modd, mae'n rhaid i awdurdod lleol 
wneud trefniadau ar gyfer cyhoeddi unrhyw gydnabyddiaeth ariannol ychwanegol a 
dderbyniodd aelod a enwebwyd neu a benodwyd i awdurdod perthnasol arall. (Mae’r 
adran hon yn berthnasol i’r prif cynghorau yn unig) 

 
Cyhoeddusrwydd i Adroddiadau’r Panel 
 
49. O dan Adran 146(7) (a) a (b) o'r Mesur, bydd y Panel yn anfon drafft 
ymgynghori o'i Adroddiad Blynyddol neu Adroddiad Atodol i bob awdurdod perthnasol 
i'w ddosbarthu i aelodau ac aelodau cyfetholedig yr awdurdod, er mwyn i 
aelodau/aelodau cyfetholedig gyflwyno sylwadau arno i'r Panel, o fewn cyfnod o wyth 
wythnos. 
 
50. Yn Adroddiadau Blynyddol ac Atodol dilynol bydd y Panel yn nodi'r trefniadau ar 
gyfer cyhoeddi ei Adroddiadau yn unol ag Adran 151 ac Adran 152 o'r Mesur. 
 
Monitro Cydymffurfiaeth â Phenderfyniadau'r Panel 
 
51. Mae Adran 153 o'r Mesur yn nodi bod yn rhaid i awdurdodau perthnasol 
gydymffurfio â'r gofynion a osodir gan y Panel yn ei Adroddiadau Blynyddol. Mae 
hefyd yn rhoi pŵer i'r Panel fonitro'r taliadau a wneir gan awdurdodau perthnasol a’i 
gwneud yn ofynnol i’r wybodaeth a nodir gan y Panel gael ei darparu. Nodir y gofynion 
o dan yr adran hon ym mhob Adroddiad Blynyddol gan y Panel. 
 

Tudalen 130



 

60 
 

Atodiad 3: Rhestr Cydnabyddiaeth Ariannol Aelodau 
 
1. Mae'n rhaid i brif gynghorau, awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 
awdurdodau tân ac achub yng Nghymru (ond nid cynghorau cymuned a thref) gynnal 
Rhestr flynyddol o Gydnabyddiaeth Ariannol Aelodau (y ‘Rhestr’) sy'n cydymffurfio â 
phenderfyniadau'r Panel ynghylch cyflogau aelodau a thaliadau i aelodau cyfetholedig. 
Rhaid iddi gynnwys y wybodaeth ganlynol: 
 
Mewn perthynas â Phrif Gyngor: 
 

a. Enwau'r aelodau a fydd yn cael y cyflog sylfaenol yn unig a’r swm i’w dalu. 

b. Enwau'r aelodau a fydd yn cael uwch gyflog Band 1 a Band 2, y swydd a'r 
portffolio sydd ganddynt a'r swm i’w dalu. 

c. Enwau'r aelodau a fydd yn cael uwch gyflog Band 3, Band 4 a Band 5, y 
swydd a'r portffolio sydd ganddynt a'r swm i’w dalu. 

d. Enwau’r aelodau a fydd yn cael cyflog dinesig a’r swm i’w dalu. 

e. Enwau'r aelodau a fydd yn cael ffi aelod cyfetholedig a ph'un a ydynt yn 
gadeirydd neu'n aelod cyffredin a’r swm i’w dalu. 

f. Enwau’r aelodau a fydd yn derbyn uwch gyflog fel cadeirydd cydbwyllgor 
neu is-bwyllgor trosolwg a chraffu a’r swm i’w dalu. 
 

g. Enwau’r aelodau a fydd yn derbyn cyflog penodol neu ychwanegol a 
gymeradwywyd gan y Panel a’r swm i’w dalu. 

 
Mewn perthynas â Awdurdodau Tân ac Achub: 
 

a. Enwau'r aelodau a fydd yn cael y cyflog sylfaenol yn unig a’r swm i’w dalu. 

b. Enw’r Aelod a fydd yn cael uwch gyflog fel cadeirydd yr awdurdod a’r swm 
i’w dalu 

c. Enwau’r aelodau a fydd yn cael uwch gyflog fel is-gadeirydd pwyllgor a’r swm 
i’w dalu. 

d. Enwau’r aelodau a fydd yn cael ffi aelod cyfetholedig a ph’un a ydynt yn 
gadeirydd neu’n aelod cyffredin a’r swm i’w dalu. 

 
 
2. Mae'n rhaid hysbysu’r Panel ynghylch diwygiadau a wneir i'r Rhestr yn ystod 
blwyddyn y cyngor cyn gynted ag y bo'n ymarferol. 
 
3. Mae'n rhaid i brif gynghorau gadarnhau yn eu Rhestr flynyddol nad ydynt wedi 
mynd dros uchafswm yr uwch gyflogau a bennwyd ar gyfer y cyngor.  
 
4. Mae'n rhaid i brif gynghorau, awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 
awdurdodau tân ac achub gynnwys datganiad o gostau y gellir eu caniatáu a'r 
dyletswyddau y gellir hawlio lwfansau gofal, teithio a chynhaliaeth amdanynt yn eu 
Rhestr flynyddol sy'n cydymffurfio â phenderfyniadau'r Panel. 
 

Tudalen 131



 

61 
 

5. Mae'n rhaid i'r Rhestr nodi'r trefniadau ar gyfer talu cyflogau, lwfansau a ffioedd 
i holl aelodau ac aelodau cyfetholedig yr awdurdod perthnasol (Rheoliad 35 Pwyllgor 
Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol); y trefniadau ar gyfer hawlio costau 
gofal, teithio a chynhaliaeth (Rheoliadau 24 a 36-37 Pwyllgor Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol); y trefniadau ar gyfer osgoi dyblygu (Rheoliad 38 Pwyllgor 
Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol); a'r trefniadau ar gyfer ad-dalu 

cyflogau, lwfansau a ffioedd (Rheoliad 33 Pwyllgor Annibynnol Cymru ar 
Gydnabyddiaeth Ariannol). Mae'n rhaid i'r rhestr hon hefyd gynnwys y dyletswyddau y 

gall aelodau ac aelodau cyfetholedig hawlio lwfansau teithio, cynhaliaeth a gofal 
amdanynt. 
 
6. Mae'n rhaid i brif gynghorau ddatgan y canlynol yn y Rhestr: 
 

 A oes datganiad o gyfrifoldeb sylfaenol cynghorydd wedi'i wneud. 

 A oes disgrifiadau o rôl deiliaid swyddi ag uwch gyflog wedi'u llunio. 

 A gedwir cofnodion o bresenoldeb cynghorwyr. 

 A gaiff adroddiadau blynyddol eu llunio gan gynghorwyr a'u cyhoeddi ar 
wefan y cyngor. 

 
7. Mae'n rhaid i brif gynghorau, awdurdodau Parciau Cenedlaethol ac 
awdurdodau tân ac achub yng Nghymru wneud trefniadau ar gyfer cyhoeddi'r Rhestr 
Cydnabyddiaeth Ariannol cyn gynted ag y bo'n ymarferol a heb fod yn hwyrach na 31 
Gorffennaf yn y flwyddyn y mae'n gymwys ynddi. Dylid anfon hon at y Panel heb fod 
yn hwyrach na'r dyddiad hwn. Dylai cyhoeddi’r Rhestr mewn modd sy’n rhoi mynediad 
hawdd i aelodau’r cyhoedd. 
 
8. Mae’n rhaid anfon y Rhestr at ysgrifenyddiaeth y Panel erbyn 31 Gorffennaf bob 
blwyddyn. 

Tudalen 132



 

62 
 

Atodiad 4: Gofynion Cyhoeddusrwydd 
 
Yn unol ag Adran 151 o’r Mesur, mae’n ofynnol gan y Panel i:  
 
Awdurdodau perthnasol wneud trefniadau ar gyfer cyhoeddi yn ardal yr awdurdod y 
gydnabyddiaeth ariannol a dderbyniodd eu haelodau a'u haelodau cyfetholedig (gan 
gynnwys cadeiryddion JOSCs neu is-bwyllgorau o JOSCs). Rhaid cyhoeddi'r 
wybodaeth hon a’i hanfon i’r Panel erbyn 30 Medi fan bellaf yn dilyn diwedd y flwyddyn 
y mae'r taliadau yn ymwneud â hi. Mae'n rhaid rhoi'r wybodaeth ganlynol: 

 

a. Y cyflog sylfaenol, yr uwch gyflog, y cyflog dinesig a’r ffi aelod cyfetholedig a 
dalwyd i bob aelod/aelod cyfetholedig o’r awdurdod perthnasol a enwir, gan 
gynnwys pan oedd yr aelod wedi dewis peidio â derbyn y cyfan neu ran o’r 
cyflog neu ffi ar gyfer blwyddyn y cyngor dan sylw. Pan fydd uwch gyflog 
wedi’i dalu, mae’n rhaid rhoi teitl yr uwch swydd dan sylw. 

b. Y taliadau a wneir gan gynghorau cymuned a thref i aelodau a enwir fel: 

i. Lwfans Presenoldeb 
ii. Lwfans Colled Ariannol 
iii. Taliadau ar gyfer costau mewn perthynas â defnyddio ffôn, band eang 

ac ati. 
iv. Lwfansau i faer/cadeirydd a dirprwy faer/gadeirydd. 

c. Yr holl gostau gofal, teithio a chynhaliaeth a thaliadau eraill a dderbyniodd 
pob aelod ac aelod cyfetholedig o’r awdurdod perthnasol, gan nodi pob 
categori ar wahân.  

ch. Swm unrhyw daliadau pellach a dderbyniwyd gan unrhyw aelod a enwyd a 
gafodd ei enwebu i, neu ei benodi gan, awdurdod perthnasol arall neu gorff 
cyhoeddus arall fel y'u diffinnir gan Adran 67 Deddf Llywodraeth Leol 
(Democratiaeth) (Cymru) 2013, sef: 

 bwrdd iechyd lleol 

 panel comisiynwyr yr heddlu a throsedd 

 awdurdod perthnasol 

 corff a ddynodwyd fel corff cyhoeddus mewn gorchymyn a wneir gan 
Weinidogion Cymru. 

 

d. Enwau’r aelodau na chafodd y cyflog sylfaenol na'r uwch gyflog am eu bod 
wedi'u hatal dros dro am y cyfan neu ran o'r cyfnod blynyddol y mae'r Rhestr 
yn gymwys iddo. 

Tudalen 133



 

63 
 

Atodiad 5: Canllaw Llywodraeth Cymru i Banel Annibynnol 
Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol mewn Cysylltiad â 
Chyflogau Prif Weithredwyr Awdurdodau Lleol  
 
Cefndir 

1.1. Cafodd Deddf Llywodraeth Leol (Democratiaeth) (Cymru) 2013 (“Deddf 2013”) 
ei Chydsyniad Brenhinol ar 30 Gorffennaf 2013. Ei phrif ddiben oedd diwygio 
strwythur a swyddogaethau’r hyn a elwir bellach yn Gomisiwn Ffiniau a 
Democratiaeth Leol Cymru. Fodd bynnag, roedd darpariaethau eraill yn 
ymwneud â Llywodraeth Leol a materion cysylltiedig, gan gynnwys: 

 Caniatáu i Brif Gynghorau benodi Aelodau Llywyddu i gadeirio eu cyfarfodydd, 
yn hytrach na’r cadeirydd dinesig neu faer traddodiadol; 

 Galluogi Awdurdodau Lleol i gefnogi neu wrthwynebu Biliau preifat yn y 
Cynulliad Cenedlaethol, yn hytrach na Senedd y DU, os mai dyna’r ddeddfwrfa 
briodol; 

 Gofyn i Gynghorau Tref a Chymuned gyhoeddi gwybodaeth ar y Rhyngrwyd; 

 Diwygio darpariaethau o fewn Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011 (“Mesur 
2011”) sy’n ymwneud â phresenoldeb o bell yng nghyfarfodydd y Cyngor a 
chyfansoddiad pwyllgorau archwilio a gwasanaethau democrataidd, a 

 Galluogi Awdurdodau Lleol i sefydlu pwyllgorau safonau ar y cyd. 

1.2. Yn ogystal, cafodd cyfrifoldebau Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth 
Ariannol (“Y Panel”), o fewn Mesur 2011, eu diwygio gan Ddeddf 2013 mewn 
nifer o ffyrdd, ond yn enwedig o ran cyflog Penaethiaid Gwasanaeth Cyflogedig 
rhai Awdurdodau Lleol. 

1.3. Mae Penaethiaid Gwasanaeth Cyflogedig yn swyddi statudol a gyflwynwyd o 
dan Ddeddf Llywodraeth Leol a Thai 1989. Mae gofyn i Brif Gynghorau a rhai 
Awdurdodau Lleol eraill ddynodi un o’u swyddogion fel y Pennaeth Gwasanaeth 
Cyflogedig. Prif Weithredwr y Cyngor yw hwn fel arfer. Mae gofyn i’r swyddog 
hwn gynghori’r Cyngor ynghylch cyflawni ei swyddogaethau ac o ran nifer a 
sefydliad ei staff. At ddiben y canllaw hwn, ystyrir y term Prif Weithredwr fel y 
Pennaeth Gwasanaeth Cyflogedig a/neu Brif Swyddog Tân. 

 

Cyfrifoldebau’r Panel o ran cyflog Prif Weithredwyr 

2.1 Mae adran 63 o Ddeddf 2013 yn diwygio Mesur 2011 drwy fewnosod adran 
143A newydd. Mae adrannau 141 i 160 o Fesur 2011 yn delio â thaliadau a 
phensiynau aelodau o Awdurdod Lleol a phwerau’r Panel mewn cysylltiad â 
nhw. Mae adran 143A newydd yn galluogi’r Panel i gymryd golwg, mewn 
perthynas â Phrif Gynghorau ac Awdurdodau Tân ac Achub, ar unrhyw beth yn 
eu Datganiad Polisi Cyflog sy’n ymwneud â chyflog eu Prif Weithredwr. At 
ddiben y canllaw hwn, mae cyflogau’n cynnwys taliadau a wneir gan Awdurdod 
perthnasol i Bennaeth Gwasanaeth Cyflogedig nad yw’n cael ei gyflogi gan yr 
Awdurdod dan gontract am ddarparu gwasanaethau, yn ogystal â thaliadau 
cyflog a wneir i Bennaeth sy’n cael ei gyflogi gan wasanaeth cyflogedig o dan 

Tudalen 134



 

64 
 

gontract cyflogaeth. Mae pŵer y Panel i wneud hynny, serch hynny, yn 
berthnasol yn unig i’r Awdurdodau sy’n gorfod cyflwyno Datganiadau Polisi 
Cyflog (Prif Gynghorau ac Awdurdodau Tân ac Achub). Nid yw adran 64 o 
Ddeddf 2013, sy’n galluogi Gweinidogion Cymru i bennu corff cyhoeddus y 
gellid ei ychwanegu at gyfrifoldebau’r Panel, yn berthnasol i gyflog Prif 
Weithredwyr. 

2.2 Mae Datganiadau Polisi Cyflog yn ofyniad o dan Ddeddf Lleoliaeth 2011 
(adrannau 38 i 43), i’w cyhoeddi yn flynyddol. Diben y datganiad yw darparu 
tryloywder o ran dull Awdurdod Lleol i osod cyflog ei gyflogeion, drwy nodi’r 
dulliau y pennir eu cyflogau. Yn benodol, mae’n rhaid iddo gynnwys: 
a) Polisïau ar bob agwedd ac elfen cydnabyddiaeth ariannol Prif Swyddogion;  

b) Dull cyhoeddi, a mynediad at wybodaeth yn ymwneud â phob agwedd ar 
gydnabyddiaeth ariannol Prif Swyddogion; 

c) Polisi’r Cyngor ar gydnabyddiaeth ariannol y cyflogeion sydd ar gyflog isaf;  

ch) Y berthynas rhwng cydnabyddiaeth ariannol ei Brif Swyddogion a 
chyflogeion eraill.  

 
2.3 Mae Llywodraeth Cymru wedi cyhoeddi canllawiau i Awdurdodau Lleol ar y 

mater hwn. 
[http://cymru.gov.uk/topics/localgovernment/finandfunding/publications/payacco
unt/?lang=cy]  

 
2.4 Cynllunnir Datganiadau Polisi Cyflog er mwyn gwneud penderfyniadau mewn 

perthynas â, yn benodol, cyflogau prif weithredwyr a staff ar y cyflogau isaf. 
Mynegir safbwynt Llywodraeth Cymru yng nghanllawiau Datganiadau Polisi 
Cyflog, gan nodi bod y broses o wneud penderfyniadau ar Ddatganiadau Polisi 
Cyflog yn cael ei gwneud yn gyhoeddus, yn agored i graffu ac yn amodol ar 
bleidlais pob Aelod o’r Cyngor. Atgyfnerthir hyn gan Reoliadau Awdurdodau 
Lleol (Rheolau Sefydlog) (Cymru) 2014, y mae Llywodraeth Cymru yn cynnig 
adolygu er mwyn ei gwneud yn ofynnol i Brif Gyngor hysbysebu yn gyhoeddus 
pan fo’n cynnig penodi prif swyddog a phan fo’r gydnabyddiaeth ariannol y 
mae’n bwriadu ei dalu o ran y rôl honno yn £100,000 y flwyddyn neu fwy. 

 
2.5 Mae adran 63 o Ddeddf 2013 yn dweud y gallai’r Panel wneud argymhellion o 

ran unrhyw gynnig i newid cyflog Prif Weithredwr. Mae’n rhaid i brif gynghorau 
ac awdurdodau tân ac achub ystyried unrhyw argymhellion a wneir gan y Panel 
mewn perthynas â’r hyn a dywedir yn eu Datganiadau Polisi Cyflog sy’n 
ymwneud â chyflog Prif Weithredwyr. 

 
2.6 Os yw prif gyngor neu awdurdod tân ac achub yn dymuno newid cyflog eu prif 

weithredwr, bydd rhaid iddynt ymgynghori â’r Panel, oni bai bod y newid a 
ystyrir yn gymesur â chodiad neu doriad cyflog cyffredinol i swyddogion eraill. 
(At ddiben adran 63 o Ddeddf 2013, mae “cyflog” yn cynnwys taliadau a wneir i 
brif weithredwr o dan gontract am wasanaethau yn ogystal â thaliadau cyflog o 
dan gontract cyflogaeth). Mae’n rhaid i’r Cyngor neu’r awdurdod tân ac achub 
ystyried argymhelliad y Panel wrth wneud eu penderfyniad. 

 
2.7.    Gallai’r Panel ofyn am unrhyw wybodaeth sydd ei hangen arnynt i’w cynorthwyo 

i ddod i gasgliad ar y mater a bydd yn rhaid i’r Cyngor/Awdurdod Tân ac Achub 

Tudalen 135

http://cymru.gov.uk/topics/localgovernment/finandfunding/publications/payaccount/?lang=cy
http://cymru.gov.uk/topics/localgovernment/finandfunding/publications/payaccount/?lang=cy


 

65 
 

ddarparu’r wybodaeth honno. Gallai’r Panel gyhoeddi unrhyw argymhelliad y 
mae’n penderfynu ei gymryd. 

 
2.8.     Gallai argymhelliad y Panel gymeradwyo cynnig yr Awdurdod Lleol, gall fynegi 

beirniadaeth neu bryderon am y cynnig, neu gall argymell amrywiadau ar y 
cynigion, ond ni all y Panel wneud unrhyw argymhellion heb ystyried y 
canllawiau hyn a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru. 

 
 
Ystyriaeth y Panel 
 
3.1 Wrth ystyried cyflogau Prif Weithredwyr, mae’n bwysig bod y Panel yn llwyr 

sylweddoli eu bod mewn sefyllfa wahanol yn ei hanfod mewn perthynas â 
chydnabyddiaeth ariannol Aelodau yr Awdurdodau Lleol. Yn y sefyllfa 
ddiwethaf, y Panel yw’r canolwyr terfynol yn y mater. Mae gan y Panel y pŵer i 
nodi’n union beth ddylai Aelod o Awdurdod Lleol ei dderbyn, oni bai ei fod yn 
cyfyngu ei hun i nodi macsima yn lle. Fodd bynnag, hyd yn oed yn y sefyllfa 
hon, y Panel, nid yr Awdurdod Lleol na Llywodraeth Cymru, sydd â’r pŵer i 
wneud y penderfyniadau. 

 
3.2     I’r gwrthwyneb, mewn perthynas â Phrif Weithredwyr, mae rôl y Panel yn 

gyfyngedig i gymryd golwg a gwneud argymhelliad. Er bod yn rhaid i’r 
Awdurdod/Awdurdodau Lleol dan sylw ystyried y farn hon, nid oes rhaid iddynt 
ei dilyn. Mae’n wir y bydd deddfwriaeth arall yn gofyn i wneud penderfyniad o’r 
fath drwy bleidlais o’r Cyngor llawn. Mae hefyd yn wir y byddai’r penderfyniad 
yn agored i gael ei graffu nid yn unig gan brosesau craffu mewnol yr 
Awdurdodau ond hefyd gan reoleiddwyr allanol fel Swyddfa Archwilio Cymru. 
Byddai angen i’r Awdurdod egluro pam nad oeddent yn cytuno ag argymhelliad 
y Panel, os mai dyna beth ddigwyddodd. 
 

3.3 Serch hynny, nid yw’r Panel yn penderfynu faint y mae Prif Weithredwr unigol 
yn cael ei dalu. Dylai hyn osgoi unrhyw angen i’r Panel gael ei dynnu i 
drafodaethau ag Undebau Llafur neu gymdeithasau proffesiynol, er enghraifft. 
Er na all rhywun ddiystyru’r posibilrwydd o her gyfreithiol i argymhelliad gan y 
Panel, mae’n llai tebygol oherwydd natur anuniongyrchol perthynas y Panel â’r 
penderfyniad terfynol. 

 
 
3.4 Gofynnir i’r Panel ddefnyddio ei brofiad ac arbenigedd ei hun i gyrraedd at 

argymhelliad priodol ym mhob achos sy’n codi. Gofynnir i Awdurdodau Lleol 
ddarparu unrhyw wybodaeth i’r Panel y gallai ofyn amdani yn rhesymol wrth 
ddod i gasgliad ac mae hynny’n rhoi pŵer sylweddol i’r Panel gasglu 
gwybodaeth angenrheidiol. Gallai’r math o wybodaeth y gallai’r Panel ofyn 
amdani gynnwys y canlynol: 

 Papurau neu adroddiadau a baratowyd gan yr Awdurdod mewn cysylltiad â’r 
mater; 

 Adroddiadau neu wybodaeth arall a ddarparwyd i’r Awdurdod gan unrhyw 
ymgynghoriaeth, Undeb Llafur neu gymdeithas broffesiynol; 

Tudalen 136



 

66 
 

 Manylion am y pecyn cyfan sydd ar gael neu sy’n cael ei ystyried, ar gyfer y Prif 
Weithredwr. Gallai hyn gynnwys hyd y contract sydd ar gynnig, trefniadau 
pensiwn, pecyn diswyddo, ffioedd swyddogion canlyniadau, bonysau 
perfformio, darpariaeth ar gyfer gwyliau blynyddol neu absenoldeb arall, taliad 
mewn nwyddau (h.y. ceir) a chostau adleoli; 

 Gwybodaeth yn ymwneud â’r gydnabyddiaeth ariannol sydd ar gynnig i Brif 
Weithredwyr Awdurdodau Lleol eraill. (Noder: nid yw’r Panel yn gyfyngedig i 
ofyn am wybodaeth gan yr Awdurdod Lleol sy’n ystyried amrywiad mewn cyflog 
yn unig). 

 
3.5  Mae hefyd yn debygol y byddai’r Panel yn dymuno ystyried data mwy 

cyffredinol yn ymwneud â phrisiau ac incwm, y gallent eu cael drwy 
berthnasedd â chydnabyddiaeth ariannol aelodau o Awdurdod Lleol. 

 
3.6  Nid yw’r ddeddfwriaeth yn cyfyngu’r Panel i rôl ymatebol yn unig. Os yw’n 

dymuno, gallai’r Panel ddefnyddio ei bŵer i wneud argymhellion yn ymwneud â 
darpariaethau o fewn Datganiad Polisi Cyflog Awdurdodau Lleol ar wahân i 
unrhyw gynnig i amrywio tâl Prif Weithredwr ar yr amod bod yr argymhelliad “yn 
ymwneud â” chyflog y Prif Weithredwr. Fodd bynnag, byddai angen i’r Panel 
ystyried a oes ganddo’r amser a’r adnoddau i gynnal ymarfer o’r fath gan gofio 
bod yr ysgogydd polisi y tu ôl i’r darpariaethau yn Neddf 2013 yn ymwneud â 
rheolaeth dros yr hyn a ystyriwyd i fod yn benderfyniadau annerbyniol mewn 
perthynas â chodiad cyflog. Gallai defnyddio’r pŵer mewn ffordd sy’n anghyson 
â’i ddiben olygu her gyfreithiol. Serch hynny, mae’n golygu y gall unrhyw 
unigolyn neu sefydliad gyfeirio mater sy’n ymwneud â thâl y Prif Weithredwr i’r 
Panel ei ystyried a gallai’r Panel penderfynu gweithredu yn ôl y cyfeiriad hwnnw 
petai’n teimlo ei fod yn briodol. 

 
3.7 Mae angen ymgynghori â’r Panel os oes amrywiad am i lawr yn cael ei gynnig 

ar gyfer cyflog Prif Weithredwr (oni bai, fel yn yr achos â chodiad cyflog, ei fod 
yn gymesur ag ymagwedd gyffredinol at gyflogau swyddogion yn yr Awdurdod 
hwnnw). Mae’r Panel yn debygol o ystyried yr un math o ofynion tystiolaeth.  
 

I gloi, pa ffactorau ddylai’r Panel eu hystyried wrth wneud argymhelliad? Y 
Panel sydd i wneud ei asesiad ei hun o ba ffactorau sy’n berthnasol wrth 
ddefnyddio ei ddisgresiwn mewn unrhyw achos penodol a faint o bwys a roddir 
iddynt. Fodd bynnag, mae’r paragraffau dilynol yn cynnwys yr hyn y mae 
Gweinidogion yn ei ystyried yn ffactorau allweddol i’w hystyried gan y Panel. 

 
3.8 Wrth recriwtio Prif Weithredwyr, mae’n rhaid i gyrff sector cyhoeddus ystyried 

faint o gydnabyddiaeth ariannol sy angen i recriwtio a chadw’r bobl sy’n fwyaf 
cymwys. Dyna pam bod gwahaniaeth mawr yn aml rhwng y swyddog unigol 
sydd â’r cyflog uchaf ar lefel y Prif Weithredwr a’r lefel nesaf mewn Awdurdod. 
Yn benodol mewn perthynas â Phrif Swyddogion Tân, mae angen i’r Panel 
gydnabod yr arbenigedd proffesiynol sy’n ofynnol ar gyfer y swydd a bydd 
angen cyfeirio at y Cyd-gyngor Cenedlaethol ar gyfer Rheolwyr Brigâd 
Gwasanaethau Tân ac Achub yr Awdurdodau Lleol (“y llyfr Aur”). 

 

Tudalen 137



 

67 
 

3.9 Bydd angen i’r Panel fod yn sensitif i hyn ond hefyd dylai gymryd dull cytbwys. 
Mae’r hyn a dderbynnir gan y cyhoedd yn ffactor dilys i’r Panel ei ystyried, ond 
ni ddylid rhoi pwys gormodol arno. Er bod canfyddiad bod gormod o 
gydnabyddiaeth ariannol ymysg gwleidyddion a swyddogion cyhoeddus gan 
arwain at ddadlau cyhoeddus, mae’n ddealladwy y gallai codiad cyflog 
sylweddol mewn swydd sydd eisoes â chyflog uchel gael ei feirniadu ar adeg 
pan fo amgylchiadau economaidd yn anodd i nifer o deuluoedd. 

 
3.10 Mae angen ystyried lefelau cyflog Prif Weithredwyr o fewn Awdurdodau Lleol 

tebyg. Yn ogystal, mae tueddiad i osod cyfyngiadau rhifyddeg ar y gwahaniaeth 
rhwng y staff ar y cyflog uchaf ac isaf mewn sefydliad, yn ogystal â’r 
gwahaniaeth rhwng y cyflog uchaf a’r ail gyflog uchaf. Y Panel fydd yn 
penderfynu p’un a ddylid rhoi sylw i hyn, a faint o bwys i roi iddo 

 
3.12. Bydd y Panel hefyd yn gallu ystyried a yw’r cyflog sy’n cael ei ystyried yn 

rhesymol ar gyfer yr ardal dan sylw.  
 
3.13. Fel canlyniad, bydd y Panel am fodloni ei hun bod yr Awdurdod Lleol dan sylw 

wedi gwneud achos busnes clir dros newid arfaethedig ac wedi ystyried yr 
opsiynau. Dylid cymryd safbwynt y Panel ar ddiwedd, nid dechrau, y broses, fel 
gall y Panel weld yr holl dystiolaeth y mae’r Awdurdod wedi’i gymryd wrth 
wneud ei gynnig. Bydd hyn yn bwysig iawn wrth ystyried penodiad brys. Os 
bydd angen safbwynt y Panel yn gyflym, bydd angen iddo gael yr wybodaeth 
gefndirol yn barod. 
 

Tudalen 138



 

68 
 

 
 
 
Ysgrifenyddiaeth Panel Annibynnol Cymru ar Gydnabyddiaeth Ariannol  
Ystafell M.05  
Llawr Cyntaf  
Parc Cathays  
Caerdydd  
CF10 3NQ 
 
 
Ffôn: 029 2082 6913  
E-bost: irpmailbox@cymru.gsi.gov.uk 
 
Mae'r Adroddiad ar gael ar ein gwefan yn:  
www.panelcymrugydnabyddiaethariannol.org.uk 
 

Tudalen 139

mailto:irpmailbox@cymru.gsi.gov.uk
http://www.panelcymrugydnabyddiaethariannol.org.uk/


Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR  

 

 

Cyfarfod Eitem (disgrifiad / teitl) Pwrpas yr Adroddiad Angen 
penderfyniad 
gan y Cyngor 
(oes/nac 
oes) 

Aelod Arweiniol a Swyddog 
Cyswllt 

12 Mai 2015 - 
Cyfarfod 
Blynyddol 

1 Penodi Cadeirydd y Cyngor Sir   Gary Williams 

 2 Penodi Is-Gadeirydd y Cyngor Sir    Gary Williams 

 3 Dogfen Gyflenwi Flynyddol ar 
gyfer y Cynllun Corfforaethol 

Aelodau i gymeradwyo fersiwn derfynol 
o'r Ddogfen Gyflenwi. 

Oes Y Cynghorydd Barbara Smith/ 
Alan Smith  

 4 Strategaeth Tai Lleol Cytuno ar y Strategaeth Tai Lleol Oes Y Cynghorydd Hugh Irving / 
Graham Boase / Angela Loftus 

 5 Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor 
Safonau 

Ystyried safonau ymddygiad moesegol a 
chydymffurfio â'r Cod Ymddygiad 

Nac oes Gary Williams / Lisa Jones 

 6 Adroddiad Blynyddol 
Llywodraethu Corfforaethol 

Derbyn Adroddiad Blynyddol 
Llywodraethu Corfforaethol 

 Y Cynghorydd Jason McLellan / 
Gary Williams 

 7 Adroddiad Blynyddol Pwyllgorau 
Archwilio y Cyngor 

Ystyried yr Adroddiad Blynyddol Nac oes Cadeiryddion Archwilio ac Is-
gadeiryddion Grŵp / Steve Price 
/ Rhian Evans 

 8 Polisi Tâl. Cymeradwyo’r Polisi Tâl Oes Y Cynghorydd Barbara Smith / 
Catrin E. Roberts 

Briffio’r Cyngor  
1 Mehefin 2015 

1 Plant sy'n Derbyn Gofal Cyflwyniad gan y Gwasanaethau Plant Amh. Y Cynghorydd Bobby Feeley / 
Rhiain Morlle / Liz Griffin 
 

      

7 Gorffennaf 
2015 

     

      

8 Medi 2015      

      

T
udalen 141

E
item

 A
genda 10



RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR  

 

20 Hydref 2015 1 Adroddiad Perfformiad Blynyddol  Oes Liz Grieve 

      

Briffio’r Cyngor  
2 Tachwedd 
2015 

     

      

1 Rhagfyr 2015      

      

26 Ionawr 2016 1 Cyllideb ar gyfer 2016/17 Cytuno ar gyllideb y Cyngor ar gyfer y 
flwyddyn ariannol 2016/17 

Oes Y Cynghorydd Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

      

23 Chwefror 
2016 

1 Treth y Cyngor Er mwyn gosod lefelau Treth y Cyngor ar 
gyfer 2016/17 

Oes Y Cynghorydd Julian Thompson-
Hill / Paul McGrady 

 2 Amserlen y Pwyllgor / Adolygiad 
Blynyddol o Gydbwysedd 
Gwleidyddol 

Cymeradwyo amserlen y pwyllgor tan 
ddiwedd 2017 ac adolygu cydbwysedd 
gwleidyddol y pwyllgorau 

Oes Steve Price 

      

Briffio’r Cyngor  
7 Mawrth 2016 

     

      

12 Ebrill 2016 1 Enwebiadau ar gyfer y swyddi 
Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y 
Cyngor 

Cytuno ar yr enwebiadau. Oes Gary Williams 

      

Cyfarfod 
Blynyddol 
10 Mai 2016 

1 Penodi Cadeirydd ac Is-
Gadeirydd y Cyngor 

Y Cyngor i benodi arweinwyr dinesig y 
Cyngor ar gyfer blwyddyn y cyngor 
2016/17 

Oes Gary Williams 

 

Nodyn ar gyfer swyddogion – Dyddiadau Cau Adroddiadau ar gyfer y Cyngor Llawn 

Cyfarfod Dyddiad cau Cyfarfod Dyddiad cau Cyfarfod Dyddiad cau 

T
udalen 142



RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR  

 

      

Ebrill 27 Mawrth 2015 Mai 24 Ebrill 2015 Gorffennaf 22 Mehefin 
2015 

Medi 21 Awst 2015 Hydref 5 Hyd 2015 Rhagfyr 16 Tachwedd 
2015 

Ionawr 2016 11 Ionawr 2016 Chwefror 28 Chwefror 
2016 

Ebrill 24 Mawrth 2016 

 

Diweddarwyd 26/03/2015 SLW 

Council Work Programme.doc 

 T
udalen 143



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag


	Rhaglen
	2 DATGANIAD CYSYLLTIAD
	4 DYDDIADUR Y CADEIRYDD
	5 COFNODION
	COUNCIL MINUTES 240215 MG

	6 TREFNIADAU AR GYFER ETHOL CADEIRYDD AC IS-GADEIRYDD Y CYNGOR
	7 CYMERADWYO’R ACHOS BUSNES TERFYNOL AR GYFER AILDDATBLYGU YSGOL GLAN CLWYD
	Council 14042015 - Ysgol Glan Clwyd - Full Business Case v1.0
	Council 14042015 - Ysgol Glan Clwyd - Equality Impact Assessment

	8 PAPUR GWYN LLYWODRAETH CYMRU - DIWYGIO LLYWODRAETH LEOL: GRYM I BOBL LEOL
	9 ADRODDIAD BLYNYDDOL PANEL ANNIBYNNOL CYMRU AR GYDNABYDDIAETH ARIANNOL 2015/2016
	IRP App 2 Welsh

	10 RHAGLEN GWAITH I’R DYFODOL Y CYNGOR SIR



